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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3167 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 06 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Δικαιώθηκαν από την Ολομέλεια του Αρείου Πάγου οι «κόκκινοι» 
δανειολήπτες
- Κρίθηκε ότι οι τόκοι θα υπολογίζονται επί της μηνιαίας δόσης και όχι 
επί του συνολικού κεφαλαίου της οφειλής
Σελ 1 και 5
ΥΠΕΝ: Το όριο των οικισμών διατηρείται
- Απαντήσεις του Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλ-
λοντος για θέματα οριοθέτησης οικισμών σε συνάντηση με το Δ. 
Σφακίων  
Σελ 1 και 6, 7
Προδημοσίευση της δράσης «Σύνδεση με το Δίκτυο αποχέτευσης»
- Με επιδότηση έως 1300 ευρώ, το νέο πρόγραμμα απευθύνεται σε 
ιδιώτες σε ολόκληρη τη χώρα
Σελ 1 και 18
Νέο ρεκόρ με 773 εκατ. ευρώ ρυθμισμένες οφειλές στον Εξωδικαστι-
κό Μηχανισμό τον Ιανουάριο 
Σελ 3
Η Θεσσαλονίκη στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής αστικής κινητικότη-
τας: Επιλέχθηκε να φιλοξενήσει το CIVITAS Forum 2026
Σελ 8, 9
ΥΠΕΝ: Δεν είναι μακριά οι ανακοινώσεις για το ενεργειακό κόστος της 
βιομηχανίας   
- Η Ελλάδα αναδεικνύεται βασικός πυλώνας της νέας ευρωπαϊκής 
ενεργειακής πολιτικής, τονίστηκε σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη
Σελ 10
Κ. Μητσοτάκης: Η Ελλάδα γίνεται συν-αρχιτέκτονας της νέας ευρω-
παϊκής ενεργειακής ασφάλειας
Σελ 11
Στα 13 εκατ. ευρώ τα έργα που υλοποιεί η Περιφέρεια Αττικής στο 
Δ. Διονύσου 
- Η πορεία αντιπλημμυρικών, οδικών και έργων υποδομής
Σελ 12
ΥΠΑ: Αναβαθμίστηκαν οι υποδομές στα κρατικά αεροδρόμια Νάξου 
και Ηρακλείου
Σελ 13
5η Γ.Σ Οργανισμού Ψηφιακής Συνεργασίας: Στο επίκεντρο η ψηφια-
κή ευημερία στην εποχή της ΤΝ
- Δ. Αναγνωστόπουλος: «Γέφυρα συνεργασίας» για κράτη εκτός ΕΕ η 
Ελλάδα για τον ψηφιακό μετασχηματισμό
Σελ 14
Παρουσιάστηκε το νέο ψηφιακό οικοσύστημα πολιτιστικών υπηρε-
σιών Hellenic Heritage
Σελ 15, 16, 17
Συζήτηση στη Βουλή του νομοσχεδίου Εθνική Κοινωνική Συμφωνία 
για ΣΣΕ
- Οι τοποθετήσεις των φορέων
Σελ 19
Έρευνα ΕΤΕ: Σχεδόν αλώβητο από τις προκλήσεις του 2025 το ελ-
ληνικό επιχειρείν 
Σελ 20
Ερευνητές ανασυνθέτουν αρώματα της αρχαιότητας  
- Τα αρχαία αντικείμενα μπορούν να διατηρούν τα μοριακά «αποτυ-
πώματα» αρωματικών πρακτικών του παρελθόντος 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Υπέρ των «κόκκινων δανειοληπτών» τάχθηκε η Ολομέλεια 
του Αρείου Πάγου σε διάσκεψη κεκλεισμένων των θυρών υι-
οθετώντας την εισήγηση του αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου 
Σωτήρη Πλαστήρα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Ολομέλεια, με 
ευρεία πλειοψηφία, αποφάσισε ότι οι τόκοι στα δάνεια όσων 
έχουν υπαχθεί στον νόμο Κατσέλη θα υπολογίζονται με βάση 
τη μηνιαία δόση και όχι με βάση το σύνολο του ποσού.
Η απόφαση αφορά περίπου 350.000 δανειολήπτες, καθώς 
πλέον οι δόσεις των δανείων τους μειώνονται δραστικά, καθί-
στανται σχεδόν άτοκα. 
Η απόφαση του Αρείου Πάγου, η οποία αναμένεται να δημο-
σιευτεί τις επόμενες ημέρες, όπως σημειώνει η ΕΚΠΟΙΖΩ, θα 

αποτελέσει δεσμευτική κατεύθυνση για όλα τα δικαστήρια της 
χώρας.
Οι τράπεζες και οι εταιρείες διαχείρισης (servicers) καλούνται 
να εφαρμόσουν χωρίς καμία καθυστέρηση την απόφαση του 
Αρείου Πάγου.
Αυτό σημαίνει:
* νέο, ορθό υπολογισμό των τόκων,
* προσαρμογή των υφιστάμενων ρυθμίσεων και συμψηφισμό 
των χρημάτων που έχουν καταβάλει αδίκως οι δανειολήπτες 
όλα αυτά τα χρόνια,
* ενημέρωση των δανειοληπτών για τις νέες, χαμηλότερες δό-
σεις και αποστολή νέου δοσολογίου. Αναλυτικά στη σελ 4

Το όριο των οικισμών διατηρείται τόνισε ο Γ.Γ. Χωρικού Σχεδι-
ασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Ευθύμιος Μπακογιάννης, σε συνάντησή 
του χθες με τον δήμαρχο Σφακίων Ιωάννη Ζερβό, με ζητού-
μενο την προώθηση του τοπικού πολεοδομικού σχεδίου του 
δήμου Σφακίων.
Σύμφωνα με τον Γ.Γ. του ΥΠΕΝ, ακόμη και οι αδόμητες περι-

οχές των οικισμών δεν εξαιρούνται από το όριο. Οι αδόμητες 
περιοχές εντάσσονται σε ζώνη ανάπτυξης οικισμού με ευνο-
ϊκότερους δόμησης, σε σχέση με την εκτός σχεδίου περιοχή. 
Από τη συζήτηση, όπως επισήμανε ο δήμαρχος Σφακίων, 
«προέκυψαν συμπεράσματα, τα οποία καταλήγουν σε σαφείς 
κατευθύνσεις προς τη μελετητική ομάδα που εκπονεί το σχέ-
διο». Αναλυτικά στη σελ 5

Την προδημοσίευση της δράσης «Σύνδεση με το Δίκτυο απο-
χέτευσης», με προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ, από πόρους του 
Ταμείου Συνοχής και συγκεκριμένα του προγράμματος ΕΣΠΑ 
2021-2027 «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή», ανακοίνωσε 
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρος Ν. Παπα-
σταύρου. Αφορά πολίτες σε οικισμούς άνω των 2.000 κατοίκων 
με ολοκληρωμένο δίκτυο αποχέτευσης, στους οποίους δεν έχει 
γίνει σύνδεση.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, στο πλαίσιο της δρά-
σης, ενισχύονται ιδιώτες για την τροποποίηση/προσαρμογή 

των υφιστάμενων αποχετεύσεων των εσωτερικών δικτύων 
αποχέτευσης των κτιρίων τους, προκειμένου να συνδεθούν με 
το δίκτυο αποχέτευσης. Για την ένταξη στο πρόγραμμα δεν λαμ-
βάνονται υπόψη εισοδηματικά κριτήρια.
Η πρωτοβουλία αφορά, αποκλειστικά, σε φυσικά πρόσωπα, 
που έχουν εμπράγματο δικαίωμα (πλήρης κυριότητα/επικαρ-
πία/ψιλή κυριότητα), κατά την προδημοσίευση του προγράμ-
ματος, σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κατοικία ή επαγγελ-
ματική στέγη και βρίσκονται σε κάποιον από τους επιλέξιμους 
οικισμούς του προγράμματος. Αναλυτικά στις σελ 6, 7

Με νέο ιστορικό υψηλό οφειλών ξεκίνησε ο πρώτος μήνας του 
2026 κατά τον οποίο ρυθμίστηκαν 773 εκατ. ευρώ μέσω της 
πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού, σύμφωνα με 
ανακοίνωση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών.
Δείκτης ενδεικτικός της αποτελεσματικότητας του εργαλείου 
και της συμμετοχής των οφειλετών σε αυτό, τονίζει το ΥΠΕΘΟ. 
Συγκρίνοντας δε τα στοιχεία με το προηγούμενο αντίστοιχο 
ρεκόρ του Ιουνίου 2025, ο μήνας Ιανουάριος 2026 το ξεπέρα-
σε κατά 113 εκατ. ευρώ.

Τον Ιανουάριο ολοκληρώθηκαν 2.554 ρυθμίσεις. Από την 
έναρξη λειτουργίας του Μηχανισμού έχουν έως σήμερα 
ολοκληρωθεί 53.307 ρυθμίσεις, οι οποίες αντιστοιχούν σε 
αρχικές οφειλές ύψους 16,53 δισ. ευρώ, ενισχύοντας τη διαρ-
κή εμπιστοσύνη των πολιτών στη διαδικασία. To μεγαλύτερο 
μέρος εξ αυτών και συγκεκριμένα το 68,6% αφορούν Φυσικά 
πρόσωπα-Επιτηδευματίες. 
Αναλυτικά στη σελ 18

ΔΙΚΑΙΩΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ 
ΟΙ «ΚΟΚΚΙΝΟΙ» ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ
Κρίθηκε ότι οι τόκοι θα υπολογίζονται επί της μηνιαίας δόσης και όχι επί του συνολικού κεφαλαίου της οφειλής

ΥΠΕΝ: ΤΟ ΟΡΙΟ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ
Απαντήσεις του Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος για θέματα οριοθέτησης οικισμών 
σε συνάντηση με το Δ. Σφακίων 

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ»
Με επιδότηση έως 1300 ευρώ, το νέο πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιώτες σε ολόκληρη τη χώρα

ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ ΜΕ 773 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΡΥΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ 
ΣΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ
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Στις 29–30 Ιουνίου 2026 στην Αθήνα, και για πρώτη 
φορά, ενώνονται δύο καθιερωμένες σειρές συνεδρίων, το 
SuSChemE και το SUSTENS 2, σε μια κοινή, ειδική διοργά-
νωση. Το συνέδριο SuSChemE–SUSTENS 2: Sustainable 
Chemical Engineering Systems συνδιοργανώνεται από το 
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) και το Sustainability 
Section of EFCE.
Η σύμπραξη των δύο αυτών συνεδριακών θεσμών δη-
μιουργεί μια μοναδική πλατφόρμα διαλόγου, φέρνοντας 
στο ίδιο τραπέζι επιστήμονες, μηχανικούς και επαγγελμα-
τίες από τον χώρο της βιωσιμότητας, της Χημικής Μηχα-
νικής και της καινοτομίας σε συστήματα και διεργασίες. 
Στόχος του συνεδρίου είναι η ανταλλαγή γνώσης και 
εμπειρίας γύρω από σύγχρονες λύσεις που απαντούν στις 
προκλήσεις της πράσινης μετάβασης και της βιομηχανικής 
εφαρμογής.
Εκ μέρους των Επιστημονικών Υπευθύνων του Συνεδρίου 
— Prof. Antonis Kokossis, Prof. Seyed Mansouri και Dr. 
Kostas Pyrgakis — καθώς και της Οργανωτικής Επιτρο-
πής, απευθύνεται ανοικτή πρόσκληση προς την επιστημο-
νική και τεχνική κοινότητα για υποβολή περιλήψεων και 
παρουσίαση της πιο πρόσφατης ερευνητικής και εφαρμο-
σμένης δουλειάς τους.

Η υποβολή περιλήψεων είναι ήδη ανοιχτή, με καταληκτι-
κή ημερομηνία την 28η Φεβρουαρίου 2026.
Το SuSChemE–SUSTENS 2 υποστηρίζεται από μια συνε-
χώς διευρυνόμενη Επιστημονική Επιτροπή, με τη συμμε-
τοχή διακεκριμένων ακαδημαϊκών και ερευνητών από 
όλο τον κόσμο. Παράλληλα, προσφέρονται ουσιαστικές 
δυνατότητες δημοσίευσης, τόσο στο Book of Abstracts και 
στα Conference Proceedings (με DOI και ISSN), όσο και με 
πλήρη άρθρα σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά, όπως τα 
Industrial & Engineering Chemistry Research (ACS) και 
Biochemical Engineering Journal (Elsevier).
Οι θεματικές του συνεδρίου καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα, 
από πράσινες και βιώσιμες τεχνολογίες και βιοτεχνολογι-
κά συστήματα, έως εφαρμογές Power-to-X, λύσεις μηχα-
νικής με τεχνητή νοημοσύνη, βιομηχανικές διεργασίες και 
προσεγγίσεις safe and sustainable-by-design για υλικά 
και διαδικασίες. Το συνέδριο φιλοδοξεί να αποτελέσει ση-
μείο αναφοράς για μηχανικούς και ερευνητές που επιθυ-
μούν να παρακολουθούν τις διεθνείς εξελίξεις και να συμ-
βάλλουν ενεργά στο μέλλον της βιώσιμης βιομηχανίας.
Περισσότερες πληροφορίες και σύνδεσμοι υποβολής στο 
επίσημο site της εκδήλωσης: 
https://www.suscheme-sustens2.com/

Η διεθνής έκθεση Climatherm Energy 2026 θα διεξαχθεί 
εκθεσιακό κέντρο “Αthens Metropolitan Expo”, από τις 27 
Φεβρουαρίου έως την 1η Μαρτίου 2026 υπό την αιγί-
δα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και έχοντας 
την συνεχή στήριξη και συμμετοχή όλων των σημαντικών 
φορέων του κλάδου και εταιριών που πυρήνας τους είναι η 
ενέργεια και η εξοικονόμηση της, με νέες τεχνολογίες, νέες τε-

χνοτροπίες και φυσικά ανανεωμένα και εξελιγμένα προϊόντα.
Θεματικές Ενότητες:
Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, Θέρμανση, Κλιματισμός, Βιο-
μηχανική ψύξη, Διαχείριση αποβλήτων, Εξαερισμός, Φυσικό 
αέριο – Υγραέριο (LPG), Ύδρευση, Αφαλάτωση, Ενεργειακή 
αναβάθμιση κτιρίων, Ηλεκτρική ενέργεια, Πισίνα – μπάνιο.
Πληροφορίες: https://climatherm.gr/

Στο πλαίσιο του έργου LIFE-IP 4 NATURA, το WWF Ελλάς 
σχεδίασε και υλοποιεί ένα πρόγραμμα κατάρτισης και ενδυ-
νάμωσης ικανοτήτων για όλες τις ομάδες εμπλεκομένων που 
σχετίζονται με τις περιοχές Natura 2000 στην Ελλάδα.
Στην παρούσα φάση του προγράμματος, το WWF Ελλάς 
διοργανώνει δύο διαδικτυακά σεμινάρια με αντικείμενο 
τους Οδηγούς Καλών Πρακτικών για τη διαχείριση θα-
λάσσιων προστατευόμενων περιοχών (ΘΠΠ), οι οποίοι 
βασίζονται στην εμπειρία από την ίδρυση και τη διαχείρι-
ση της ΘΠΠ Γυάρου  (https://wwf-odigoi.gr/).
Τα σεμινάρια θα πραγματοποιηθούν διαδικτυακά και θα 
έχουν διάρκεια μιάμιση (1,5) ώρα.
Τα θέματα που θα συζητηθούν και οι αντίστοιχες ημερο-
μηνίες των παρουσιάσεων περιγράφονται ακολούθως.
Σεμινάριο 1ο: «Οδηγός για την εποπτεία και φύλαξη 
θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών» 
(Τετάρτη 11 Φεβρουαρίου, 12.00-13.30)
Στόχος του σεμιναρίου είναι η παρουσίαση του ψηφιακού 
Οδηγού Καλών Πρακτικών για την επόπτευση και φύλα-
ξη θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών, όπως αυτοί 
διαμορφώθηκαν από την εμπειρία της ίδρυσης και διαχεί-
ρισης της Θαλάσσιας Προστατευόμενης Περιοχής (ΘΠΠ) 
Γυάρου. Εγγραφές εδώ.
Σεμινάριο 2ο: «Οδηγός για τις συμμετοχικές δια-
δικασίες στην προστασία και διαχείριση προστα-
τευόμενων περιοχών» (Πέμπτη 12 Φεβρουαρί-
ου,12.00-13.00)
Στόχος του σεμιναρίου είναι η παρουσίαση του ψηφιακού 
Οδηγού Καλών Πρακτικών για τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση συμμετοχικών διαδικασιών, όπως αυτός προ-
έκυψε από την εμπειρία της ίδρυσης και διαχείρισης της 
Θαλάσσιας Προστατευόμενης Περιοχής (ΘΠΠ) Γυάρου.
Εγγραφές εδώ.

SuSChemE & SUSTENS 2 - ΥΠΟΒΟΛΉ ΠΕΡΙΛΉΨΕΩΝ

CLIMATHERM ENERGY 2026

WWF ΕΛΛΑΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ 
ΣΕΜΙΝΆΡΙΑ 

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

10 Φεβρουαρίου 2026
e-σεμινάριο «Κυβερνοασφά-
λεια στα Νησιά: Κίνδυνοι, Απα-
ντήσεις και Πρακτικές Λύσεις »

Ευρωπαϊκό έργο Digital Islands 
(Interreg Europe)

14 Φεβρουαρίου 2026
ASHRAE Energy in Buildings 
–CRETE 2026

https://www.ashrae.gr//einb-crete2026.php
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Η Θεσσαλονίκη επιλέχθηκε να φιλοξενήσει το CIVITAS 
Forum 2026, που θα πραγματοποιηθεί από τις 15 έως τις 17 
Σεπτεμβρίου 2026, φέρνοντας την πόλη στο επίκεντρο των 
ευρωπαϊκών εξελίξεων για τη βιώσιμη αστική κινητικότη-
τα. Την ανακοίνωση έκανε το ICLEI Europe στο πλαίσιο των 
Urban Mobility Days 2025 στο Βίλνιους, αναγνωρίζοντας 
τη σταθερή πορεία της πόλης προς μια πιο ανταγωνιστική, 
συνδεδεμένη και ανθεκτική κινητικότητα.
Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην στήλη Διεθνής Ενημέ-
ρωση της ιστοσελίδας του ΤΕΕ (https://web.tee.gr/int-
news/), το θέμα του CIVITAS Forum 2026, με τίτλο «Roots 
& Routes: Moving Forward to Competitive, Connected 
and Resilient Urban Mobility», αναδεικνύει τη σύνδεση 
της τοπικής ταυτότητας με τις σύγχρονες μετακινήσεις και 
τη μετάβαση σε κλιματικά ουδέτερες πόλεις. Η επιλογή της 
Θεσσαλονίκης δεν είναι τυχαία, καθώς τα τελευταία χρόνια 
επενδύει συστηματικά σε λύσεις βιώσιμων μεταφορών, 
με έμφαση στον πολίτη και στη συνολική αναβάθμιση του 
αστικού χώρου.
Ως μέλος του ICLEI Europe από το 2023, η Θεσσαλονίκη 
ξεχωρίζει σε ευρωπαϊκό επίπεδο με πρωτοβουλίες όπως 

το αυτόματο μετρό χωρίς οδηγό, τον ανασχεδιασμό του 
δικτύου λεωφορείων, την ενίσχυση των διαδρομών για 
πεζούς και ποδήλατα, καθώς και μια σύγχρονη στρατηγική 
για την ανάπτυξη υποδομών φόρτισης ηλεκτρικών οχημά-
των. Σημαντικό ρόλο παίζει και η συνεργασία με ερευνητι-
κούς φορείς, όπως το CERTH – The Centre for Research and 
Technology Hellas (Greece), επίσης μέλος του ICLEI, που 
στηρίζει τεχνολογικά αυτές τις παρεμβάσεις.
Η ιδιότητα της Θεσσαλονίκης ως CIVITAS city και EU Mission 
City, με ολοκληρωμένη και χωρίς αποκλεισμούς προσέγγι-
ση στην κινητικότητα, την καθιστά ιδανικό τόπο φιλοξενίας 
του Forum. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 
γνωρίσουν από κοντά εφαρμογές όπως το Mobility-as-a-
Service (MaaS), δράσεις απανθρακοποίησης της αστικής 
εφοδιαστικής και παραδείγματα σχεδιασμού δημόσιων χώ-
ρων που είναι προσβάσιμοι και φιλικοί για όλους.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στη συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας. Η πόλη σχεδιάζει να προσφέρει δωρεάν δημό-
σια συγκοινωνία στους συμμετέχοντες, να εφαρμόσει μέτρα 
προσβασιμότητας και να εμπλέξει νέους και εθελοντές, φέρ-
νοντας τη συζήτηση για την κινητικότητα πιο κοντά στους 

πολίτες, σε πλήρη ευθυγράμμιση με τη φιλοσοφία συμμετο-
χικής διακυβέρνησης του ICLEI.
Παράλληλα, η Θεσσαλονίκη συμμετέχει σε έργα που υπο-
στηρίζονται από το ICLEI Europe, όπως το ICLEI Action Fund 
Greece. Μέσα από την πρωτοβουλία MOBILAIR, με επικεφα-
λής το CERTH/HIT και το Aristotle University of Thessaloniki, 
υλοποιούνται λύσεις τεχνητής νοημοσύνης και αξιοποίησης 
δεδομένων για τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα και την 
ενίσχυση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας.
Καθώς το ICLEI Europe συνεχίζει να στηρίζει τις ευρωπαϊκές 
πόλεις στη μετάβαση προς ανθεκτικά, βιώσιμα και κοινωνι-
κά δίκαια συστήματα μεταφορών, το CIVITAS Forum 2026 
στη Θεσσαλονίκη αναμένεται να αποτελέσει σημείο αναφο-
ράς, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο της πόλης ως ζωντανό πα-
ράδειγμα των αξιών του δικτύου και των φιλοδοξιών των 
Aalborg Commitments. Περισσότερες πληροφορίες για το 
πρόγραμμα και τις εγγραφές θα ανακοινωθούν το επόμενο 
διάστημα.
Πηγή: https://iclei-europe.org/news/?Europe_looks_
to_Thessaloniki_for_competitive,_connected_and_
resilient_urban_mobility_&newsID=SHePk0UB

Το πιλοτικό πρόγραμμα του UK Net Zero Carbon Buildings 
Standard (UK NZCBS) έδωσε ισχυρή ώθηση στο νέο πρότυπο 
που φιλοδοξεί να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζο-
νται, κατασκευάζονται και λειτουργούν τα κτίρια στο Ηνωμέ-
νο Βασίλειο. Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην στήλη Διεθνής 
Ενημέρωση της ιστοσελίδας του ΤΕΕ (https://web.tee.gr/int-
news/), με βάση δεδομένα από περισσότερα από 200 έργα, 
προκύπτει ότι τα όρια για το ενσωματωμένο (embodied) και 
το λειτουργικό ανθρακικό αποτύπωμα είναι, στη μεγάλη πλει-
ονότητα των περιπτώσεων, φιλόδοξα αλλά εφικτά.
Όπως εξηγεί η CEO του UK NZCBS, Katie Clemence–Jackson, 
η συνολική εικόνα από το pilot ήταν θετική, χωρίς να λείπουν 
και οι επιφυλάξεις. Αυτές ακριβώς οι κριτικές παρατηρήσεις 
χρησιμοποιούνται τώρα για την αναθεώρηση και τη βελτίω-
ση των ορίων, ώστε το Πρότυπο να κρατά τη σωστή ισορρο-
πία μεταξύ φιλοδοξίας και ρεαλισμού. Σημαντικό ρόλο έπαιξε 
η συμμετοχή 134 ιδιοκτητών έργων, που παρείχαν αναλυτική 
ανατροφοδότηση και έδωσαν στο UK NZCBS την απαραίτητη 
αυτοπεποίθηση για τη δημοσίευση της πρώτης έκδοσης στις 
αρχές του 2026.
Το UK NZCBS εφαρμόζεται τόσο σε νέα κτίρια όσο και σε υφι-
στάμενα, είτε αυτά ανακαινίζονται είτε όχι. Ορίζει συγκεκριμέ-
να υποχρεωτικά κριτήρια για την αξιολόγηση της απόδοσης 
σε σχέση με τον στόχο του net zero carbon, όπως η κατανά-
λωση λειτουργικής ενέργειας, το ενσωματωμένο άνθρακα, 
η επιτόπια παραγωγή ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας, η 
χρήση ψυκτικών μέσων και η αποφυγή ορυκτών καυσίμων 
στο χώρο του κτιρίου.

Τα αποτελέσματα του pilot έδειξαν ευρεία αποδοχή των ορί-
ων για τη λειτουργική ενέργεια και το ενσωματωμένο άνθρα-
κα, τόσο σε νέα έργα όσο και σε ανακαινίσεις. Στα νέα κτίρια, 
περίπου τα τρία τέταρτα των συμμετεχόντων θεώρησαν ότι 
τα όρια για τον ενσωματωμένο άνθρακα είναι σωστά ή ακό-
μη και όχι αρκετά αυστηρά. Στη λειτουργική ενέργεια η εικόνα 
ήταν ελαφρώς πιο συγκρατημένη, κυρίως λόγω του τομέα 
της επιστήμης και της τεχνολογίας, όπου πολλά έργα έχουν 
ιδιαίτερα υψηλές ενεργειακές απαιτήσεις.
Περισσότερες ενστάσεις εκφράστηκαν για τους στόχους 
παραγωγής ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας επί τόπου, 
που αρκετοί τους χαρακτήρισαν υπερβολικά φιλόδοξους. Η 
Clemence-Jackson επισημαίνει, ωστόσο, ότι σε πολλές πε-
ριπτώσεις οι στόχοι θα μπορούσαν να επιτευχθούν εφόσον 
ληφθούν υπόψη οι επιτρεπόμενες εξαιρέσεις. Γι’ αυτό και στην 
Έκδοση 1 του Προτύπου θα υπάρχει πιο σαφής καθοδήγηση 
για τις περιπτώσεις όπου οι στόχοι μπορούν να μειωθούν, 
λόγω πολεοδομικών περιορισμών, έλλειψης χώρου, σκία-
σης, προβλημάτων σύνδεσης με το δίκτυο ή περιορισμένης 
φέρουσας ικανότητας.
Ένα ακόμη σημαντικό συμπέρασμα του pilot ήταν η δυσκολία 
στη διάκριση των ευθυνών μεταξύ ιδιοκτητών και ενοικια-
στών, ειδικά σε κτίρια με πολλούς χρήστες. Για τον λόγο αυτό, 
το UK NZCBS ανέπτυξε ξεχωριστές διαδρομές συμμόρφωσης 
για landlords και tenants σε ορισμένους τομείς, όπως τα γρα-
φεία, δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε πλευρά να πιστοποιεί-
ται ανεξάρτητα.
Ιδιαίτερη σημασία έχει και η έννοια του “deemed to satisfy”, 

που θα περιλαμβάνεται στην Έκδοση 1. Μέσω αυτής, έργα 
που ακολουθούν άλλα αναγνωρισμένα συστήματα πιστο-
ποίησης μπορούν να χρησιμοποιούν αυτά τα σχήματα ως 
απόδειξη ισοδυναμίας για συγκεκριμένα κριτήρια του UK 
NZCBS. Για παράδειγμα, γραφεία με υψηλή βαθμολογία στο 
NABERS UK θα θεωρείται ότι καλύπτουν τις απαιτήσεις για τη 
λειτουργική ενέργεια, αποφεύγοντας τη διπλή τεκμηρίωση. 
Αντίστοιχες συζητήσεις βρίσκονται σε εξέλιξη με σχήματα 
όπως το Breeam και το Passivhaus.
Το Πρότυπο περιλαμβάνει και ειδική προσέγγιση για τα data 
centres, όπου η αξιολόγηση γίνεται με δείκτες όπως το Power 
Usage Effectiveness (PUE), αντί για την κλασική ένταση κα-
τανάλωσης ενέργειας. Στόχος είναι, με βάση πραγματικά 
δεδομένα από την εφαρμογή του Προτύπου, να εξελιχθούν 
σταδιακά τα κριτήρια και για αυτούς τους ιδιαίτερα ενεργοβό-
ρους τύπους κτιρίων.
Τέλος, το UK NZCBS δείχνει ήδη διεθνή δυναμική, καθώς χώ-
ρες όπως η Ολλανδία παρακολουθούν στενά την εξέλιξή του 
και αντλούν τεχνικά συμπεράσματα για τη δημιουργία αντί-
στοιχων εθνικών προτύπων. Όπως σημειώνει η Clemence-
Jackson, τα σαφή όρια δεν περιορίζουν τη δημιουργικότητα 
των μηχανικών• αντίθετα, θέτουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο 
μπορούν να σχεδιάσουν πιο έξυπνες και πραγματικά βιώσιμες 
λύσεις.
Πηγή: 
https://www.cibsejournal.com/general/pilot-feedback-
readies-uk-nzcbs-for-lift-off/

Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ: 
ΕΠΙΛΕΧΘΗΚΕ ΝΑ ΦΙΛΟΞΕΝΗΣΕΙ ΤΟ CIVITAS FORUM 2026

UK NET ZERO CARBON BUILDINGS STANDARD: ΤΙ ΕΔΕΙΞΕ ΤΟ ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ

https://web.tee.gr/int-news/
https://web.tee.gr/int-news/
https://iclei-europe.org/funding-opportunities/action-fund/
https://iclei-europe.org/funding-opportunities/action-fund/
Το πιλοτικό πρόγραμμα του UK Net Zero Carbon Buildings Standard (UK NZCBS) έδωσε ισχυρή ώθηση στο νέο πρότυπο που φιλοδοξεί να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζονται, κατασκευάζονται και λειτουργούν τα κτίρια στο Ηνωμένο Βασίλειο. Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην στήλη Διεθνής Ενημέρωση της ιστοσελίδας του ΤΕΕ (https://web.tee.gr/int-news/), με βάση δεδομένα από περισσότερα από 200 έργα, προκύπτει ότι τα όρια για το ενσωματωμένο (embodied) και το λειτουργικό ανθρακικό αποτύπωμα είναι, στη μεγάλη πλειονότητα των περιπτώσεων, φιλόδοξα αλλά εφικτά.
Όπως εξηγεί η CEO του UK NZCBS, Katie Clemence–Jackson, η συνολική εικόνα από το pilot ήταν θετική, χωρίς να λείπουν και οι επιφυλάξεις. Αυτές ακριβώς οι κριτικές παρατηρήσεις χρησιμοποιούνται τώρα για την αναθεώρηση και τη βελτίωση των ορίων, ώστε το Πρότυπο να κρατά τη σωστή ισορροπία μεταξύ φιλοδοξίας και ρεαλισμού. Σημαντικό ρόλο έπαιξε η συμμετοχή 134 ιδιοκτητών έργων, που παρείχαν αναλυτική ανατροφοδότηση και έδωσαν στο UK NZCBS την απαραίτητη αυτοπεποίθηση για τη δημοσίευση της πρώτης έκδοσης στις αρχές του 2026.
Το UK NZCBS εφαρμόζεται τόσο σε νέα κτίρια όσο και σε υφιστάμενα, είτε αυτά ανακαινίζονται είτε όχι. Ορίζει συγκεκριμένα υποχρεωτικά κριτήρια για την αξιολόγηση της απόδοσης σε σχέση με τον στόχο του net zero carbon, όπως η κατανάλωση λειτουργικής ενέργειας, το ενσωματωμένο άνθρακα, η επιτόπια παραγωγή ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας, η χρήση ψυκτικών μέσων και η αποφυγή ορυκτών καυσίμων στο χώρο του κτιρίου.
Τα αποτελέσματα του pilot έδειξαν ευρεία αποδοχή των ορίων για τη λειτουργική ενέργεια και το ενσωματωμένο άνθρακα, τόσο σε νέα έργα όσο και σε ανακαινίσεις. Στα νέα κτίρια, περίπου τα τρία τέταρτα των συμμετεχόντων θεώρησαν ότι τα όρια για τον ενσωματωμένο άνθρακα είναι σωστά ή ακόμη και όχι αρκετά αυστηρά. Στη λειτουργική ενέργεια η εικόνα ήταν ελαφρώς πιο συγκρατημένη, κυρίως λόγω του τομέα της επιστήμης και της τεχνολογίας, όπου πολλά έργα έχουν ιδιαίτερα υψηλές ενεργειακές απαιτήσεις.
Περισσότερες ενστάσεις εκφράστηκαν για τους στόχους παραγωγής ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας επί τόπου, που αρκετοί τους χαρακτήρισαν υπερβολικά φιλόδοξους. Η Clemence-Jackson επισημαίνει, ωστόσο, ότι σε πολλές περιπτώσεις οι στόχοι θα μπορούσαν να επιτευχθούν εφόσον ληφθούν υπόψη οι επιτρεπόμενες εξαιρέσεις. Γι’ αυτό και στην Έκδοση 1 του Προτύπου θα υπάρχει πιο σαφής καθοδήγηση για τις περιπτώσεις όπου οι στόχοι μπορούν να μειωθούν, λόγω πολεοδομικών περιορισμών, έλλειψης χώρου, σκίασης, προβλημάτων σύνδεσης με το δίκτυο ή περιορισμένης φέρουσας ικανότητας.
Ένα ακόμη σημαντικό συμπέρασμα του pilot ήταν η δυσκολία στη διάκριση των ευθυνών μεταξύ ιδιοκτητών και ενοικιαστών, ειδικά σε κτίρια με πολλούς χρήστες. Για τον λόγο αυτό, το UK NZCBS ανέπτυξε ξεχωριστές διαδρομές συμμόρφωσης για landlords και tenants σε ορισμένους τομείς, όπως τα γραφεία, δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε πλευρά να πιστοποιείται ανεξάρτητα.
Ιδιαίτερη σημασία έχει και η έννοια του “deemed to satisfy”, που θα περιλαμβάνεται στην Έκδοση 1. Μέσω αυτής, έργα που ακολουθούν άλλα αναγνωρισμένα συστήματα πιστοποίησης μπορούν να χρησιμοποιούν αυτά τα σχήματα ως απόδειξη ισοδυναμίας για συγκεκριμένα κριτήρια του UK NZCBS. Για παράδειγμα, γραφεία με υψηλή βαθμολογία στο NABERS UK θα θεωρείται ότι καλύπτουν τις απαιτήσεις για τη λειτουργική ενέργεια, αποφεύγοντας τη διπλή τεκμηρίωση. Αντίστοιχες συζητήσεις βρίσκονται σε εξέλιξη με σχήματα όπως το Breeam και το Passivhaus.
Το Πρότυπο περιλαμβάνει και ειδική προσέγγιση για τα data centres, όπου η αξιολόγηση γίνεται με δείκτες όπως το Power Usage Effectiveness (PUE), αντί για την κλασική ένταση κατανάλωσης ενέργειας. Στόχος είναι, με βάση πραγματικά δεδομένα από την εφαρμογή του Προτύπου, να εξελιχθούν σταδιακά τα κριτήρια και για αυτούς τους ιδιαίτερα ενεργοβόρους τύπους κτιρίων.
Τέλος, το UK NZCBS δείχνει ήδη διεθνή δυναμική, καθώς χώρες όπως η Ολλανδία παρακολουθούν στενά την εξέλιξή του και αντλούν τεχνικά συμπεράσματα για τη δημιουργία αντίστοιχων εθνικών προτύπων. Όπως σημειώνει η Clemence-Jackson, τα σαφή όρια δεν περιορίζουν τη δημιουργικότητα των μηχανικών• αντίθετα, θέτουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο μπορούν να σχεδιάσουν πιο έξυπνες και πραγματικά βιώσιμες λύσεις.
Πηγή: https://www.cibsejournal.com/general/pilot-feedback-readies-uk-nzcbs-for-lift-off/

Το πιλοτικό πρόγραμμα του UK Net Zero Carbon Buildings Standard (UK NZCBS) έδωσε ισχυρή ώθηση στο νέο πρότυπο που φιλοδοξεί να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζονται, κατασκευάζονται και λειτουργούν τα κτίρια στο Ηνωμένο Βασίλειο. Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην στήλη Διεθνής Ενημέρωση της ιστοσελίδας του ΤΕΕ (https://web.tee.gr/int-news/), με βάση δεδομένα από περισσότερα από 200 έργα, προκύπτει ότι τα όρια για το ενσωματωμένο (embodied) και το λειτουργικό ανθρακικό αποτύπωμα είναι, στη μεγάλη πλειονότητα των περιπτώσεων, φιλόδοξα αλλά εφικτά.
Όπως εξηγεί η CEO του UK NZCBS, Katie Clemence–Jackson, η συνολική εικόνα από το pilot ήταν θετική, χωρίς να λείπουν και οι επιφυλάξεις. Αυτές ακριβώς οι κριτικές παρατηρήσεις χρησιμοποιούνται τώρα για την αναθεώρηση και τη βελτίωση των ορίων, ώστε το Πρότυπο να κρατά τη σωστή ισορροπία μεταξύ φιλοδοξίας και ρεαλισμού. Σημαντικό ρόλο έπαιξε η συμμετοχή 134 ιδιοκτητών έργων, που παρείχαν αναλυτική ανατροφοδότηση και έδωσαν στο UK NZCBS την απαραίτητη αυτοπεποίθηση για τη δημοσίευση της πρώτης έκδοσης στις αρχές του 2026.
Το UK NZCBS εφαρμόζεται τόσο σε νέα κτίρια όσο και σε υφιστάμενα, είτε αυτά ανακαινίζονται είτε όχι. Ορίζει συγκεκριμένα υποχρεωτικά κριτήρια για την αξιολόγηση της απόδοσης σε σχέση με τον στόχο του net zero carbon, όπως η κατανάλωση λειτουργικής ενέργειας, το ενσωματωμένο άνθρακα, η επιτόπια παραγωγή ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας, η χρήση ψυκτικών μέσων και η αποφυγή ορυκτών καυσίμων στο χώρο του κτιρίου.
Τα αποτελέσματα του pilot έδειξαν ευρεία αποδοχή των ορίων για τη λειτουργική ενέργεια και το ενσωματωμένο άνθρακα, τόσο σε νέα έργα όσο και σε ανακαινίσεις. Στα νέα κτίρια, περίπου τα τρία τέταρτα των συμμετεχόντων θεώρησαν ότι τα όρια για τον ενσωματωμένο άνθρακα είναι σωστά ή ακόμη και όχι αρκετά αυστηρά. Στη λειτουργική ενέργεια η εικόνα ήταν ελαφρώς πιο συγκρατημένη, κυρίως λόγω του τομέα της επιστήμης και της τεχνολογίας, όπου πολλά έργα έχουν ιδιαίτερα υψηλές ενεργειακές απαιτήσεις.
Περισσότερες ενστάσεις εκφράστηκαν για τους στόχους παραγωγής ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας επί τόπου, που αρκετοί τους χαρακτήρισαν υπερβολικά φιλόδοξους. Η Clemence-Jackson επισημαίνει, ωστόσο, ότι σε πολλές περιπτώσεις οι στόχοι θα μπορούσαν να επιτευχθούν εφόσον ληφθούν υπόψη οι επιτρεπόμενες εξαιρέσεις. Γι’ αυτό και στην Έκδοση 1 του Προτύπου θα υπάρχει πιο σαφής καθοδήγηση για τις περιπτώσεις όπου οι στόχοι μπορούν να μειωθούν, λόγω πολεοδομικών περιορισμών, έλλειψης χώρου, σκίασης, προβλημάτων σύνδεσης με το δίκτυο ή περιορισμένης φέρουσας ικανότητας.
Ένα ακόμη σημαντικό συμπέρασμα του pilot ήταν η δυσκολία στη διάκριση των ευθυνών μεταξύ ιδιοκτητών και ενοικιαστών, ειδικά σε κτίρια με πολλούς χρήστες. Για τον λόγο αυτό, το UK NZCBS ανέπτυξε ξεχωριστές διαδρομές συμμόρφωσης για landlords και tenants σε ορισμένους τομείς, όπως τα γραφεία, δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε πλευρά να πιστοποιείται ανεξάρτητα.
Ιδιαίτερη σημασία έχει και η έννοια του “deemed to satisfy”, που θα περιλαμβάνεται στην Έκδοση 1. Μέσω αυτής, έργα που ακολουθούν άλλα αναγνωρισμένα συστήματα πιστοποίησης μπορούν να χρησιμοποιούν αυτά τα σχήματα ως απόδειξη ισοδυναμίας για συγκεκριμένα κριτήρια του UK NZCBS. Για παράδειγμα, γραφεία με υψηλή βαθμολογία στο NABERS UK θα θεωρείται ότι καλύπτουν τις απαιτήσεις για τη λειτουργική ενέργεια, αποφεύγοντας τη διπλή τεκμηρίωση. Αντίστοιχες συζητήσεις βρίσκονται σε εξέλιξη με σχήματα όπως το Breeam και το Passivhaus.
Το Πρότυπο περιλαμβάνει και ειδική προσέγγιση για τα data centres, όπου η αξιολόγηση γίνεται με δείκτες όπως το Power Usage Effectiveness (PUE), αντί για την κλασική ένταση κατανάλωσης ενέργειας. Στόχος είναι, με βάση πραγματικά δεδομένα από την εφαρμογή του Προτύπου, να εξελιχθούν σταδιακά τα κριτήρια και για αυτούς τους ιδιαίτερα ενεργοβόρους τύπους κτιρίων.
Τέλος, το UK NZCBS δείχνει ήδη διεθνή δυναμική, καθώς χώρες όπως η Ολλανδία παρακολουθούν στενά την εξέλιξή του και αντλούν τεχνικά συμπεράσματα για τη δημιουργία αντίστοιχων εθνικών προτύπων. Όπως σημειώνει η Clemence-Jackson, τα σαφή όρια δεν περιορίζουν τη δημιουργικότητα των μηχανικών• αντίθετα, θέτουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο μπορούν να σχεδιάσουν πιο έξυπνες και πραγματικά βιώσιμες λύσεις.
Πηγή: https://www.cibsejournal.com/general/pilot-feedback-readies-uk-nzcbs-for-lift-off/
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Υπέρ των «κόκκινων δανειοληπτών» τάχθηκε η Ολομέλεια 
του Αρείου Πάγου σε διάσκεψη κεκλεισμένων των θυρών 
υιοθετώντας την εισήγηση του αντιπροέδρου του Αρείου Πά-
γου Σωτήρη Πλαστήρα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Ολομέ-
λεια, με ευρεία πλειοψηφία, αποφάσισε ότι οι τόκοι στα δάνεια 
όσων έχουν υπαχθεί στον νόμο Κατσέλη θα υπολογίζονται με 
βάση τη μηνιαία δόση και όχι με βάση το σύνολο του ποσού.
Η απόφαση αφορά περίπου 350.000 δανειολήπτες, καθώς 
πλέον οι δόσεις των δανείων τους μειώνονται δραστικά, κα-
θίστανται σχεδόν άτοκα. 
Η έκδοση της απόφασης αναμένεται μέσα στο επόμενο διά-
στημα.

ΕΚΠΟΙΖΩ: Η απόφαση ανοίγει τον δρόμο για την 
ανακούφιση χιλιάδων δανειοληπτών του Ν. Κα-
τσέλη
«Η Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, έλαβε μια ιστορική απόφα-
ση που ανοίγει το δρόμο για σημαντική ελάφρυνση χιλιάδων 
δανειοληπτών που έχουν ενταχθεί στις δικαστικές ρυθμίσεις 
του νόμου 3869/2010 (νόμος Κατσέλη)» σημειώνει σε ανα-
κοίνωσή της η Ένωση Καταναλωτών Ποιότητα Ζωής (ΕΚΠΟΙ-
ΖΩ), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως εξηγεί η ΕΚΠΟΙΖΩ με την απόφαση, ο υπολογισμός των 
τόκων πρέπει να γίνεται επί της μηνιαίας δόσης και όχι επί 
του συνολικού κεφαλαίου της οφειλής, όπως καταχρηστικά 
έπρατταν οι τράπεζες και οι servicers.
Όπως αναφέρει η ανακοίνωση: Κατά πλειοψηφία (35 προς 
12), η Ολομέλεια έκρινε ότι, αυτή η πρακτική, συνάδει με τον 
στόχο και σκοπό του νόμου, για την προστασία της κύριας 

κατοικίας και τη βιωσιμότητα των ρυθμίσεων. Ως εκ τούτου η 
επιλογή του υπολογισμού των τόκων επί της μηνιαίας δόσης, 
σημαίνει πρακτικά ότι οι δόσεις των ρυθμίσεων δεν θα αυξά-
νονται υπέρμετρα λόγω ανατοκισμού επί του κεφαλαίου.
Είναι αξιοσημείωτο ότι, ο εισηγητής και αντιπρόεδρος του 
Ανώτατου Δικαστηρίου έλαβε υπόψη τις παρεμβάσεις μας 
(ΕΚΠΟΙΖΩ, Δικηγορικού Σύλλογοι, Φορείς), οι οποίες βρίσκο-
νταν σε πλήρη ευθυγράμμιση με την εισήγηση της Εισαγγελέ-
ως του Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη. Μεταξύ άλλων είχε 
επισημάνει ότι «βασικό κριτήριο συνιστά η διασφάλιση της 
αξιοπρεπούς διαβίωσης του οφειλέτη και της οικογένειάς του, 
ο συνδυασμός της μεγαλύτερης κατά το δυνατόν ικανοποίη-
σης των πιστωτών με τη βασική προστασία της προσωπικής 
αξιοπρέπειας και, συνακόλουθα, την εξασφάλιση και διατή-
ρηση ενός στοιχειώδους επιπέδου διαβίωσης του οφειλέτη 
και των προστατευόμενων μελών της οικογένειάς του».
Στην πιλοτική αυτή δίκη, συνεχίζει η ανακοίνωση, κομβικό 
ρόλο είχε η παρέμβαση της ΕΚΠΟΙΖΩ, η οποία ανέδειξε στο 
δικαστήριο τις σοβαρές συνέπειες του λανθασμένου υπολο-
γισμού των τόκων και τις δυσβάσταχτες επιβαρύνσεις που 
δημιουργούσε για τους δανειολήπτες. Η ένωση υπογράμ-
μισε ότι, ο τόκος επί του συνολικού κεφαλαίου οδηγούσε σε 
υπέρογκες δόσεις, συχνά αδύνατον να εξυπηρετηθούν, ενώ 
επέτρεπε σε εταιρείες διαχείρισης να ασκούν ασφυκτικές και 
καταχρηστικές πιέσεις στους οφειλέτες, παρουσιάζοντας φου-
σκωμένα ποσά ως δήθεν «νόμιμες» επιβαρύνσεις.
H ΕΚΠΟΙΖΩ υπενθυμίζει ότι στην παρέμβασή της υποστήριξε 
μεταξύ άλλων πως, ο σωστός και ανθρωποκεντρικός τρόπος 
υπολογισμού των τόκων είναι κρίσιμος για την αποτελε-

σματική προστασία των δανειοληπτών και των οικογενειών 
τους. Επίσης, οι δικαστικές ρυθμίσεις πρέπει να εξυπηρετούν 
τον πραγματικό σκοπό του νόμου, δηλαδή τη διατήρηση της 
κύριας κατοικίας και την αποτροπή υπερχρέωσης, όχι την επι-
βάρυνση των ήδη επιβαρυμένων οφειλετών.

Τι αλλάζει για τους δανειολήπτες
Η απόφαση του Αρείου Πάγου, η οποία αναμένεται να δημο-
σιευτεί τις επόμενες ημέρες, όπως σημειώνει η ΕΚΠΟΙΖΩ, θα 
αποτελέσει δεσμευτική κατεύθυνση για όλα τα δικαστήρια της 
χώρας.
Οι τράπεζες και οι εταιρείες διαχείρισης (servicers) καλούνται 
να εφαρμόσουν χωρίς καμία καθυστέρηση την απόφαση του 
Αρείου Πάγου.
Αυτό σημαίνει:
* νέο, ορθό υπολογισμό των τόκων,
* προσαρμογή των υφιστάμενων ρυθμίσεων και συμψηφι-
σμό των χρημάτων που έχουν καταβάλει αδίκως οι δανειο-
λήπτες όλα αυτά τα χρόνια,
* ενημέρωση των δανειοληπτών για τις νέες, χαμηλότερες 
δόσεις και αποστολή νέου δοσολογίου.
«Για πρώτη φορά μετά από χρόνια, χιλιάδες νοικοκυριά βλέ-
πουν μια πραγματική προοπτική ανακούφισης, όχι μόνο για 
το μέλλον, αλλά και για το παρελθόν, όπου πολλοί υπερχρεώ-
θηκαν εξαιτίας λανθασμένων υπολογισμών και αυθαίρετων 
πρακτικών» καταλήγει η ανακοίνωση και επισημαίνεται ότι 
οι καταναλωτές για περισσότερες πληροφορίες μπορούν να 
απευθύνονται στην ΕΚΠΟΙΖΩ.

«Η Πλατεία Ελευθερίας μπήκε στον δρόμο της υλοποίησης 
και καταβάλλουμε προσπάθειες ώστε μέχρι τέλη Μαρτίου να 
ξεκινήσει ο εργολάβος», δήλωσε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, 
Στέλιος Αγγελούδης, στο πλαίσιο της τακτικής μηνιαίας συ-
νάντησης με δημοσιογράφους, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με 
αφορμή την έναρξη των έργων στάθηκε και στον σχεδιασμό 
της δημοτικής αρχής, προκειμένου να βρεθούν νέες θέσεις 
στάθμευσης, που θα «ισορροπήσουν» αυτές που θα χαθούν 
από τη μετατροπή της Πλατείας σε Πάρκο Μνήμης.
Ο κ. Αγγελούδης είπε πως δημιουργήθηκαν 153 νέες θέσεις 
στάθμευσης στο λιμάνι, έπειτα από συνεννόηση με τον ΟΛΘ 
και μαζί με τις 84 που προηγήθηκαν το προηγούμενο διά-
στημα ανεβάζουν τον συνολικό αριθμό εξυπηρέτησης των 
οδηγών σε 237 θέσεις παρκαρίσματος. Επίσης, μέσα στο 
επόμενο δίμηνο θα παραδοθούν σε κατοίκους και επισκέπτες 
άλλες 100 θέσεις στάθμευσης στο οικόπεδο που παραχωρή-
θηκε από τη ΓΑΙΑΟΣΕ στον δήμο Θεσσαλονίκης και βρίσκεται 
απέναντι από το Δικαστικό Μέγαρο.
«Σε όσους λένε “ανάπλαση ή χώρος στάθμευσης”, η απάντη-
ση είναι απλή: και ανάπλαση και Πάρκο Μνήμης και χώροι 
στάθμευσης. Χρειάζεται τρόπος και σχέδιο», υπογράμμισε ο 
δήμαρχος.
Αναφερόμενος σε άλλα έργα, ανακοίνωσε πως ολοκληρώνε-
ται η πρώτη φάση των παρεμβάσεων στη Β’ Δημοτική Κοι-
νότητα, στη δυτική πλευρά της Θεσσαλονίκης, ενώ στάθηκε 
ιδιαίτερα στην ενίσχυση της προσβασιμότητας των ατόμων 

με αναπηρία. «Μέχρι το τέλος του έτους θα κατασκευάσουμε 
220 ράμπες για ΑμεΑ σε όλη την πόλη», σημείωσε ο δήμαρ-
χος, λέγοντας πως ξεκινούν άμεσα τρεις τρεις εργολαβίες, με 
έξι συνεργεία, για την ταυτόχρονη αποκατάσταση των κατε-
στραμμένων πεζοδρομίων σε όλη την πόλη. 

Σύγχρονο chatbot στις υπηρεσίες των δημοτών
Ένας νέος ψηφιακός βοηθός, ένα σύγχρονο chatbot, ενσωμα-
τώθηκε στην επίσημη ιστοσελίδα του δήμου Θεσσαλονίκης, 
προκειμένου να εξυπηρετεί τους δημότες, τους επαγγελματίες 
και τους επισκέπτες, όπως ανακοινώθηκε από τον κ. Αγγε-
λούδη και τον αρμόδιο αντιδήμαρχο Ψηφιακής Πολιτικής, 
Διοικητικής Αναδιάρθρωσης και Εξυπηρέτησης του Πολίτη, 
Κώστα Βασιλόπουλο.
Παρουσία των δημοσιογράφων έγινε δοκιμή, με τον ψηφια-
κό βοηθό να απαντά στις ερωτήσεις και να οδηγεί τον χρήστη 
σε όλες τις απαραίτητες πληροφορίες. «Μέσα από μια απλή 
συνομιλία, ο πολίτης μπορεί πλέον να υποβάλλει αιτήματα 
για ζητήματα της καθημερινότητας, όπως προβλήματα σε 
υποδομές, θέματα καθαριότητας ή δημοτικού φωτισμού, με 
έναν εύκολο και καθοδηγούμενο τρόπο», σημείωσε ο κ. Βα-
σιλόπουλος, τονίζοντας πως η συγκεκριμένη πρωτοβουλία 
του chatbot «δεν αποτελεί μία αποσπασματική δράση, είναι 
ένας κρίκος σε μια ολοκληρωμένη στρατηγική ψηφιακού με-
τασχηματισμού του δήμου Θεσσαλονίκης».
Ειπώθηκε, μάλιστα, πως η αρχική επικοινωνία των δημοτών 

με το chatbot θα γίνεται μέσω γραπτού μηνύματος, με το ψη-
φιακό «ρομποτάκι» να αντιλαμβάνεται ακόμη και greeklish 
και ορθογραφικά λάθη, ενώ το επόμενο διάστημα θα δέχεται 
φωνητικές εντολές και θα απαντά με τον ίδιο τρόπο. 

«Ο Δήμος δίπλα στις ομάδες της Θεσσαλονίκης που 
διεκδικούν υποδομές»
Στις ερωτήσεις που ακολούθησαν, μεταξύ άλλων ο κ. Αγ-
γελούδης κλήθηκε να απαντήσει για τη συνάντηση που θα 
έχει το απόγευμα της Δευτέρας στο δημαρχιακό μέγαρο με 
την ΠΑΕ ΠΑΟΚ και τους εκπροσώπους της εταιρείας ειδικού 
σκοπού που συστάθηκε για την ανέγερση του νέου γηπέδου 
του Δικεφάλου.
«Η προσωπική μου συμμετοχή και συνεισφορά είναι πως 
βρίσκομαι δίπλα σε όλες τις ομάδες της Θεσσαλονίκης που δι-
εκδικούν ή ετοιμάζουν υποδομές. Να συνεισφέρω με οποιον-
δήποτε τρόπο. Ο ΠΑΟΚ είναι η πρώτη ομάδα που παρουσιάζει 
μελετητική ωριμότητα για το θέμα αυτό και είμαι έτοιμος να 
ακούσω πώς μπορώ να είμαι χρήσιμος στη διεκδίκηση και 
υλοποίηση για την ενός τόσο μεγάλου έργου», είπε χαρακτη-
ριστικά ο δήμαρχος.
Στη συνέντευξη Τύπου συμμετείχε και ο αντιδήμαρχος Τεχνι-
κών Έργων, Πρόδρομος Νικηφορίδης.

ΔΙΚΑΙΩΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ ΟΙ «ΚΟΚΚΙΝΟΙ» ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ
Κρίθηκε ότι οι τόκοι θα υπολογίζονται επί της μηνιαίας δόσης και όχι επί του συνολικού κεφαλαίου της οφειλής

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΟΥ Δ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ, 
ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΚΑΙ CHATBOT 
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Tο θέμα της οριοθέτησης των οικισμών του δήμου Σφακίων 
πρωταγωνίστησε στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε χθες 
το μεσημέρι στο γραφείο του Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού και 
Αστικού Περιβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Ευθύμιου Μπακογιάννη, με τον δήμαρχο Σφακίων 
Ιωάννη Ζερβό, με ζητούμενο την προώθηση του τοπικού 
πολεοδομικού σχεδίου του δήμου Σφακίων, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στη σύσκεψη, στην οποία συμμετείχαν ο διευθυντής του πολι-
τικού γραφείου της βουλεύτριας Χανίων, Ντόρας Μπακογιάν-
νη, Παναγιώτης Αντωνόπουλος, το μέλος της επιτροπής Επί-
βλεψης, Μάνος Δαμανάκης, ο συντονιστής της μελετητικής 
ομάδας, Νικηφόρος Μπαλατσινός και ο ειδικός σύμβουλος 
του δημάρχου Σταύρος Καπριδάκης, ο δήμαρχος Σφακίων 
ενημέρωσε τον κ. Μπακογιάννη σχετικά με την οριοθέτηση 
των οικισμών, επισημαίνοντάς του τις δεσμεύσεις του υπουρ-
γού αλλά και του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, 
μετά την ψήφιση της τροπολογίας που θεσμοθέτησε τις ζώνες 
ανάπτυξης οικισμών με πληθυσμό έως 700 κατοίκους. Ο δή-
μαρχος Σφακίων ζήτησε διατηρηθούν τα όρια των αποφάσε-
ων των νομαρχών σε όλους τους οριοθετημένους οικισμούς.
Σύμφωνα με τον Γ.Γ. του ΥΠΕΝ, Ευθύμιο Μπακογιάννη, το 
όριο των οικισμών διατηρείται. Ακόμη και οι αδόμητες περι-
οχές των οικισμών δεν εξαιρούνται από το όριο. Οι αδόμητες 
περιοχές εντάσσονται σε ζώνη ανάπτυξης οικισμού με ευνο-
ϊκότερους δόμησης, σε σχέση με την εκτός σχεδίου περιοχή. 
Από τη συζήτηση, όπως επισήμανε ο δήμαρχος Σφακίων, 
«προέκυψαν συμπεράσματα, τα οποία καταλήγουν σε σα-

φείς κατευθύνσεις προς τη μελετητική ομάδα που εκπονεί το 
σχέδιο».
Σημαντική εξέλιξη επίσης, η οποία προέκυψε από την σύσκε-
ψη, αφορά στη βορειοανατολική περιοχή της Χώρας Σφακί-
ων και συγκεκριμένα το μη παραδοσιακό της τμήμα, το οποίο 
θα οριοθετηθεί και θα πολεοδομηθεί. Παράλληλα επιβεβαιώ-
θηκε ότι η έκταση κάτω από το δρόμο στο Φραγκοκάστελλο 
θα πολεοδομηθεί, ενώ ο κ. Μπακογιάννης ενημερώθηκε 
και για το θέμα της αναγνώρισης της οικιστικής πυκνότητας 
στους Λάκκους Σκαλωτής.
Ο γενικός γραμματέας εξήγησε ότι «όσο παραμένει η περιοχή 
σε καθεστώς αναδασμού, η πολεοδομική αναγνώριση της οι-
κιστικής πυκνότητας δεν είναι συμβατή με το ισχύον θεσμικό 
πλαίσιο», ενώ έθεσε υπόψη των συμμετεχόντων, ότι πρέπει 
να δοθεί έμφαση στην τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων 
και στη διασφάλιση της αποτελεσματικής συνεργασίας όλων 
των εμπλεκόμενων φορέων. Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης 
εξετάστηκαν επίσης ειδικότερα τεχνικά και διαδικαστικά ζη-
τήματα του σχεδιασμού, καθώς και τα επόμενα βήματα της 
μελετητικής διαδικασίας.
Ο δήμαρχος Σφακίων, Ιωάννης Ζερβός, προκειμένου να 
ενημερώσει πλήρως τον Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού, πραγμα-
τοποίησε χθες συνάντηση εργασίας με την εκπρόσωπο του 
δήμου Σφακίων και στέλεχος της ΥΔΟΜ Χανίων, Αλεξάνδρα 
Σπηλιωτακάρα, και τη συνεργάτη του δήμου, πολιτικό μηχα-
νικό, Σοφία Λύκου, ενώ παράλληλα υπήρξε και επικοινωνία 
με τον πρόεδρο της επιτροπής ΤΠΣ Σφακίων και πρόεδρο του 
ΤΕΕ Δυτικής Κρήτης, Βασίλειο Κοντεζάκη.

Όπως ανέφερε ο δήμαρχος Σφακίων: «Η προώθηση του τοπι-
κού πολεοδομικού σχεδίου (ΤΠΣ) του δήμου Σφακίων, γίνεται 
με συγκεκριμένες και δομημένες κινήσεις, ώστε η πορεία υλο-
ποίησής του να μην εγκλωβιστεί και αποπροσανατολιστεί από 
τον επιθυμητό και ακριβή συντονισμό των απαιτούμενων 
ενεργειών που αφορούν στην ολοκλήρωσή του. «Ο δήμος 
Σφακίων κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση σχεδιασμού 
ώστε να καταφέρουμε να δημιουργήσουμε ένα ολοκληρωμέ-
νο πολεοδομικό σχέδιο, ικανό να καθορίσει, όχι μόνο τους κα-
νόνες δόμησης, αλλά κυρίαρχα την ανάπτυξη των Σφακίων 
και την πορεία του στο αύριο. Γνώμονας της δημοτικής μας 
αρχής, ήταν και παραμένει να γίνουν όλα τα σωστά βήματα 
για να αναδείξουμε τον τόπο μας και να ενισχυθεί η πορεία του 
και η διαχείριση του, ως ένας σημαντικός και μοναδικός τόπος 
με ισχυρή ταυτότητα και ισχυρές παρακαταθήκες», δήλωσε 
μετά τη σύσκεψη, ο δήμαρχος Σφακίων, Ιωάννης Ζερβός.
Τόνισε επίσης ότι, το ΤΠΣ αποτελεί έργο μείζονος σημασίας για 
τον δήμο, καθώς συνδέεται άμεσα με τη βιώσιμη αναπτυξι-
ακή προοπτική και τη συνολική οργάνωση του χώρου, ενώ 
αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο σύντομα να υπάρξουν νομοθε-
τικές ρυθμίσεις από πλευράς υπουργείου, οι οποίες θα συντο-
μεύσουν κατά πολύ τις διαδικασίες και τη σχετική οργάνωση 
για τους τοπικούς σχεδιασμούς. «Θέλω να ευχαριστήσω τους 
συμμετέχοντες στη σύσκεψη και ιδιαιτέρως τον Γ.Γ. Ευθύμιο 
Μπακογιάννη, διότι στέκεται στο πλευρό της δημοτικής αρχής 
και των προσπαθειών μας με καίριες κινήσεις και ειλικρινή 
επικοινωνία».

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προχώρησε στην 
υπογραφή προγραμματικών συμβάσεων που αφορούν στη 
δημιουργία, αναβάθμιση και ανάδειξη δικτύων πεζοπορικών 
και περιπατητικών διαδρομών σε συγκεκριμένες περιοχές της 
χώρας.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το υπουργείο υπέγρα-
ψε προγραμματικές συμβάσεις με την Ιερά Μονή Βατοπαιδί-
ου και τους Δήμους Πύλης, Βορείων Τζουμέρκων, Δωδώνης, 
Κορίνθου, Θέρμης Διός/Ολύμπου, Ορεστιάδας, Έδεσσας, 
Αμφίκλειας- Ελάτειας, Νέστου, Τεμπών, Μαντουδίου και Δο-

μοκού, ενώ σύντομα αναμένεται να προστεθούν και άλλες 
περιοχές. Οι εν λόγω συμβάσεις συνολικού προϋπολογισμού 
5,5 εκατ. ευρώ αφορούν την υλοποίηση σχετικών έργων, τα 
οποία εντάσσονται στο πλαίσιο της Δράσης για τη δημιουργία 
Εθνικού Δικτύου Μονοπατιών και Διαδρομών Πεζοπορίας, 
χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας και υλοποιούνται σύμφωνα με τις προβλέψεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας και των εγκεκριμένων αποφάσεων 
ένταξης.
Οι παρεμβάσεις στους ΟΤΑ περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 

τη βελτίωση της βατότητας και της ασφάλειας διαδρομών, 
τη σήμανση και πληροφόρηση επισκεπτών, ήπιες τεχνικές 
εργασίες και έργα προστασίας, καθώς και δράσεις ανάδειξης 
φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος. Στόχος των προγραμ-
ματικών συμβάσεων είναι η ενίσχυση της βιώσιμης τοπικής 
ανάπτυξης, η προστασία και ανάδειξη του φυσικού περι-
βάλλοντος, η προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού, καθώς 
και η βελτίωση της προσβασιμότητας σε περιοχές ιδιαίτερου 
φυσικού ενδιαφέροντος.

Δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ το νέο διοικητικό συμβούλιο της Επι-
τροπής Ολυμπίων και Ζαππείου Κληροδοτήματος, το οποίο 
αναλαμβάνει τη διοίκηση και τη διαχείριση του Ζαππείου 
Μεγάρου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόεδρος του διοικητικού συμβου-
λίου ορίστηκε ο Λευτέρης Γιοβανίδης, σκηνοθέτης και καλλιτε-
χνικός διευθυντής. Αντιπρόεδρος, η Κωνσταντίνα Παπαϊωάν-
νου, ελεύθερη επαγγελματίας και πρόεδρος του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου Ιωαννίνων.
Μέλη του διοικητικού συμβουλίου ορίστηκαν ο ιατρός Νικό-

λαος Φάης, η οικονομολόγος Ευφροσύνη Καραγιάννη και η 
δικηγόρος Βίβιαν Πάτκου. Ως αναπληρωματικά μέλη του διοι-
κητικού συμβουλίου ορίστηκαν οι δικηγόροι Δημήτρης Γερα-
σιμίδης και Δημήτρης Κόκκορος, καθώς και ο επιχειρηματίας 
Αναστάσιος Μπάλλας.
Το νέο διοικητικό συμβούλιο έχει ως βασική αποστολή την 
υλοποίηση της συνολικής τεχνικής και ενεργειακής αναβάθ-
μισης ενός ιστορικού τοπόσημου της Αθήνας, με ιδιαίτερο 
συμβολισμό για τη χώρα. Η αποστολή αυτή αποκτά ακόμη 
μεγαλύτερη σημασία ενόψει της ελληνικής προεδρίας του 

Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το δεύτερο εξάμηνο του 
2027, καθώς το Ζάππειο Μέγαρο καλείται να ανταποκριθεί στις 
σύγχρονες απαιτήσεις ευρωπαϊκών διοργανώσεων.
Το νέο Δ.Σ. καλείται να συνδυάσει αποτελεσματικότητα, σεβα-
σμό στην κληρονομιά και σύγχρονη διοικητική προσέγγιση, 
ώστε το Ζάππειο να αποτελέσει αντάξιο θεσμικό χώρο εκπρο-
σώπησης της χώρας σε διεθνές επίπεδο.

ΥΠΕΝ: ΤΟ ΟΡΙΟ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ
Απαντήσεις του Γ.Γ. Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος για θέματα οριοθέτησης οικισμών σε συνάντηση με το Δ. Σφακίων

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ, ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ

ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΟΛΥΜΠΙΩΝ ΚΑΙ ΖΑΠΠΕΙΟΥ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣ
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ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ»
Με επιδότηση έως 1300 ευρώ, το νέο πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιώτες σε ολόκληρη τη χώρα
Την προδημοσίευση της δράσης «Σύνδεση με το Δίκτυο απο-
χέτευσης», με προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ, από πόρους 
του Ταμείου Συνοχής και συγκεκριμένα του προγράμματος 
ΕΣΠΑ 2021-2027 «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή», 
ανακοίνωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. 
Σταύρος Ν. Παπασταύρου. Αφορά πολίτες σε οικισμούς άνω 
των 2.000 κατοίκων με ολοκληρωμένο δίκτυο αποχέτευσης, 
στους οποίους δεν έχει γίνει σύνδεση.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, στο πλαίσιο της δρά-
σης, ενισχύονται ιδιώτες για την τροποποίηση/προσαρμογή 
των υφιστάμενων αποχετεύσεων των εσωτερικών δικτύων 
αποχέτευσης των κτιρίων τους, προκειμένου να συνδεθούν 
με το δίκτυο αποχέτευσης. Για την ένταξη στο πρόγραμμα δεν 
λαμβάνονται υπόψη εισοδηματικά κριτήρια.
Η πρωτοβουλία αφορά, αποκλειστικά, σε φυσικά πρόσω-
πα, που έχουν εμπράγματο δικαίωμα (πλήρης κυριότητα/
επικαρπία/ψιλή κυριότητα), κατά την προδημοσίευση του 
προγράμματος, σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κατοικία 
ή επαγγελματική στέγη και βρίσκονται σε κάποιον από τους 
επιλέξιμους οικισμούς του προγράμματος.
Το τελικό ποσό επιδότησης είναι εφάπαξ, κατ’ αποκοπή ποσό, 
και καθορίζεται βάσει των νόμιμων παραστατικών που έχουν 
εκδοθεί για την υλοποίηση της σύνδεσης (εργασίες και εξο-
πλισμός/υλικά), με μέγιστο ποσό επιδότησης τα 850 ευρώ. Το 
ποσό προσαυξάνεται κατά 250 ευρώ, εάν απαιτηθεί αντλία. 
Στα παραπάνω ποσά περιλαμβάνεται ο ΦΠΑ, που αποτελεί 
επιλέξιμη δαπάνη για το πρόγραμμα.
Στην περίπτωση νησιωτικών περιοχών το ποσό προσαυξάνε-
ται κατά 200 ευρώ.
Ειδικότερα, το μέγιστο ποσό της επιδότησης, ανά σύνδεση, 
διαμορφώνεται ως εξής:
Μέγιστο ποσό επιδότησης πλην νήσων (ηπειρωτι-
κή χώρα):
-Σύνδεση χωρίς απαίτηση εξοπλισμού (αντλία): 850 ευρώ
-Σύνδεση για την οποία απαιτείται σχετικός εξοπλισμός 
(αντλία):1.100 ευρώ
Μέγιστο ποσό επιδότησης νησιωτικής χώρας:
-Σύνδεση χωρίς απαίτηση εξοπλισμού (αντλία): 1.050 ευρώ
-Σύνδεση για την οποία απαιτείται σχετικός εξοπλισμός 
(αντλία): 1.300 ευρώ
Σημειώνεται πώς για κάθε φυσικό πρόσωπο (για κάθε ΑΦΜ 
αιτούντα) είναι δυνατή η υποβολή περισσότερων της μιας (1) 
αίτησης, για διαφορετικές συνδέσεις, με μέγιστο τις τρεις (3) 
αιτήσεις ανά οικισμό.
Για κάθε σύνδεση δύναται να υποβληθεί μία (1) μόνο αίτηση, 
η οποία πρέπει, απαραιτήτως, να έχει λάβει προηγουμένως 
σχετική έγκριση σύνδεσης από τον αρμόδιο φορέα αποχέ-
τευσης.
Κάθε φυσικό πρόσωπο που επιθυμεί να συμμετά-
σχει στο πρόγραμμα πρέπει να μεριμνήσει, για τα 
ακόλουθα:
1. Εξασφάλιση κωδικών πρόσβασης στην εφαρμογή 
TAXISnet.
2. Τακτοποίηση δήλωσης περιουσιακής κατάστασης (Ε9), 
ώστε το κτίριο να περιλαμβάνεται σε αυτήν.
3. Εξασφάλιση συναίνεσης συγκυριών/συνιδιοκτητών.
4. Εξασφάλιση Έγκρισης σύνδεσης του κτιρίου με το δίκτυο 
αποχέτευσης από τον αρμόδιο Φορέα ύδρευσης και αποχέ-
τευσης (ΔΕΥΑ ή ΔΗΜΟΣ). Στην περίπτωση οικισμών που η 
εξωτερική διακλάδωση κατασκευάζεται κατόπιν αίτησης του 
ιδιοκτήτη θα πρέπει να εξασφαλιστεί η βεβαίωση κατασκευής 

εξωτερικής διακλάδωσης. Και τα δύο παραπάνω πρέπει να 
έχουν εκδοθεί μετά την προδημοσίευση του προγράμματος.
5. Στην περίπτωση ενοικιαζόμενης/δωρεάν παραχωρημένης 
κατοικίας (εκτός της περίπτωσης δωρεάν παραχώρησης 
χρήσης κατοικίας σε συγγενή α’ βαθμού) και επαγγελματικής 
στέγης του αιτούντα, Υπεύθυνη Δήλωση του ιδιοκτήτη, βάσει 
καθεστώτος de minimis.
Διευκρινίζεται πως η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης της σύν-
δεσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τους δέκα μήνες (10) από την 
ημερομηνία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής.
Στο πλαίσιο της δράσης, θα εφαρμοστεί η διαδικασία της 
άμεσης αξιολόγησης, δηλαδή η αυτοτελής αξιολόγηση κάθε 
αίτησης στη βάση της αρχής της χρονικής προτεραιότητας 
(first in – first served) και των διαθέσιμων πόρων.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται, αποκλειστικά, 
ηλεκτρονικά μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του προ-
γράμματος. Οι λεπτομέρειες για τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα, καθώς και για το ακριβές 
χρονικό διάστημα υποβολής των αιτήσεων θα οριστούν σε 
Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών 
και Εθνικής Οικονομίας, Εσωτερικών, και Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, για την προκήρυξη του προγράμματος. Εκεί, θα 
περιλαμβάνεται και η αναλυτική πρόσκλησή του.
Το κείμενο της προδημοσίευσης, συχνές ερωτήσεις – απα-
ντήσεις, καθώς και η λίστα των επιλέξιμων οικισμών είναι 
διαθέσιμα, ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας του προγράμ-
ματος (https://apoxetefsisyndesi.gov.gr)και του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας (https://ypen.gov.gr/).
Παρουσίαση του προγράμματος σε ερωτήσεις απα-
ντήσεις 
Α. Αντικείμενο Προγράμματος
1. Τι επιδοτεί το Πρόγραμμα;
Την δαπάνη του ιδιώτη για την τροποποίηση/προσαρμο-
γή της υφιστάμενης αποχέτευσης του εσωτερικού δικτύου 
αποχέτευσης του κτηρίου του προκειμένου να συνδεθεί με το 
δίκτυο αποχέτευσης.
2.  Ποιους αφορά το Πρόγραμμα;
Το Πρόγραμμα αφορά μόνο σε φυσικά πρόσωπα, που έχουν 
εμπράγματο δικαίωμα (πλήρης κυριότητα/επικαρπία/ψιλή 
κυριότητα) σε κτήριο, κατά το έτος της Προδημοσίευσης του 
Προγράμματος.
3.  Σε ποια κτήρια αφορά;
Το Πρόγραμμα αφορά σε κτήρια που βρίσκονται σε κάποιον 
από τους επιλέξιμους οικισμούς του Προγράμματος, με υφι-
στάμενη αποχέτευση μη συνδεδεμένη στο δημόσιο αποχετευ-
τικό δίκτυο, ιδιοκτησίας φυσικών προσώπων, που χρησιμο-
ποιούνται ως κατοικία ή επαγγελματική στέγη.
4.  Σε περίπτωση ύπαρξης περισσότερων δικαιούχων 
εμπράγματων δικαιωμάτων (συγκύριων) σε επιλέξιμο 
κτήριο: αν η κύρια χρήση του υπό αίτηση κτηρίου γίνε-
ται από έναν εκ των συγκύριων, δικαίωμα συμμετοχής 
στο Πρόγραμμα έχει μόνον ο συγκύριος που το ιδιοκα-
τοικεί;
Όχι, δικαίωμα συμμετοχής έχει οποιοσδήποτε από τους συ-
γκυρίους/συνιδιοκτήτες εφόσον έχει εξασφαλίσει την συναί-
νεση των υπολοίπων.
5.  Κατέχω το 50% εμπράγματου δικαιώματος και κάνω 
χρήση του ακινήτου, όπως προβλέπεται. Έχω δικαίωμα 
υποβολής αίτησης;
Ναι. Ως προς το ποσοστό συγκυριότητας, δεν υπάρχει περι-
ορισμός για το ποιο ποσοστό ιδιοκτησίας θα πρέπει να έχει ο 

αιτών.
6.  Είμαι ενοικιαστής σε κτήριο. Έχω δικαίωμα υποβολής 
αίτησης;
Όχι, οι ενοικιαστές δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης στο 
Πρόγραμμα.
7.  Είναι απαραίτητη η συναίνεση όλων των συνιδιο-
κτητών του ακινήτου για την υποβολή της αίτησης; Με 
ποιον τρόπο δηλώνεται στο πρόγραμμα;
Η συναίνεση όλων των συνιδιοκτητών του ακινήτου είναι 
απαραίτητη. Στην περίπτωση συγκυριότητας ο αιτών κατά 
την υποβολή της αίτησης δηλώνει υπεύθυνα ότι την έχει εξα-
σφαλίσει. Σε περίπτωση πολυκατοικίας με Κανονισμό απαιτεί-
ται να υποβληθεί Πρακτικό Γενικής Συνέλευσης.
8.  Σε περιπτώσεις που κάποιος εκ των συγκύριων δεν έχει 
δικαιοπρακτική ικανότητα ή είναι ανήλικος, είναι απαραί-
τητη η σύμφωνη γνώμη του και πώς πιστοποιείται αυτή;
Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητη η σύμφωνη γνώμη 
του και αυτή θα δοθεί από τον ασκούντα τη γονική μέριμνα 
ή το συμπαραστάτη, αναλόγως με την περίπτωση, όπως 
ορίζεται στο νόμο (Αστικός Κώδικας και Κώδικας Πολιτικής 
Δικονομίας), εφαρμοζόμενων των διατάξεων περί γονικής 
μέριμνας, επιτροπείας ανηλίκου και δικαστικής συμπαράστα-
σης (στερητικής και επικουρικής).
9.  Είμαι ωφελούμενος του Προγράμματος και παράλλη-
λα προμηθευτής. Υπάρχει πρόβλημα επιλεξιμότητας;
Επιτρέπεται η ταυτόχρονη ιδιότητα του ωφελούμενου και 
του προμηθευτή στο πλαίσιο του προγράμματος, υπό την 
προϋπόθεση ότι τηρούνται οι διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ και 
οι γενικές φορολογικές υποχρεώσεις. Αυτό περιλαμβάνει την 
ορθή έκδοση παραστατικών με τον αναλογούντα ΦΠΑ, την 
έγκαιρη απόδοση του ΦΠΑ στο κράτος, την ακριβή καταχώ-
ριση των συναλλαγών στις φορολογικές δηλώσεις, καθώς 
και την αποφυγή καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων, 
όπως η αυτοτιμολόγηση. Με την πλήρη συμμόρφωση στις 
προβλεπόμενες διατάξεις, δεν τίθεται ζήτημα επιλεξιμότητας.
10.  Υπάρχουν Εισοδηματικά κριτήρια;
Όχι, δεν υπάρχουν εισοδηματικά κριτήρια.
11.  Υπό κατασκευή ή ημιτελή κτήρια εντάσσονται στο 
Πρόγραμμα;
Ημιτελή ή υπό κατασκευή κτήρια δεν είναι επιλέξιμα για το 
Πρόγραμμα. Όταν το Πρόγραμμα αναφέρεται σε «κτήρια», 
νοούνται τα αποπερατωμένα που ήδη διαθέτουν εσωτερικό 
σύστημα αποχέτευσης (βόθρο, κλπ.).
Β. Ποσά και ΠληρωμήΕπιδότησης
1.  Τι επιδότηση θα έχω από το Πρόγραμμα;
Το τελικό ποσό επιδότησης είναι εφάπαξ, κατ’ αποκοπή ποσό, 
και καθορίζεται βάσει των υποβληθέντων νόμιμων παρα-
στατικών που έχουν εκδοθεί για την υλοποίηση της σύνδεσης 
(εργασίες και εξοπλισμός/υλικά),με μέγιστο ποσό επιδότησης 
τα 850,00€. Το ποσό προσαυξάνεται επιπλέον κατά 250,00€ 
εάν απαιτείται αντλία. Στα ανωτέρω ποσά περιλαμβάνεται ο 
ΦΠΑ που αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη για το Πρόγραμμα. Στην 
περίπτωση νησιωτικών περιοχών το ποσό προσαυξάνεται 
κατά 200,00€. Το μέγιστο ποσό της επιδότησης ανά σύνδεση 
είναι:
1. Μέγιστο ποσό επιδότησης πλην νήσων (ηπειρωτική 
χώρα):
-Σύνδεση χωρίς αντλία: 850,00 €

Συνέχεια στη σελ 7

https://apoxetefsisyndesi.gov.gr
https://ypen.gov.gr/
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ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ»
Με επιδότηση έως 1300 ευρώ, το νέο πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιώτες σε ολόκληρη τη χώρα
Συνέχεια από σελ 6

-Σύνδεση με αντλία: 100,00 €
2. Μέγιστο ποσό επιδότησης νησιωτικής χώρας
-Σύνδεση χωρίς αντλία: 050,00 €
-Σύνδεση με αντλία: 300,00 €.
2.Μπορώ να επιδοτηθώ για αντλία εάν δεν την δηλώσω 
εξαρχής στην αίτηση μου;
Η επιδότηση αντλίας δεν είναι δυνατή αν δεν έχει εξαρχής 
δηλωθεί στην αίτηση του ενδιαφερόμενου ακόμη και στην 
περίπτωση που τα νόμιμα τελικά παραστατικά συνολικά δεν 
ξεπερνούν το μέγιστο ποσό των 850,00 € ή των 1.100,00€ 
κατά περίπτωση.
3.  Για ποιες συνδέσεις δεν δικαιούται κάποιος επιδότηση;
Για συνδέσεις οι οποίες έχουν ολοκληρωθεί πριν τη Δημοσί-
ευση του Προγράμματος (βλέπε ερώτηση Β.4) και πριν την 
ημερομηνία έγκρισης της σύνδεσης από τον αρμόδιο Φορέα 
Ύδρευσης και Αποχέτευσης.
4.  Πότε δεν δικαιούμαι επιδότηση από το Πρόγραμμα;
Όταν οι δαπάνες των παρεμβάσεων που θα υλοποιηθούν 
στο πλαίσιο του Προγράμματος, ή μέρος αυτών, έχουν λάβει 
ή πρόκειται να λάβουν ενίσχυση από άλλο Ταμείο ή χρημα-
τοδοτικό μέσο ή από άλλο πρόγραμμα ευρωπαϊκό ή εθνικό.
5.  Πότε θα πρέπει να έχουν γίνει οι δαπάνες προκειμένου 
να δικαιούται κάποιος την επιδότηση;
Για να δικαιούται κάποιος επιδότηση θα πρέπει οι δαπάνες 
σύνδεσης να έχουν γίνει μετά την ημερομηνία έναρξης του 
Προγράμματος η οποία είναι η ημερομηνία Δημοσίευσης της 
Πρόσκλησης του Προγράμματος σε ΦΕΚ. Αυτό αποδεικνύεται 
από την ημερομηνία έκδοσης των νόμιμων παραστατικών 
της σύνδεσης (σχετική απόδειξη ή/και τιμολόγιο).
6.  Πως θα γίνεται η καταβολή της Επιδότησης;
Μόλις ολοκληρωθεί η σύνδεση και εκδοθούν τα νόμιμα 
παραστατικά ο ωφελούμενος/τελικός αποδέκτης συμπλη-
ρώνει, στην πλατφόρμα του Προγράμματος, την «Δήλωση 
Ωφελούμενου ολοκλήρωσης σύνδεσης και καταβολής της 
Επιδότησης», τον ΙΒΑΝ του τραπεζικού λογαριασμού του και 
επισυνάπτει σαρωμένα τα νόμιμα παραστατικά. Η επιδότηση 
πιστώνεται στον τραπεζικό λογαριασμό που έχει δηλώσει ο 
ωφελούμενος/τελικός αποδέκτης, μετά τον έλεγχο ολοκλή-
ρωσης και πιστοποίησης της σύνδεσης.
7. Θα πρέπει να δώσω από τώρα χρήματα και θα μπορώ 
να τα λάβω από το Πρόγραμμα μετά;
Ναι. Για να λάβετε τα χρήματα από το Πρόγραμμα θα πρέπει 
να έχουν εκδοθεί τα νόμιμα παραστατικά για την υλοποίηση 
της σύνδεσης και να υποβληθούν στην πλατφόρμα του Προ-
γράμματος. Επισημαίνεται ότι δικαίωμα να λάβετε τα κίνητρα 
του Προγράμματος, θα αποκτήσετε μόνον από τη στιγμή που 
η αίτηση σας θα υπαχθεί στο Πρόγραμμα και μετά. Μετά την 
επιτυχή ολοκλήρωση και τον έλεγχο της ολοκλήρωσης της 
σύνδεσης, ο αιτών θα λάβει τα χρήματα, με την προσκόμιση 
της Απόδειξης ή του Τιμολογίου που εκδόθηκε για την υλοποί-
ηση της σύνδεσης.
8.  Υπάρχει πρόβλημα εάν τελικά φέρω παραστατικά δα-
πανών με διαφορετική τιμή από αυτή που είχε συμπλη-
ρωθεί στην αίτησή μου και που είχε υπαχθεί;
Όχι. Σε περίπτωση που το ποσό που δηλώνεται είναι μικρό-
τερο από το μέγιστο ποσό επιδότησης, καταβάλλεται το ποσό 

που δηλώνεται.
Στην περίπτωση που το ποσό που δηλώνεται είναι μεγαλύ-
τερο από το μέγιστο ποσό της κατηγορίας επιδότησης κατα-
βάλλεται το μέγιστο ποσό της κατηγορίας στην οποία ανήκει 
το έργο.
9.  Είναι απαραίτητο να επισυναφθούν ηλεκτρονικά στην 
αίτηση παραστατικά δαπανών;
Ναι. Το κόστος της σύνδεσης συνολικά (εργασία και υλικά/
εξοπλισμός) καταχωρείται σε σχετικό πεδίο κατά την υποβο-
λή της Δήλωσης Ωφελούμενου ολοκλήρωσης σύνδεσης και 
καταβολής της Επιδότησης με παράλληλη επισύναψη των 
παραστατικών. Εφόσον ελεγχθεί η ολοκλήρωση του έργου, η 
αναλογούσα δημόσια επιδότηση πιστώνεται στον τραπεζικό 
λογαριασμό που έχει δηλώσει ο ωφελούμενος/τελικός απο-
δέκτης.
 Γ. Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων
1.  Πότε αρχίζει και ποια είναι η χρονική διάρκεια υποβο-
λής των αιτήσεων;
Ως ημερομηνία έναρξης του Προγράμματος και έναρξης 
υποβολής αιτήσεων στο Πρόγραμμα ορίζεται η ημερομηνία 
δημοσίευσης της Κοινής Υπουργικής Απόφασης της Πρό-
σκλησης του προγράμματος σε Φύλλο Εφημερίδας της Κυ-
βέρνησης.
Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων στην πλατ-
φόρμα είναι τέσσερις (04) μήνες από την ημερομηνία έναρξης 
του Προγράμματος.
2.  Ποιος μπορεί να υποβάλει αίτηση;
Τα φυσικά πρόσωπα, που έχουν εμπράγματο δικαίωμα (πλή-
ρης κυριότητα/επικαρπία/ψιλή κυριότητα) σε κτήριο, κατά το 
έτος της Δημοσίευσης του Προγράμματος. Στην περίπτωση 
συγκυριότητας και πολυκατοικίας με Κανονισμό (βλ. ερώτη-
ση Α.6).
3.  Πόσες αιτήσεις μπορώ να υποβάλω;
Για κάθε φυσικό πρόσωπο (για κάθε ΑΦΜ αιτούντα) είναι 
δυνατή η υποβολή περισσότερων της μιας (1) αίτησης, για 
διαφορετικές συνδέσεις με μέγιστο τις τρεις (3) αιτήσεις ανά 
οικισμό.
Για κάθε σύνδεση δύναται να υποβληθεί μία (1) μόνον αίτη-
ση η οποία πρέπει απαραιτήτως να έχει λάβει προηγουμένως 
σχετική έγκριση σύνδεσης από τον αρμόδιο φορέα αποχέτευ-
σης.
Στην περίπτωση που ο φορέας αποχέτευσης έχει προβλέψει, 
για τεχνικούς λόγους, τη σύνδεση του ίδιου κτηρίου σε δύο 
διαφορετικές αναμονές ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να κάνει 
δύο αιτήσεις για διαφορετικά ΑΤΑΚ που αφορούν στο ίδιο 
κτήριο και ο φορέας αποχέτευσης θα πρέπει να εκδώσει αντί-
στοιχα δύο εγκρίσεις σύνδεσης.
4.  Πως υποβάλω αίτηση για να συμμετάσχω στο Πρό-
γραμμα;
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονι-
κά μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Προγράμματος 
https://apoxetefsisyndesi.gov.gr.
5.  Ποια είναι η διαδικασία υποβολή των αιτήσεων;
Η διαδικασία γίνεται αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του 
πληροφοριακού συστήματος (ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ) της επίσημης 
διαδικτυακής πύλης του Προγράμματος. Στο πληροφοριακό 
σύστημα υποβάλλονται μαζί με την αίτηση και τα τυχόν απαι-
τούμενα δικαιολογητικά. Κάθε φυσικό πρόσωπο, που επιθυ-

μεί να συμμετάσχει στο Πρόγραμμα, εξετάζει εάν πληροί τα 
κριτήρια του δυνητικά ωφελούμενου και της επιλεξιμότητας 
του κτηρίου του, απευθύνεται στον αρμόδιο Φορέα Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης, ώστε να λάβει έγκριση της σύνδεσης, 
και συγκεντρώνει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά.
6.  Ποια είναι η προετοιμασία που πρέπει να έχει γίνει πριν 
την υποβολή αίτησης;
Κάθε φυσικό πρόσωπο που επιθυμεί να συμμετάσχει στο 
Πρόγραμμα πρέπει αρχικά να ελέγξει εάν πληροί τις προϋπο-
θέσεις και εάν η ιδιοκτησία του μπορεί να θεωρηθεί επιλέξιμη 
καθώς και να μεριμνήσει, για τα ακόλουθα:
1. Εξασφάλιση κωδικών πρόσβασης στην εφαρμογή 
TAXISnet.
2. Τακτοποίηση Δήλωσης Περιουσιακής Κατάστασης (Ε9).
• Εξασφάλιση συναίνεσης συγκυρίων/συνιδιοκτητών.
1. Εξασφάλιση Έγκρισης σύνδεσης του κτηρίου με το δίκτυο 
αποχέτευσης από τον αρμόδιο Φορέα ύδρευσης και αποχέ-
τευσης (ΔΕΥΑ ή ΔΗΜΟΣ). Στην περίπτωση οικισμών που η 
εξωτερική διακλάδωση κατασκευάζεται κατόπιν αίτησης του 
ιδιοκτήτη θα πρέπει να εξασφαλιστεί η Βεβαίωση κατασκευής 
εξωτερικής διακλάδωσης μετά την Προδημοσίευση του Προ-
γράμματος.
2. Υπεύθυνη Δήλωση του ιδιοκτήτη, βάσει καθεστώτος de 
minimis, στην περίπτωση ενοικιαζόμενης/δωρεάν παραχω-
ρημένης κατοικίας (εκτός της περίπτωσης δωρεάν παραχώ-
ρησης χρήσης κατοικίας σε συγγενή α’ βαθμού) και επαγγελ-
ματικής στέγης του αιτούντα.
Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να μεριμνούν για την ακρίβεια 
και ορθότητα των στοιχείων αυτών προχωρώντας, σε επι-
καιροποίηση ή διόρθωσή τους πριν την υποβολή της αίτησης 
χρηματοδότησης.
7.  Υπάρχουν περιπτώσεις που χρειάζονται επιπλέον ενέρ-
γειες προετοιμασίας;
Ναι:
1. Σε περίπτωση πολυκατοικίας με Κανονισμό απαιτείται να 
υποβληθεί Πρακτικό Γενικής Συνέλευσης
2. Οι ιδιοκτήτες των οικιών/διαμερισμάτων που ενοικιάζουν 
τις ιδιοκτησίες τους ως χώρους διαμονής ή τις παραχωρούν 
δωρεάν (εκτός της περίπτωσης δωρεάν παραχώρησης χρή-
σης κατοικίας σε συγγενή α’ βαθμού).
• Οι ιδιοκτήτες των οικιών/διαμερισμάτων/ακινήτων που 
χρησιμοποιούν τις ιδιοκτησίες τους ως επαγγελματική στέγη 
(π.χ. κάθε είδους επιχείρηση,ελεύθεροι επαγγελματίες κ.λπ.)
οφείλουν να επισυνάψουν Υπεύθυνη Δήλωση βάσει καθε-
στώτος de minimis.
8.  Ποια είναι η διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων;
Για την αποδοχή και έγκριση των αιτήσεων διενεργούνται 
αυτοματοποιημένοι ηλεκτρονικοί έλεγχοι, μέσω του πληρο-
φοριακού συστήματος υποβολής αιτήσεων, με διασταύρωση 
των υποβαλλόμενων στοιχείων, μέσω διαλειτουργικότητας 
με στοιχεία που τηρούνται στην ΑΑΔΕ, το Πληροφοριακό Σύ-
στημα Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας 
(ΠΣΣΚΕΗΣ), κ.α. και επιβεβαίωσης της ύπαρξης έγκρισης σύν-
δεσης του αρμόδιου Φορέα Ύδρευσης και Αποχέτευσης. Στην 
περίπτωση αιτήσεων με συνημμένα δικαιολογητικά ο Φορέας 
Ελέγχου και Αξιολόγησης των αιτήσεων πραγματοποιεί διοι-
κητικό έλεγχο για την ορθότητα τους και αναλόγως προχωρά 
στην έγκριση ή μη αυτών των αιτήσεων.

https://apoxetefsisyndesi.gov.gr
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Την τεράστια ευκαιρία να καλύψει το κενό τροφοδοσίας 
που δημιουργείται στην Ευρώπη, λόγω της ιστορικής από-
φασης της ΕΕ να απαγορεύσει πλήρως το ρωσικό φυσικό 
αέριο, έχει η Ελλάδα, όπως επισήμανε, από τη Θεσσαλονίκη, 
ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Τσάφος, 
μιλώντας στο συνέδριο της εφημερίδας «Μακεδονία».
«Το 2019 ήμασταν στο τέλος γραμμής. Ερχόταν στην Ελ-
λάδα το αέριο, το παίρναμε και το καταναλώναμε. Σήμερα 
μπαίνουν στη χώρα 17 bcm (δισεκατομμύρια κυβικά) αε-
ρίου και βγαίνουν 11. Οι ποσότητες αυτές υπάρχει μεγάλη 
ευκαιρία να αυξηθούν, γιατί έχουμε την ιστορική απόφαση 
της ΕΕ να απαγορεύσει πλήρως το ρωσικό φυσικό αέριο», 
εξήγησε ο κ. Τσάφος και πρόσθεσε ότι, χάρη στις υποδομές 
που έχουν δημιουργηθεί δίδεται ένα καλό «πάτημα» στην 
Ελλάδα, η οποία σε αντίθεση με άλλες χώρες της ΕΕ, που 
«ξέχασαν» το φυσικό αέριο, επένδυσε στις Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) χωρίς να το παραμελήσει.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Τσάφος επισήμανε ακόμη ότι 
η κυβέρνηση είναι «κοντά σε ανακοινώσεις για το ενεργει-
ακό κόστος της βιομηχανίας», ενώ τόνισε ότι «οι μείζονες 
εξελίξεις στην ενέργεια ακουμπούν ή πηγάζουν από τη Βό-
ρεια Ελλάδα».

Πέντε τεκτονικές αλλαγές
Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφέρθηκε 
και σε πέντε τεκτονικές αλλαγές στον τομέα της ενέργειας, 
που αλλάζουν ριζικά τα δεδομένα παγκοσμίως.
Η πρώτη εξ αυτών αφορά την άνοδο των ΗΠΑ ως κορυ-
φαίου παραγωγού πετρελαίου και φυσικού αερίου παγκο-
σμίως: «Μια χώρα που διαχρονικά εισήγαγε ενέργεια, τώρα 
πια κοιτάζει πώς θα πουλήσει. Το 2024, το 30% της ενέρ-
γειας που παρήγαγε η Αμερική, οδηγήθηκε σε εξαγωγές», 
επισήμανε.
Η δεύτερη σχετίζεται με την άνοδο της Κίνας στον τομέα 
των νέων τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών, καθώς η 
χώρα επενδύει στρατηγικά τόσο στην παραγωγή όσο και 
στην υιοθέτηση φωτοβολταϊκών, ανεμογεννητριών, μπα-
ταριών και ηλεκτρικών αυτοκινήτων. «Το 2024 η Κίνα προ-
σέθεσε 277 γιγαβάτ φωτοβολταϊκών, όταν όλη η Ευρώπη, 
σωρευτικά τα τελευταία 25 χρόνια, έχει εγκαταστήσει 304 
γιγαβάτ», εξήγησε.
Τρίτον, νέα δεδομένα έχει δημιουργήσει το ενεργειακό δια-
ζύγιο μεταξύ Ευρώπης και Ρωσίας σε πετρέλαιο και φυσικό 
αέριο, που τερματίζει μια σχέση δεκαετιών και οδηγεί τη 
ρωσική πλευρά να αναζητήσει νέες αγορές για τα προϊόντα 
της στην Ασία. Τέταρτον, δημιουργούνται νέοι ενεργειακοί 
χάρτες, που σχετίζονται με πρώτες ύλες, όπως το νικέλιο, 
το κοβάλτιο, το λίθιο και ο χαλκός. «Αυτά τα νέα προϊόντα 
δημιουργούν νέες εξαρτήσεις», υπογράμμισε. Η πέμπτη αλ-

λαγή, τέλος, έχει να κάνει με την ευρωπαϊκή στρατηγική για 
την κλιματική ουδετερότητα, η οποία πρέπει να εφαρμοστεί 
με τρόπο που διασφαλίζει παράλληλα την ανταγωνιστικό-
τητα και την κοινωνική συνοχή.
Στο σκηνικό αυτό, η Ελλάδα εφαρμόζει στρατηγική που 
εδράζεται σε τέσσερις πυλώνες: τη στροφή στις ΑΠΕ σε 
ισορροπία και με το φυσικό αέριο, την ολοκληρωμένη 
στρατηγική για τους υδρογονάνθρακες και τον περιορισμό 
του ενεργειακού κόστους.

Όχι παρατηρητές, συνδιαμορφωτές
Αναλύοντας περαιτέρω την εικόνα στο εγχώριο ενεργειακό 
τοπίο, ο κ. Τσάφος επισήμανε ότι η Ελλάδα, από εισαγωγέα 
ηλεκτρικής ενέργειας, έχει πλέον μετατραπεί σε καθαρό εξα-
γωγέα, προς όφελος και των τιμών. Ενδεικτικά ανέφερε ότι 
ενώ το 2019 η Ελλάδα είχε την πιο υψηλή τιμή χονδρικής 
σε όλη την Ευρώπη -«ήμασταν 20 ευρώ πιο ακριβοί από 
τη Βουλγαρία»- τον περασμένο Ιανουάριο η τιμή ήταν 40 
ευρώ χαμηλότερη στη χώρα μας, σε σχέση με τη γείτονα. 
«Σε απόλυτο νούμερο είμαστε ακόμη ακριβοί, λόγω των 
απόνερων της ενεργειακής κρίσης, αλλά συγκλίνουμε στα-
διακά με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο», είπε.
Ο κ. Τσάφος ανέφερε ακόμη πως το γεγονός ότι η Ελλάδα 
είναι ενταγμένη σε ένα ευρωπαϊκό σύστημα σημαίνει ότι 
οι δυσλειτουργίες αυτού συχνά «γυρίζουν μπούμερανγκ» 
και αυξάνουν τις τιμές. Ωστόσο, είπε, «έχουμε σηκώσει τη 
φωνή μας και έχουμε αρθρώσει όραμα για το πώς πρέπει 
να λειτουργεί η ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Οι 
απόψεις μας έχουν εισακουσθεί και η εθνική μας στρατηγική 
έγινε ευρωπαϊκή κατεύθυνση. Δεν είμαστε απλά παρατηρη-
τής, συνδιαμορφώνουμε το σύστημα».
Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο υφυπουργός στο θέμα του ενεργει-
ακού κόστους για οικιακούς καταναλωτές και επιχειρήσεις, 
υποστηρίζοντας ότι τα στοιχεία για το πρώτο εξάμηνο του 
2025 δείχνουν βελτίωση, αφού οι τιμές λιανικής στην Ελλά-
δα ήταν χαμηλότερες κατά 21% από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο, ενώ σε όρους αγοραστικής δύναμης βρισκόμαστε λίγο 
κάτω από αυτόν. Προσέθεσε πως, σε αντίθεση με ό,τι συχνά 
λέγεται, τα στοιχεία δεν δείχνουν ότι η Ελλάδα είναι σήμερα 
ακριβότερη, «χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν μπορούμε να 
πάμε καλύτερα».

Δεν είναι μακριά οι ανακοινώσεις για το ενεργεια-
κό κόστος της βιομηχανίας
«Θεωρώ πως είμαστε κοντά σε ανακοινώσεις», είπε ο κ. 
Τσάφος, απαντώντας σε ερώτημα σε σχέση με το πότε θα 
οριστικοποιηθούν τα πολυαναμενόμενα μέτρα για τη μείω-
ση του ενεργειακού κόστους της βιομηχανίας. Ξεκαθάρισε, 
ωστόσο, ότι οι καθυστερήσεις ως προς αυτό οφείλονται στο 

γεγονός ότι για να προχωρήσουν τα μέτρα που έχουν συ-
ζητηθεί με τους φορείς, χρειάζεται να υπάρχει έγκριση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
«Η Επιτροπή έχει δημιουργήσει νέο πλαίσιο από πέρυσι το 
καλοκαίρι για το πώς δίδονται οι κρατικές ενισχύσεις στη 
βιομηχανία κι αυτό το πλαίσιο έχει κάποιες πολυπλοκότητες 
για εμάς», είπε, διευκρινίζοντας ότι η οικονομική στήριξη 
δεν μπορεί να ξεπεράσει σωρευτικά ένα ποσό και η ελλη-
νική κυβέρνηση ήδη ενισχύει τη βιομηχανία και με άλλους 
πόρους, που αθροίζονται.
Πρόσθεσε ότι η ελληνική βιομηχανία «πάει πολύ καλύτερα 
σε μια δύσκολη ευρωπαϊκή συγκυρία», αφού η απασχόλη-
ση μεταξύ 2019-2024 αυξήθηκε κατά 17% (νούμερο ένα 
επίδοση στην ΕΕ), η προστιθέμενη αξία κατά 38% (τρίτη 
καλύτερη) και η βιομηχανική παραγωγή κατά 21% (πέ-
μπτη), όταν στη Γερμανία έχει μειωθεί κατά 11%. «Όταν σε 
μια χώρα η βιομηχανική παραγωγή είναι στο -11%, δεν θα 
ληφθούν τα ίδια μέτρα με μια χώρα που είναι στο +21%», 
είπε, επισημαίνοντας ωστόσο ότι η κυβέρνηση ήδη στηρίζει 
τη βιομηχανία και εξετάζει περισσότερα μέτρα.

Στ. Παπασταύρου: «Νευρώνας» της ενεργειακής 
και πολιτικής αρχιτεκτονικής η Βόρεια Ελλάδα 
Σε βασικό πυλώνα της νέας ευρωπαϊκής ενεργειακής πο-
λιτικής αναδεικνύεται η Ελλάδα, ενώ ο ελληνικός Βορράς 
αποτελεί τον «νευρώνα» της ενεργειακής και γεωπολιτικής 
αρχιτεκτονικής στη χώρα μας, όπως επισήμανε, ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, 
σε βιντεοσκοπημένη συνέντευξή του.
«Η Βόρεια Ελλάδα είναι σημείο μεταφοράς ενέργειας και 
σταυροδρόμι υποδομών και επενδύσεων για το παρόν και 
για το μέλλον. Το FSRU (πλωτή μονάδα αποθήκευσης και 
επαναεριοποίησης υγροποιημένου φυσικού αερίου) στην 
Αλεξανδρούπολη, ο Σταθμός Συμπίεσης Φυσικού Αερίου 
του ΔΕΣΦΑ στην Κομοτηνή, οι σημαντικές ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας στην περιοχή, ο αγωγός της HELLENiQ Energy, 
ο TAP (Διαδριατικός Αγωγός), ο IGB (Διασυνδετήριος Αγω-
γός Ελλάδας-Βουλγαρίας) και οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις με 
την Βουλγαρία, καθώς και ο σταθμός Giga Data Center της 
ΔΕΗ στη Δυτική Μακεδονία, όλα αυτά καθιστούν τη Βόρεια 
Ελλάδα, ενεργειακή πύλη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης», 
υπογράμμισε ο κ. Παπασταύρου.
Αναφερόμενος δε, στον Κάθετο Διάδρομο, επισήμανε ότι 
πλέον, το φυσικό αέριο που ξεκινάει από την Ελλάδα θα 
φτάνει στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, υλοποιώντας 
τους στόχους για ενεργειακή διαφοροποίηση και ασφάλεια 
εφοδιασμού.

Συνέχεια στη σελ 9

ΥΠΕΝ: ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΑΚΡΙΑ ΟΙ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Η Ελλάδα αναδεικνύεται βασικός πυλώνας της νέας ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής τονίστηκε σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη
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Συνέχεια από σελ 8

«Και μάλιστα, με πρωτοβουλία της χώρας μας, πλέον θεωρεί-
ται εκ προοιμίου «ρωσικό» το φυσικό αέριο που έρχεται μέσω 
Τουρκίας και Turkish Stream, εκτός και αν αποδειχθεί το αντίθε-
το», είπε χαρακτηριστικά και προσέθεσε ότι όλη αυτή η δυναμι-
κή δεν έχει σημασία μόνο ενεργειακά, αλλά και γεωστρατηγικά.
Ο κ. Παπασταύρου επισήμανε ακόμη ότι τα οφέλη αυτής της 
προόδου στον ενεργειακό τομέα είναι απτά για τον πολίτη. «Η 
νέα ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-Βουλγαρίας, που ολοκλη-
ρώθηκε τον Ιούνιο του 2023, μας επιτρέπει να εξάγουμε ρεύμα 
στη γείτονα χώρα. Αυτό σημαίνει ότι το 2025 η Ελλάδα ήταν 
καθαρός εξαγωγέας ρεύματος, με τις καθαρές εξαγωγές να φτά-
νουν τις τρεις τεραβατώρες. Το 2019, η χώρα μας εισήγαγε το 
18% των αναγκών της σε ρεύμα. Σήμερα εξοικονομούμε τα 575 
εκατομμύρια που ξοδεύαμε το 2023», σημείωσε.
Συμπλήρωσε πως, επιπλέον, οι σταθμοί συμπίεσης του ΔΕΣΦΑ 
σε Κομοτηνή και Αμπελιά Φαρσάλων, ύψους επένδυσης 134 και 
74 εκατομμυρίων αντίστοιχα, δημιουργούν νέες θέσεις εργασί-
ας, ενισχύουν την περιφερειακή οικονομία και δίνουν ισχυρή 
αναπτυξιακή ώθηση.
«Με τις ενεργειακές συμφωνίες, τις εξαγωγές ρεύματος και 
φυσικού αερίου, τις έρευνες για υδρογονάνθρακες, εφόσον 
βρεθούν εμπορικά εκμεταλλεύσιμα κοιτάσματα, θα παραχθούν 
σημαντικά δημόσια έσοδα, που μεταφράζονται σε χαμηλότερες 
τιμές ενέργειας, ποιοτικές και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας 
και ανάπτυξη για όλους», κατέληξε.

Γ. Μανιάτης: Τεράστια γεωπολιτική ευκαιρία για την 
Ελλάδα ο Κάθετος Διάδρομος
Ως τεράστια γεωπολιτική ευκαιρία για την Ελλάδα χαρακτήρισε 
την υλοποίηση του Κάθετου Διαδρόμου φυσικού αερίου ο ευ-
ρωβουλευτής Γιάννης Μανιάτης, αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου, ενώ υπογράμμισε τον σημαντικό ρόλο του 
ελληνικού Βορρά.
«Η ενεργειακή ασφάλεια της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και η 
πρόσβαση αμερικανικών και άλλων εξαγωγών LNG (υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου) στην ευρύτερη περιοχή θα βασίζεται 
σε σημαντικό βαθμό στη Βόρεια Ελλάδα», υπογράμμισε ο κ. 
Μανιάτης, ο οποίος χαρακτήρισε την περιοχή ως «προικισμέ-
νη». Πρόσθεσε ότι ήδη σχεδιάζονται ή κατασκευάζονται νέες 
υποδομές, που δημιουργούν προϋποθέσεις για αυξημένα 
έσοδα του δημοσίου, προστιθέμενη αξία και αναβάθμιση και 
άλλων υποδομών, όπως τα οδικά και αντιπλημμυρικά έργα. 
«Αρκεί βέβαια η κεντρική κυβέρνηση και οι τοπικές Αρχές να 
αξιοποιούν τις ευκαιρίες», τόνισε.
Συμπλήρωσε πάντως πως ο Κάθετος Διάδρομος δεν είναι κάτι 
που εκκίνησε τα τελευταία χρόνια, αλλά προϊόν μακροχρόνι-

ου σχεδιασμού, «που υλοποιήσαμε το 2010-2014, άρχισε με 
την πρώτη συμφωνία που υπέγραψα με τους ομολόγους μου 
υπουργούς Ενέργειας Ρουμανίας και Βουλγαρίας (...), αλλά και 
με την ένταξη του πρώτου τμήματος του Κάθετου Διαδρόμου, 
του ελληνοβουλγαρικού αγωγού IGB, καθώς και όλων των 
σχετικών έργων στον Κατάλογο Έργων Προτεραιότητας της ΕΕ 
(PCI), ήδη από το 2013».

Τι μπορεί να πετύχει η Ελλάδα μέσα από τους υδρο-
γονάνθρακες
Ο κ. Μανιάτης σημείωσε ότι, παρά τις ευκαιρίες που διανοίγο-
νται, οι επενδύσεις δεν γίνονται αυτόματα: «Χρειάζεται στρατη-
γική, επιμονή και υπομονή, διαφορετικά θα έχουμε πισωγυρί-
σματα όπως αυτά του 2022-2023 με τους υδρογονάνθρακες, 
με τη φυγή εταιρειών, όπως οι Total και Repsol (...)και τα Ελ-
ληνικά Πετρέλαια στον Πατραϊκό Κόλπο», είπε, επισημαίνοντας 
ότι μετά την αλλαγή της στάσης των ΗΠΑ και τις πρωτοβουλίες 
των Chevron και Exxon Mobil να ζητήσουν οικόπεδα, που είχαν 
προκηρυχθεί ήδη από το 2014, η κυβέρνηση αναγκάστηκε να 
ενεργοποιήσει ξανά το εθνικό πρόγραμμα υδρογονανθράκων.
«Η Ελλάδα μπορεί μέσα από τους υδρογονάνθρακες να μειώσει 
τη μεγάλη της ενεργειακή εξάρτηση, να διευκολύνει την ομαλή 
πράσινη μετάβαση, να βελτιώσει τον γεωπολιτικό ρόλο της 
στην περιοχή, να κατοχυρώσει στην πράξη δικαιώματα που της 
αναγνωρίζει το διεθνές δίκαιο και να δημιουργήσει καλοπλη-
ρωμένες θέσεις εργασίας και σημαντικά έσοδα για τις Περιφέρει-
ες και το ασφαλιστικό σύστημα», εκτίμησε.

Πενταπλάσιος ο προϋπολογισμός του νέου CEF 
Energy
Ανέφερε ακόμη πως σήμερα διανοίγονται για την Ελλάδα νέες 
σημαντικές προοπτικές για τα επόμενα χρόνια. «Έχω την τιμή να 
είμαι ο αρμόδιος εισηγητής των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών 
για το καινούριο πρόγραμμα Connecting Europe Facility (CEF) 
στην ενέργεια, ύψους 30 δισ. ευρώ, με προϋπολογισμό πεντα-
πλάσιο από το προηγούμενο (...) Ταυτόχρονα, εκ μέρους της 
πολιτικής μου ομάδας, θα έχω τον συντονισμό και για τα 51,5 
δισ. ευρώ του CEF για τις μεταφορές, εκ των οποίων 17,5 δισ. 
ευρώ θα διατεθούν για στρατιωτική κινητικότητα, προκειμένου 
να χρηματοδοτήσουμε τα 500 hot σημεία των κρατών-μελών 
(λιμάνια, δρόμοι, σιδηρόδρομοι, αεροδρόμια) (...) Με τα πολύ 
περισσότερα κονδύλια που θα διατεθούν σε υποδομές ενέργειας 
και μεταφορών την επόμενη επταετία, μπορούμε να προτείνου-
με και να εντάξουμε κορυφαία έργα γεωπολιτικής αναβάθμισης 
της χώρας. Ανήκει στις ευθύνες της κυβέρνησης ο σωστός 
σχεδιασμός νέων έργων, η πλήρης τεκμηρίωση, η εσωτερική 
εθνική συνεννόηση και ασφαλώς, η διαρκής διεκδίκηση στο 
σκληρό ανταγωνιστικό πλαίσιο της ΕΕ», κατέληξε.

Προστιθέμενη αξία στη Β. Ελλάδα από τα ενεργειακά 
έργα
Επιπρόσθετη εγγύηση ασφάλειας αποτελεί για την Ελλάδα η 
σταδιακή αλλά πολύ ταχεία μετατροπή της σε ενεργειακό κόμβο 
ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, όπως επισήμανε από το βήμα του 
συνεδρίου ο υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα 
Μακεδονίας- Θράκης, Κώστας Γκιουλέκας, λέγοντας χαρα-
κτηριστικά ότι «όλοι θα ήθελαν να προστατέψουν τις περιοχές 
από τις οποίες διέρχεται η ενέργεια». Προσέθεσε δε, ότι σε μια 
τεταμένη συγκυρία, με έναν πόλεμο στην καρδιά της Ευρώπης, 
η Ελλάδα προβάλλει ως νησίδα ασφάλειας και σταθερότητας.
«Ο γεωπολιτικός χάρτης παγκοσμίως αλλάζει. Στην Ευρώπη οι 
αλλαγές είναι πάρα πολύ μεγάλες και η Ελλάδα όλα αυτά δεν τα 
παρακολουθεί απλώς ως θεατής γεγονότων, αλλά πραγματικά 
συμμετέχει», είπε και αφού απαρίθμησε τα έργα ενεργειακού 
χαρακτήρα, που βρίσκονται σε εξέλιξη στη Βόρεια Ελλάδα, 
επισήμανε ότι η περιοχή αποκτά πολύ σημαντική προστιθέμενη 
αξία, ενώ τα οφέλη από την ενεργειακή της αναβάθμιση διαχέ-
ονται σε εθνικό επίπεδο.

«Όχι απλώς μια διέλευση, αλλά στρατηγικός εταίρος»
Σε πύλη εισόδου προς τα Βαλκάνια και την Ουκρανία, για το 
φυσικό αέριο και το LNG, μετατρέπει την Ελλάδα ο κάθετος δι-
άδρομος, ενισχύοντας τη γεωπολιτική της θέση, αλλά και την 
ενεργειακή ασφάλεια της ευρύτερης περιοχής, όπως επισήμανε 
ο Αθανάσιος Σαββάκης, πρόεδρος της «Μακεδονία Ενημέρωση 
ΑΕ». «Ενεργειακές συμφωνίες και νέες υποδομές εντάσσουν την 
Ελλάδα στον ευρύτερο περιφερειακό ενεργειακό χάρτη, όπου 
δεν είναι απλώς μια διέλευση, αλλά στρατηγικός εταίρος», τό-
νισε, ενώ συμπλήρωσε πως η Βόρεια Ελλάδα αναδεικνύεται σε 
ενεργειακό κόμβο ευρωπαϊκής, πλέον, εμβέλειας.
«Η ενεργειακή μετάβαση δεν είναι μόνο τεχνικό ή γεωπολιτικό 
ζήτημα, αλλά αναπτυξιακή ευκαιρία για τη Βόρεια Ελλάδα», 
εκτίμησε, υπενθυμίζοντας πως στη Δυτική Μακεδονία έργα, 
που ξεπερνούν τα 2000 μεγαβάτ και θα προσελκύσουν κεφά-
λαια δισεκατομμυρίων ευρώ δημιουργούν ένα νέο παραγω-
γικό μοντέλο, ενώ στη Θεσσαλονίκη, τα μεγάλα πρότζεκτ στον 
ηλεκτρισμό και το αέριο τοποθετούν την πόλη στον κέντρο 
του χάρτη για τα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Συνολικά δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για πιο σταθερό και 
ανταγωνιστικό ενεργειακό περιβάλλον την επόμενη 10ετία -και 
για τη Μακεδονία και τη Θράκη αυτό σημαίνει νέες επενδύσεις, 
θέσεις εργασίας και προσέλκυση περισσότερων ευρωπαϊκών 
κεφαλαίων που κατευθύνονται στην πράσινη μετάβαση.
Χαιρετισμό απηύθυνε ο Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, πρόεδρος της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔΚΜ) 
και δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη.

ΥΠΕΝ: ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΑΚΡΙΑ ΟΙ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Η Ελλάδα αναδεικνύεται βασικός πυλώνας της νέας ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής τονίστηκε σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη
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Για τα ενεργειακά θέματα μίλησε, μεταξύ άλλων, ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε συνέντευξή του στο 
περιοδικό Foreign Policy. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρω-
θυπουργός αφού τόνισε ότι η Ελλάδα είναι από τις χώρες που 
έχουν πρωταγωνιστήσει στη μείωση των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου τις τελευταίες δεκαετίες και ότι σήμερα οι 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας παράγουν πάνω από το 50% 
της ηλεκτρικής μας ενέργειας, σημείωσε πως έχουμε γίνει από 
εισαγωγέα ηλεκτρικής ενέργειας, σε χώρα καθαρό εξαγωγέα.
Ωστόσο, ανέφερε πως οι ΑΠΕ δεν αρκούν, τουλάχιστον στο 
άμεσο μέλλον, καθώς στο προβλέψιμο χρονικό διάστημα θα 
συνεχίσουμε να χρειαζόμαστε φυσικό αέριο.
«Κάναμε, λοιπόν, μια στρατηγική επιλογή. Συζητήσαμε με 
τους Αμερικανούς εταίρους μας και τους είπαμε: κοιτάξτε τις 
υποδομές μας. Βρισκόμαστε σε θέση να εισάγουμε LNG και να 
το διοχετεύουμε προς βορρά μέσω αυτού που αποκαλούμε 
«κάθετο διάδρομο». Μπορούμε να εξυπηρετήσουμε έως και 
100 εκατομμύρια καταναλωτές. Από μια χώρα που βρισκό-
ταν στην περιφέρεια του ευρωπαϊκού χάρτη, εξελισσόμαστε 
σε συνδιαμορφωτή της νέας ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής 
ενεργειακής ασφάλειας.

Αν λάβετε υπόψη ότι περίπου το 60% του LNG που κατανα-
λώνει η Ευρώπη προέρχεται από τις Ηνωμένες Πολιτείες, γιατί 
να μη διοχετεύεται μέσω της Ελλάδας -όχι μόνο για να καλύ-
πτει τις δικές μας ανάγκες, αλλά και τις ανάγκες των γειτόνων 
μας; Με αυτόν τον τρόπο, η Ελλάδα μετατρέπεται σε πάροχο 
ενεργειακής ασφάλειας για τους φίλους μας στα Βαλκάνια.
Η ενέργεια, λοιπόν, δεν είναι απλώς ένα εμπορεύσιμο αγα-
θό. Μετατρέπεται σε στρατηγικό γεωπολιτικό περιουσιακό 
στοιχείο, και εμείς θέλουμε να αξιοποιήσουμε αυτή τη θέση, 
ενισχύοντας παράλληλα και τον διατλαντικό δεσμό.
Παράλληλα, επενδύουμε στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
και ξεκινάμε έρευνες για υδρογονάνθρακες. Πρέπει να γνω-
ρίζω αν υπάρχει φυσικό αέριο στα θαλάσσια ύδατά μας. Η 
Chevron και η Exxon δραστηριοποιούνται ήδη. Αν αντί να 
εισάγουμε φυσικό αέριο μπορέσουμε να παράγουμε δικό μας, 
αυτό θα είναι επωφελές όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για 
την Ευρώπη συνολικά», τόνισε.
Επιπρόσθετα, είπε ότι η Ελλάδα δεν είναι πυρηνική χώρα, 
αλλά ο ίδιος παρακολουθεί τις παγκόσμιες ενεργειακές ανά-
γκες και έχει συστήσει ομάδα εργασίας, ώστε τουλάχιστον να 
έχουμε πλήρη εικόνα.

«Καμία απόφαση δεν έχει ληφθεί ακόμη, καθώς οι τεχνολογί-
ες αυτές δεν είναι προς το παρόν ανταγωνιστικές, αλλά θέλω 
να γνωρίζω τι συμβαίνει στον διεθνή ενεργειακό χώρο», 
σημείωσε.
Πρόσθεσε, επίσης, ότι η επένδυση στα ηλεκτρικά δίκτυα κα-
θίσταται απολύτως κρίσιμη και πως είναι ζωτικής σημασίας 
η μείωση των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, ιδίως για χώρες που βρίσκονται στην περιφέρεια της 
Ευρώπης.
«Αν συνυπολογίσει κανείς την ανάπτυξη των data centers, 
την ηλεκτροκίνηση, τις αντλίες θερμότητας, είναι σαφές ότι θα 
χρειαστούμε πολύ περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια. Γι’ αυτό 
και επενδύουμε στον εθνικό μας πρωταθλητή, τη Δημόσια 
Επιχείρηση Ηλεκτρισμού, στην οποία το κράτος διατηρεί πο-
σοστό περίπου 35%. Όταν ανέλαβα τη διακυβέρνηση, η ΔΕΗ 
βρισκόταν ουσιαστικά στα πρόθυρα χρεοκοπίας. Σήμερα, 
εξελίσσεται σε έναν ισχυρό περιφερειακό ενεργειακό παίκτη. 
Πρέπει, λοιπόν, να επενδύσουμε στη ΔΕΗ, ώστε να διαθέτει 
τα απαραίτητα μέσα για να υλοποιήσει περαιτέρω επενδύσεις 
τόσο στην παραγωγή όσο και στη διανομή ενέργειας», υπο-
γράμμισε.

«Το ζήτημα της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου του ΑΔΜΗΕ 
άπτεται θεμάτων ευρύτερου δημόσιου ενδιαφέροντος, λόγω 
της σημασίας των ενεργειακών υποδομών, και συνδέεται με 
την εισηγμένη εταιρεία του ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών. Για τον λόγο 
αυτό, κάθε σχετική αναφορά θα πρέπει να γίνεται με τη δέουσα 
θεσμική υπευθυνότητα και στο πλαίσιο των κανόνων που διέ-
πουν την εταιρική διακυβέρνηση, καθώς και τους κανόνες της 
κεφαλαιαγοράς».
Αυτό, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφέρουν πηγές του Υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με αφορμή τις πληροφορίες 
περί εκκίνησης της διαδικασίας αύξησης μετοχικού κεφαλαίου 
του Διαχειριστή.
Προσθέτουν ακόμη ότι:
«Οι υποδομές μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας έχουν στρατηγι-
κό χαρακτήρα για την οικονομία και την ασφάλεια της χώρας. Η 
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει επενδύσει συστηματικά 
από το 2019 στην ανάπτυξη και την ανθεκτικότητα των δικτύ-
ων. Η συνέχιση του δεκαετούς -επικαιροποιημένου και υποβλη-

θέντος στη ΡΑΑΕΥ- αναπτυξιακού προγράμματος ΕΣΜΗΕ 2025-
2034 προϋποθέτει την εξασφάλιση της αναγκαίας κεφαλαιακής 
επάρκειας.
Όπως είχε δηλώσει από τη Σιγκαπούρη ο πρωθυπουργός, κ. 
Κυριάκος Μητσοτάκης, η απρόσκοπτη υλοποίηση του επενδυ-
τικού σχεδιασμού του ΑΔΜΗΕ είναι υψηλή προτεραιότητα για 
την κυβέρνηση, όπως και η διατήρηση του κεντρικού ρόλου 
του κράτους στη θωράκιση των κρίσιμων υποδομών».

Η Maria Sferruzza τοποθετήθηκε στη θέση της CEO του ΔΕΣΦΑ 
από τις 8 Φεβρουαρίου, οπότε ολοκληρώνεται η θητεία της 
Maria Rita Galli.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ο ΔΕΣΦΑ, η 
Maria Sferruzza διετέλεσε Executive Director, International 
Engineering, Construction & Solutions στη Snam, θέση την 
οποία κατείχε από τον Οκτώβριο του 2021. Διαθέτει περισ-

σότερα από 30 έτη διεθνούς εμπειρίας σε ηγετικές θέσεις στον 
ενεργειακό τομέα, με αποδεδειγμένη πορεία στη διαχείριση 
σύνθετων έργων ενεργειακών υποδομών μεγάλης κλίμακας σε 
παγκόσμιο επίπεδο.
«Με την τοποθέτηση της κας Maria Sferruzza, οι μέτοχοι του 
ΔΕΣΦΑ επαναβεβαιώνουν τη δέσμευσή τους να επιταχύνουν 
την αναπτυξιακή πορεία της εταιρείας και να ενισχύσουν τη 

θέση της Ελλάδας ως περιφερειακής ενεργειακής πύλης προς τη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Οι μέτοχοι του ΔΕΣΦΑ ευχαριστούν επίσης την κα Galli για τη 
συμβολή της στην εξέλιξη της εταιρείας κατά τη διάρκεια της 
θητείας της και καλωσορίζουν την κα Sferruzza, καθώς ο ΔΕ-
ΣΦΑ συνεχίζει να ενισχύει τον ρόλο του στο περιφερειακό και 
ευρωπαϊκό ενεργειακό τοπίο», αναφέρεται στην ανακοίνωση.

Έφοδο σε τέσσερα σπίτια και γραφεία πραγματοποίησαν σή-
μερα στελέχη της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων 
Εμπρησμού (ΔΑΕΕ), στο πλαίσιο της έρευνας για την τραγωδία 
στο εργοστάσιο της μπισκοτοβιομηχανίας Βιολάντα στα Τρίκα-
λα που ξεκίνησε εκ νέου, προκειμένου να πέσει φως στις αιτίες, 
παραλήψεις και τυχόν παρανομίες που οδήγησαν στην έκρηξη 
και πυρκαγιά, τα ξημερώματα της 26 Ιανουαρίου με αποτέλε-
σμα τον θάνατο των πέντε γυναικών που εργάζονταν στη νυ-
χτερινή βάρδια, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, τα στελέχη της ΔΑΕΕ έκαναν έφοδο στο σπίτι 
του ιδιοκτήτη της ”Βιολάντα”, στο γραφείο του στην επιχείρη-
ση, καθώς και στο λογιστήριο, αλλά και στο σπίτι του τεχνικού 
ασφάλειας της εταιρείας, από όπου κατάσχεσαν ηλεκτρονικές 
συσκευές (υπολογιστές, τάμπλετ) και άλλον εξοπλισμό, αλλά και 
έγγραφα, που ενδεχομένως περιέχουν υλικό που σχετίζεται με 

την τραγική υπόθεση.
Όλο το υλικό θα μελετηθεί σχολαστικά, στο πλαίσιο της ανα-
ζήτησης στοιχείων, τα οποία θα σταλούν στην εισαγγελέα που 
χειρίζεται την υπόθεση και έχει δώσει την σχετική διευρυμένη 
εντολή για την έρευνα και η οποία θα αποφανθεί για την από-
δοση ευθυνών, προς όλες τις κατευθύνσεις.
Υπενθυμίζεται ότι ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης, ο τεχνικός 
ασφαλείας και ο τεχνικός βάρδιας, είχαν συλληφθεί την επομένη 
μέρα της φονικής έκρηξης και πυρκαγιάς, τους απαγγέλθηκαν 
κατηγορίες για ανθρωποκτονία από αμέλεια, έκρηξη, εμπρη-
σμό από αμέλεια και σωματικές βλάβες και αφέθηκαν ελεύθεροι 
μέχρι να ολοκληρωθεί η έρευνα.
Παράλληλα, χθες έγινε εκσκαφή στον τόπο της διαρροής 
προπάνιου, το οποίο εισχώρησε στο αδήλωτο υπόγειο του 
εργοστασίου, όπου σημειώθηκε η φονική έκρηξη, από έναν 

σπινθήρα ηλεκτρικής αντλίας νερού.
Όπως έγινε γνωστό αποκαλύφθηκε ο σωλήνας που μετέφερε 
το προπάνιο από τις δύο υπέργειες δεξαμενές στον χώρο παρα-
γωγής του εργοστασίου. Από την αυτοψία επιβεβαιώθηκε ότι 
υπάρχει διάτρηση του σωλήνα σε τουλάχιστον δύο σημεία, από 
όπου γινόταν η διαρροή του προπάνιου στο έδαφος και σιγά 
σιγά, επί πολύ μεγάλο διάστημα έφτασε στο υπόγειο, όπου και 
σημειώθηκε η έκρηξη.
Οι εργασίες έγιναν παρουσία εμπειρογνωμόνων της ΔΑΕΕ αλλά 
και τεχνικού συμβούλου που έχει ορίσει η εταιρεία, ενώ για τον 
ίδιο σκοπό μετέβη στα Τρίκαλα και ομάδα της ΕΜΑΚ με ειδικό 
όχημα από τη Λάρισα.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΥΝ-ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ 
ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

ΠΗΓΕΣ ΥΠΕΝ: ΥΨΗΛΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Η ΑΠΡΟΣΚΟΠΤΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ   

ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΣΤΟΝ ΔΕΣΦΑ Η MARIA SFERRUZZA

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΗ «ΒΙΟΛΑΝΤΑ»: ΑΠΟΚΑΛΥΦΘΗΚΕ ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΤΗΣ ΔΙΑΡΡΟΗΣ ΠΡΟΠΑΝΙΟΥ
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Η πορεία υλοποίησης των χρηματοδοτούμενων από την 
Περιφέρεια Αττικής, έργων, συνολικού προϋπολογισμού 13 
εκατ. ευρώ, στον Δήμο Διονύσου, ήταν το αντικείμενο της 
συνάντησης που είχε ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς με 
την δήμαρχο Κατερίνα Μαϊχόσογλου, κατά την επίσκεψή του 
στην περιοχή, στο πλαίσιο της περιοδείας που πραγματοποιεί 
και στους 66 δήμους της περιφέρειας.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε στο δημαρχείο, με τη παρουσία του αντι-
περιφερειάρχη Ανατολικής Αττικής Δημήτρη Δαμάσκου και 
συνεργατών της δημάρχου, εξετάστηκε αναλυτικά η πορεία 
των οδικών παρεμβάσεων, των αντιπλημμυρικών και των 
μελετών διευθέτησης ρεμάτων, των σχολικών μονάδων και 
των μέτρων πολιτικής προστασίας, πλησίον δασικών περιο-
χών.
Της σύσκεψης ακολούθησε αυτοψία του περιφερειάρχη σε 
σειρά έργων όπως:
-Οι παρεμβάσεις ασφαλτόστρωσης και αντιπλημμυρικής 
προστασίας στη λεωφ. Σταμάτας - Δροσιάς, όπου απαιτείται 
συντήρηση και ανακατασκευή των οδών με σκυρόδεμα και 
άσφαλτο σε σημεία, συνολικής επιφάνειας 120.143 τ.μ. μετά 
την ολοκλήρωση των δικτύων αποχέτευσης, όμβριων και 
ύδρευσης προϋπολογισμού 1.570.000 ευρώ.
Αναφορικά με την αντιπλημμυρική παρέμβαση, προϋπολογι-
σμού 3.630.000 ευρώ, αφορά στην κατασκευή νέου δικτύου 
συλλογής όμβριων μήκους 1.000 μ. το οποίο εκτείνεται σε 
τέσσερις κλάδους με ένα σύνθετο δίκτυο αγωγών και 120 
φρεατίων.
-Στον Αγ. Στέφανο όπου έχει δρομολογηθεί η αξιοποίηση του 
κτηρίου του πρώην Ταμείου Υγείας Προσωπικού Εθνικής 
Τράπεζας (ΤΥΠΕΤ), προϋπολογισμού 5.487.000 ευρώ. Η 
φύση του έργου απαιτεί βαριές δομικές ενισχύσεις, αναδια-

μόρφωση χώρων με αμφιθέατρο κά, για την λειτουργία του 
ως πολιτιστικού χώρου, σε εγκαταστάσεις συνολικής επιφά-
νειας 2.250 m², εντός οικοπέδου 11.000 m².
-Το νέο Λύκειο Διονύσου το οποίο βρίσκεται σε φάση ολοκλή-
ρωσης, δυναμικότητας 300 μαθητών και προϋπολογισμού 
2.468.000 ευρώ. Μεταξύ άλλων περιλαμβάνει υπόγειους 
χώρους στάθμευσης, αιθουσών διδασκαλίας σε ισόγειο και 
α΄ όροφο με επιπλέον γραφεία και εργαστήρια για άλλες δρα-
στηριότητές.
Παράλληλα, συνεχίζονται οι εργασίες ενεργειακής αναβάθμι-
σης των Γυμνασίων Άνοιξης και Δροσιάς, συνολικού προϋπο-
λογισμού 337.000 ευρώ.
Ο περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς, σε δηλώσεις 
του, αφού έκανε αναφορά στην ευθύνη της περιφέρειας και 
του ιδίου προκειμένου να θωρακιστούν υποδομές και να κα-
λυφθούν κενά σε περιοχές που πλήττονται από την κλιματική 
κρίση, επισήμανε ότι «στον Δήμο Διονύσου, σε μεγάλο βαθ-
μό, η υλοποίηση των σημαντικών υποδομών για τις οποίες 
δεσμευτήκαμε προχωρούν κανονικά. Στο τέλος της πορείας 
θέλουμε να έχουμε ολοκληρώσει όλα όσα έχουμε δεσμευτεί 
απέναντι στον κόσμο που έχει κουραστεί να ακούει υποσχέ-
σεις, αναλύσεις, συζητήσεις και δικαιολογίες».
Ο κ. Χαρδαλιάς υπενθύμισε ότι η «περιφέρεια υλοποιεί έναν 
συνεκτικό και απαιτητικό σχεδιασμό 300+1 έργων, με έμφα-
ση στην ωρίμανση, την ιεράρχηση και την αποτελεσματική 
υλοποίησή τους. Κοινός στόχος είναι η θωράκιση του λεκα-
νοπεδίου και η βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών. 
Δίνουμε κάθε μέρα μάχη προκειμένου να προχωρήσουν τα 
έργα ουσίας. Αυτή είναι η δουλειά μας, κι αυτή την ευθύνη 
έχουμε αναλάβει. Αν είχαμε απεριόριστους πόρους, θα μπο-
ρούσαμε να περατώσουμε τα έργα μεμιάς. Επειδή όμως δεν 
συμβαίνει κάτι τέτοιο, στην πράξη, απαιτείται ιεράρχηση, 

στόχευση και απόλυτη προσήλωση πρώτα απ’ όλα στην προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής».
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε και στο ζήτημα της διάνοιξης δρό-
μων εντός σχεδίου, που εφάπτονται με δασικές εκτάσεις -για 
διαφυγή σε περίπτωση πυρκαγιάς. Σε ορισμένες περιπτώσεις 
σημείωσε, απαιτούνται δύσκολες τεχνικές λύσεις, όπως εκ-
βραχισμοί και τοίχοι αντιστήριξης, ωστόσο κρίνονται απο-
λύτως αναγκαίες για την προστασία της ανθρώπινης ζωής. 
Χαρακτηριστικά τέτοια σημεία, ανέφερε, είναι στις περιοχές 
Ζωοδόχου Πηγής και Ροδόπολης, όπου οι δρόμοι εφάπτονται 
με το δάσος. Υπογράμμισε ότι προτεραιότητά είναι πάντοτε 
η προστασία της ανθρώπινης ζωής και ότι το ζήτημα της 
αντιπυρικής προστασίας «πρέπει να ανοίξει συνολικά, με ξε-
κάθαρες αρμοδιότητες ανά φορέα και πόρους. Δεν μπορεί να 
συνδράμει λίγο η περιφέρεια, λίγο ο δήμος και λίγο το κράτος. 
Πρέπει να είναι ξεκάθαρο ποιος κάνει τι και με ποια χρήματα».
Τέλος, για τα ρέματα Διονύσου και Φασίδερι, επισημάνθηκε 
η ανάγκη ολοκλήρωσης των οριοθετήσεων και των απαραί-
τητων τεχνικών έργων, καθώς «τα έντονα καιρικά φαινόμενα 
καθιστούν την αντιπλημμυρική θωράκιση απολύτως κρίσι-
μη».
Από την πλευρά της, η δήμαρχος Διονύσου, Κατερίνα Μαϊχό-
σογλου, εξήρε το ενδιαφέρον του περιφερειάρχη χαρακτηρί-
ζοντας καθοριστική τη συμβολή της περιφέρειας στα μείζονα 
ζητήματα που απασχολούν την τοπική κοινωνία. Αναφερό-
μενη στη συνεργασία των δύο φορέων για τα σημαντικά έργα 
που βρίσκονται σε εξέλιξη και χρηματοδοτούνται από την πε-
ριφέρεια, η δήμαρχος επισήμανε ότι «βασίζεται στην ευθύνη, 
στον σχεδιασμό και στην κοινή στόχευση να δίνουμε ουσια-
στικές λύσεις στα πραγματικά προβλήματα των κατοίκων».

Η METLEN ανακοίνωσε ότι συμφώνησε τη συμμετοχή της 
στο σχήμα της Παραχωρησιούχου ΔΙΚΤΑΙΟΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ 
Μονοπρόσωπη Α.Ε. (με μοναδικό μέτοχο έως σήμερα την 
εταιρεία ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ Α.Ε.) του έργου «Βόρειος Οδικός Άξονας 
Κρήτης – Τμήμα Χανιά–Ηράκλειο», καθώς και με τη συμμε-
τοχή της 100% θυγατρικής της ΜΕΤΚΑ ATE στο σχήμα του 
Βασικού Υπεργολάβου Μελέτης–Κατασκευής.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της σχετικής διαδικα-
σίας που προβλέπεται από τη Σύμβαση Παραχώρησης:
Η METLEN προχωρά στην απόκτηση ποσοστού 24% στο 
μετοχικό κεφάλαιο της Παραχωρησιούχου ΔΙΚΤΑΙΟΝ ΠΑΡΑ-
ΧΩΡΗΣΕΙΣ Α.Ε., συμμετέχοντας πλέον ενεργά στην υλοποίηση 
ενός από τα μεγαλύτερα έργα υποδομής της χώρας.
Παράλληλα, η Εταιρεία αποκτά ποσοστό 24% και στη ΔΙΚΤΑΙ-
ΟΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Α.Ε., εταιρεία που έχει αναλάβει τη λειτουργία 
και συντήρηση του έργου.

Η ΜΕΤΚΑ ATE, ως κατασκευαστικός βραχίονας της METLEN, 
θα συμμετέχει με ποσοστό 30% στη νέα Κατασκευαστική Κοι-
νοπραξία (μαζί με τις εταιρείες ΤΕΡΝΑ και ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ) η οποία 
θα υποκαταστήσει τον Κατασκευαστή ως Βασικό Υπεργολά-
βου Μελέτης–Κατασκευής του Έργου.
Η ΜΕΤΚΑ ATE διαθέτει εκτενή εμπειρία σε μεγάλα τεχνικά έργα 
και εξειδικευμένη τεχνογνωσία σε έργα μεταφορών, γεγονός 
που συνεισφέρει ισχυρά στη συνολική επιχειρησιακή ικανό-
τητα του σχήματος.
Ο Ευάγγελος Χρυσάφης, Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της 
METLEN, Πρόεδρος της ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ και Επικεφαλής του Κλά-
δου Κατασκευών & Παραχωρήσεων, δήλωσε: «Η συμμετοχή 
της ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ στο έργο του ΒΟΑΚ αποτελεί στρατηγικής ση-
μασίας πρωτοβουλία, καθώς πρόκειται για ένα έργο εθνικής 
εμβέλειας, που θα αναβαθμίσει ουσιαστικά τις μεταφορές και 
την ασφάλεια στην Κρήτη. Δεσμευόμαστε να συνδράμουμε 

ενεργά για την έγκαιρη ολοκλήρωση του έργου, πάντα με 
βάση τα υψηλά πρότυπα ποιότητας και αξιοπιστίας που διέ-
πουν συνολικά τα έργα της ΜΕΤΚΑ».
Ο Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης αποτελεί ένα από τα μεγαλύ-
τερα αναπτυξιακά έργα που υλοποιούνται στην Ελλάδα, μεί-
ζονος σημασίας για την οδική ασφάλεια, τη διασύνδεση των 
πόλεων και την περιφερειακή ανάπτυξη. Το συνολικό μήκος 
του τμήματος Ηράκλειο–Χανιά–Κίσσαμος ανέρχεται σε 187 
χλμ. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 2 δισ. ευρώ, 
ενώ η περίοδος παραχώρησης είναι 35 έτη, εκ των οποίων 
τα πρώτα πέντε αντιστοιχούν στην περίοδο μελέτης και κα-
τασκευής. Το μερίδιο της κατασκευής υπερβαίνει τα €700 
εκ., ενώ το ποσοστό 24% τόσο της παραχώρησης, όσο και 
της λειτουργίας και συντήρησης του έργου είναι επίσης αξίας 
πολλών εκατομμυρίων.

ΣΤΑ 13 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΕΙ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΟ Δ. ΔΙΟΝΥΣΟΥ 
Η πορεία αντιπλημμυρικών, οδικών και έργων υποδομής

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ METLEN ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΡΑΧΙΟΝΑ ΜΕΤΚΑ 
ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΒΟΑΚ
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Αναβαθμίστηκαν οι υποδομές στα κρατικά αεροδρόμια, Νά-
ξου και Ηρακλείου, που αφορούν αντιστοίχως, νέα συστήμα-
τα φωτοσήμανσης και νέες διαγραμμίσεις και ασφαλτόστρω-
ση του διαδρόμου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με ενημέρωση της 
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, στον Κρατικό Αερολιμένα 
Νάξου εγκαταστάθηκε στον διάδρομο προσγειώσεων/απο-
γειώσεων αεροσκαφών νέο σύστημα φωτοσήμανσης με 
χρήση ενσωματωμένων φωτοβολταϊκών. Η τοποθέτηση δι-
ασφαλίζει την απρόσκοπτη και ασφαλή προσέγγιση πτητικών 

μέσων κατά τη διάρκεια νυχτερινών αεροδιακομιδών.
Τα νέα φωτιστικά σώματα, κατά μήκος της πίστας, λειτουρ-
γούν με ηλιακά πάνελ και όχι με ηλεκτρικό ρεύμα, γεγονός 
που τα καθιστά ενεργειακά αυτόνομα και φιλικά προς το πε-
ριβάλλον, μειώνοντας παράλληλα το λειτουργικό κόστος. Με 
την τοποθέτηση των φωτιστικών ενισχύεται η ασφάλεια και η 
επιχειρησιακή ετοιμότητα στο αεροδρόμιο Νάξου.
Στον Κρατικό Αερολιμένα Ηρακλείου «Νίκος Καζαντζάκης» 
έγιναν εργασίες διαγραμμίσεων στα πεδία ελιγμών αερο-
σκαφών καθώς και αναβάθμιση των κυκλωμάτων φωτοσή-

μανσης από συνεργεία τεχνικών των Διευθύνσεων Τεχνικής 
Συντήρησης της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας. Παράλλη-
λα, ολοκληρώθηκαν εντός χρονοδιαγράμματος οι εργασίες 
ασφαλτόστρωσης του κύριου διαδρόμου του αερολιμένα 
Ηρακλείου.
Οι ανωτέρω εργασίες, όπως επισημαίνεται στην ενημέρωση, 
εντάσσονται στο πρόγραμμα αναβάθμισης και συντήρησης 
των εγκαταστάσεων των περιφερειακών αερολιμένων που 
διαχειρίζεται η ΥΠΑ.

Αύξηση 8,6% κατέγραψε η επιβατική κίνηση του αεροδρομί-
ου της Αθήνας τον Ιανουάριο σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα 
του 2025, καθώς ανήλθε σε 1,99 εκατ. ταξιδιώτες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από τα στατιστικά 

στοιχεία του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, τόσο η εγχώρια 
όσο και η διεθνής επιβατική κίνηση ξεπέρασαν κατά 7,1% και 
9,2% τα επίπεδα του 2025.
Ο αριθμός των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, 

κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου, ανήλθε σε 17.748, κατα-
γράφοντας αύξηση της τάξης του 7,3% σε σχέση με το 2025.
Τόσο οι πτήσεις εσωτερικού, όσο και οι διεθνείς πτήσεις σημεί-
ωσαν άνοδο κατά 7,6% και 7,1%, αντίστοιχα.

Επίσημη επίσκεψη στη Σιγκαπούρη πραγματοποίησε ο επί-
τροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού Απόστολος 
Τζιτζικώστας. Ο Επίτροπος παραβρέθηκε στην τελετή έναρξης 
του Singapore Airshow 2026, που είναι ένα από τα σημαντι-
κότερα αεροπορικά γεγονότα παγκοσμίως και ξεναγήθηκε 
στα περίπτερα ευρωπαϊκών εταιρειών–παγκόσμιων κολοσ-
σών, όπως Airbus, Thales, Indra, Frequentis κ.ά.
Επίσης, επισκέφθηκε το λιμάνι της Σιγκαπούρης και το Κέντρο 
Καινοτομίας του λιμανιού, το Κέντρο Διαχείρισης Κυκλοφορί-
ας (Land Transport Authority - LTA), όπως και τις εγκαταστά-
σεις του Κέντρου Εκπαίδευσης της Airbus Ασίας (Airbus Asia 
Training Centre - AATC).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Τζιτζικώστας ήταν κεντρι-
κός ομιλητής στην εκδήλωση της Airbus, στο πλαίσιο του 
Singapore Airshow, και συμμετείχε και στο κεντρικό πάνελ 
του Changi Aviation Summit, όπου αναφέρθηκε στο μέλλον 
των αερομεταφορών.
«Η εποχή της «ανάπτυξης με κάθε κόστος» έχει τελειώσει. 
Το μέλλον των αερομεταφορών βρίσκεται στην υπεύθυνη 
ανάπτυξη, που στηρίζεται στις ανοιχτές αγορές, στον θεμιτό 
ανταγωνισμό και στην ακλόνητη δέσμευσή μας για βιωσιμό-
τητα», είπε και αμέσως προσέθεσε: «Εάν θέσουμε τους σω-
στούς κανόνες, θα διασφαλίσουμε την ανάπτυξη και ο μόνος 
τρόπος για να θεσπίσουμε τους σωστούς κανόνες για μια πα-
γκόσμια βιομηχανία, όπως η αεροπορία είναι η συνεργασία», 
επισήμανε ο κ. Τζιτζικώστας, δηλώνοντας μάλιστα πως «για 
την Ευρώπη, οι αεροπορικές μεταφορές δεν είναι απλώς μια 
βιομηχανία, είναι ένας κρίσιμος μοχλός ανάπτυξης, απασχό-

λησης και συνδεσιμότητας».
Μεταξύ άλλων, ο Επίτροπος αναφέρθηκε στις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει το παγκόσμιο εμπόριο, με την οικονομική 
ασφάλεια να είναι τώρα πιο σημαντική από ποτέ.
«Στην Ευρώπη, ανταποκρινόμαστε στις σύγχρονες προκλή-
σεις ενισχύοντας την ανθεκτικότητά μας και διασφαλίζοντας 
ότι οι στρατηγικοί μας τομείς, όπως η αεροδιαστημική, παρα-
μένουν ισχυροί και ανταγωνιστικοί. Η μεγαλύτερη κοινή μας 
πρόκληση, αλλά και η μεγαλύτερη ευκαιρία μας, είναι η βιω-
σιμότητα. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο αργότερα φέτος, 
τον Σεπτέμβριο, θα παρουσιάσουμε μια στρατηγική για την 
αεροπορία και τον αεροναυτικό τομέα, που θα είναι η πρώτη 
με τόσο ευρύ πεδίο εφαρμογής», υπογράμμισε.
Ο κ. Τζιτζικώστας επισήμανε ότι η ανάπτυξη στην αεροπλοΐα 
υπολογίζεται ότι θα είναι της τάξης του 7% σε ετήσια βάση, 
κάτι που συνεπάγεται σημαντικές ευκαιρίες όχι μόνο για τον 
κόσμο των αεροπορικών μεταφορών, αλλά και για τον κό-
σμο του τουρισμού και των επιχειρήσεων. «Η μεγαλύτερη 
ευκαιρία για την επόμενη δεκαετία, ωστόσο, δεν είναι η ανε-
ξέλεγκτη ανάπτυξη, αλλά η ταυτόχρονη μετάβαση σε μια πιο 
καθαρή βιομηχανία, διότι η βιωσιμότητα είναι το νέο αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα της Ευρώπης», σημείωσε.
Ο Επίτροπος αναφέρθηκε στις σημαντικές επενδύσεις της ΕΕ 
στον τομέα των μεταφορών, οι οποίες, όπως σημείωσε, με-
τατρέπουν την υποχρέωση για ένα πιο καθαρό μέλλον στις 
μεταφορές σε βιομηχανική ευκαιρία και έχουν ως απόλυτη 
προτεραιότητα την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας.
Αναφορικά με τις μελλοντικές προκλήσεις που πρέπει να 

αντιμετωπιστούν, ο Επίτροπος υπογράμμισε την αύξηση 
της χωρητικότητας του εναέριου χώρου, τις εξαρτήσεις των 
αλυσίδων εφοδιασμού, τη διασφάλιση πρόσβασης σε κρίσι-
μες πρώτες ύλες, τον γεωοικονομικό κατακερματισμό, όπου 
το εμπόριο ευθυγραμμίζεται με τις πολιτικές επιρροές κι όχι 
με την αποτελεσματικότητα, τον ισότιμο ανταγωνισμό και τα 
παγκόσμια πρότυπα ανάπτυξης.
«Η ενιαία αγορά αερομεταφορών της ΕΕ είναι το πιο επιτυχη-
μένο παράδειγμα περιφερειακής συνεργασίας στην Ιστορία, 
αντικαθιστώντας τον κατακερματισμό που υπήρχε με ένα 
ενιαίο σύνολο κανόνων, δημιουργώντας έτσι πρωτοφανή 
συνδεσιμότητα και χαμηλότερους ναύλους. Αυτό το μοντέλο 
μπορεί και πρέπει να πολλαπλασιαστεί για να ξεκλειδώσει την 
ανάπτυξη σε όλο τον κόσμο», τόνισε ο κ. Τζιτζικώστας.
Κατά την παραμονή του στη Σιγκαπούρη, ο Επίτροπος 
είχε συναντήσεις με τους υπουργούς Μεταφορών της Σι-
γκαπούρης Jeffrey Siow, της Γαλλίας Philippe Tabarot και 
της Σαουδικής Αραβίας Saleh Bin Nasser al-Jasser, με τον 
αναπληρωτή υπουργό Μεταφορών των ΗΠΑ Daniel J. 
Edwards, με τον πρόεδρο του Διεθνούς Οργανισμού Πολιτι-
κής Αεροπορίας (ICAO) Toshiyuki Onuma, με τους πρέσβεις 
των κρατών μελών της ΕΕ στη Σιγκαπούρη, με υψηλόβαθμα 
στελέχη ευρωπαϊκών εταιρειών, με τα μέλη του Ευρωπαϊκού 
Επιμελητηρίου Σιγκαπούρης, με τον πρέσβη της Ελλάδας στη 
Σιγκαπούρη Χριστόδουλο Μαργαρίτη και με την Ελληνική 
Κοινότητα Σιγκαπούρης.

ΥΠΑ: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΣΤΑ ΚΡΑΤΙΚΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΝΑΞΟΥ ΚΑΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΔΑΑ: ΑΥΞΗΣΗ 8,6% ΣΤΗΝ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ
Διακινήθηκαν περίπου 2 εκατ. επιβάτες

ΑΠ. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ: Η ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ «ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕ ΚΑΘΕ ΚΟΣΤΟΣ» ΣΤΙΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΕΧΕΙ ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ 
Το μέλλον στηρίζεται στην υπεύθυνη ανάπτυξη με ανοιχτές αγορές, θεμιτό ανταγωνισμό και επένδυση στη βιωσιμότητα, τόνισε 
ο Επίτροπός Μεταφορών
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Η «ψηφιακή ευημερία» στην εποχή της Τεχνητής Νοημο-
σύνης αποτέλεσε κεντρικό θέμα της πρώτης ημέρας της 5ης 
Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ψηφιακής Συνεργασίας 
(Digital Cooperation Organization - DCO), στο Κουβέιτ, με τις 
συζητήσεις να εστιάζουν στις προοπτικές του ψηφιακού μετα-
σχηματισμού, την ενίσχυση των δεξιοτήτων και την αντιμε-
τώπιση της παραπληροφόρησης (fake news).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σημαντικό βάρος δόθηκε και στις 
παρεμβάσεις της ελληνικής πλευράς, με τον Γενικό Γραμμα-
τέα Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημοσθένη Ανα-
γνωστόπουλο, να αναδεικνύει τη δυνατότητα της Ελλάδας να 
λειτουργήσει ως «γέφυρα συνεργασίας» παρουσιάζοντας τις 
ευρωπαϊκές κατευθύνσεις σε κράτη-μέλη που, όπως τόνισε, 
στην πλειονότητά τους δεν προέρχονται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.
Ο κ. Αναγνωστόπουλος υπογράμμισε ότι αυτή η σύνθεση 
των συμμετεχόντων δημιουργεί ένα πρόσφορο πεδίο ώστε 
η χώρα να παρουσιάσει τις «καλές πρακτικές» που υλοποί-
ησε τα τελευταία χρόνια στον ψηφιακό μετασχηματισμό του 
κράτους, αλλά και να ενισχύσει περαιτέρω τη συνεργασία με 
χώρες που έχουν σημειώσει επίσης σημαντικά βήματα.
Σύμφωνα με τον ίδιο, στις βασικές επιτυχίες της ελληνικής 
προσπάθειας περιλαμβάνονται οι εξελίξεις στην εξυπηρέτηση 
του πολίτη, στη διαλειτουργικότητα, το wallet, οι υποδομές 
που αναπτύχθηκαν γύρω από το cloud, καθώς και η αξιοποί-
ηση τεχνητής νοημοσύνης στη δημόσια διοίκηση.
Όπως ανέφερε, λειτουργεί ήδη ψηφιακός βοηθός «mAigov», 
ο οποίος έχει απαντήσει σε περισσότερες από 3 εκατομμύρια 
ερωτήσεις πολιτών, αποτελώντας -κατά την περιγραφή του- 
ένα από τα παραδείγματα εφαρμογής της AI σε υπηρεσίες 
άμεσης εξυπηρέτησης.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη δημιουργία του πρώτου 
«εργοστασίου» τεχνητής νοημοσύνης του Δημοσίου, με την 
ονομασία «Faro», σημειώνοντας ότι πρόκειται για ένα από τα 
επτά αντίστοιχα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο αναμένε-
ται να τεθεί σε λειτουργία μέσα στους επόμενους μήνες.
Ο Γενικός Γραμματέας στάθηκε επίσης στη σημασία της δυ-
νατότητας ευθυγράμμισης σε ρυθμιστικά ζητήματα σε διεθνές 

επίπεδο, χαρακτηρίζοντας την ευρωπαϊκή προοπτική ιδιαίτε-
ρα σημαντική για το σκοπό αυτό.
Πρόκειται για μια προσπάθεια σύνθετη και δύσκολη, αλλά 
αναγκαία ώστε να υπάρξει αποτελεσματικό πλαίσιο κανόνων, 
υπογράμμισε.
Παράλληλα, στις δηλώσεις του ανέφερε ότι το Υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης προωθεί νέες υπηρεσίες με σκοπό την 
περαιτέρω αυτοματοποίηση εξυπηρέτησης του πολίτη, αξιο-
ποιώντας την τεχνητή νοημοσύνη και τον προσωπικό αριθ-
μό, ενώ εξέφρασε την πρόθεση αξιοποίησης του ευρωπαϊκού 
wallet που βρίσκεται υπό ανάπτυξη, ως μέσο ενίσχυσης των 
υπηρεσιών προς τον πολίτη και της αποτελεσματικότητας του 
κράτους.
Κλείνοντας, ο κ. Αναγνωστόπουλος τόνισε την ανάγκη στενής 
συνεργασίας μεταξύ των κρατών, ώστε να αξιοποιηθούν τα 
οφέλη της τεχνητής νοημοσύνης, διασφαλίζοντας ταυτόχρο-
να την ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων, υπογραμμί-
ζοντας ότι η Ελλάδα μπορεί να πρωτοπορήσει στη σχετική 
προσπάθεια, η οποία εν τέλει αφορά την προστασία της δη-
μοκρατίας.    

Ο. Alomar: Η AI επιταχύνει την πρόοδο, αλλά αυξά-
νει και τους κινδύνους
Από την πλευρά του ο υπουργός Πληροφορικής και Επικοι-
νωνιών του Κουβέιτ, Omar Alomar, κατά την τοποθέτηση του 
υπογράμμισε ότι τα μοντέλα AI που αναπτύσσονται σήμερα 
είναι «θεμελιωδώς πιο ικανά» από εκείνα προηγούμενων 
ετών και μπορούν να επιταχύνουν δραστηριότητες από την 
παραγωγικότητα έως την επιστημονική ανακάλυψη.
Προειδοποίησε, ωστόσο, ότι οι κίνδυνοι είναι εξίσου πραγ-
ματικοί, καθώς η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να ενισχύσει 
τη διάδοση παραπληροφόρησης σε διασυνοριακό επίπεδο, 
προκαλώντας οικονομικές αναταράξεις και κοινωνικές επι-
πτώσεις.
Στο ίδιο πλαίσιο, έγινε αναφορά στην ακεραιότητα της πληρο-
φόρησης και στις προκλήσεις που δημιουργεί η παραπληρο-
φόρηση για την κοινωνική συνοχή και την εθνική ασφάλεια, 
με την παρουσίαση πρακτικών εργαλείων και δράσεων του 
DCO για την αντιμετώπιση επιβλαβούς διαδικτυακού περιε-

χομένου.
Παράλληλα, οι τοποθετήσεις άλλων συμμετεχόντων ανέδει-
ξαν την ανάγκη ενίσχυσης των ψηφιακών δεξιοτήτων και 
της συνεργασίας, ώστε η μετάβαση στην εποχή της τεχνητής 
νοημοσύνης να προχωρήσει με όρους συμπερίληψης και ψη-
φιακής ευημερίας.    

Δεξιότητες, συμπερίληψη και πρακτικά αποτελέ-
σματα στην ατζέντα των κρατών-μελών
Ακόμη, οι παρεμβάσεις στη Γενική Συνέλευση ανέδειξαν τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό ως εργαλείο ανταγωνιστικότητας, 
με τους φορείς να τονίζουν την ανάγκη εκπαίδευσης των 
νέων γενεών σε «επαναστατικές» δεξιότητες, ώστε να αντα-
ποκριθούν στις απαιτήσεις της νέας εποχής.
Κατά τις εργασίες, τονίστηκε ότι το 2025 ο DCO μετακινήθηκε 
από τα «frameworks» στις πρακτικές δράσεις, ενώ επισημάν-
θηκε πως μέσα στις επόμενες δύο ημέρες θα υπάρξει σημαντι-
κή εργασία για την παραγωγή απτών αποτελεσμάτων.
Αναφέρθηκε επιπλέον πως η έναρξη των σχετικών δράσεων 
προγραμματίστηκε μέσω υπουργικής στρογγυλής τράπεζας 
για την τεχνητή νοημοσύνη (ministerial AI round table).
Η Deemah Alyahya, γενική γραμματέας του DCO εξέφρασε 
«βαθιά ευγνωμοσύνη» για την ηγεσία και τη φιλοξενία του 
Κουβέιτ, χαρακτηρίζοντας τη συγκυρία σημαντική για την 
παγκόσμια ψηφιακή οικονομία.
Όπως σημείωσε, πριν από πέντε χρόνια ο Οργανισμός Ψη-
φιακής Συνεργασίας ξεκίνησε ως πρωτοβουλία με στόχο να 
εδραιώσει τη συμπερίληψη στον ψηφιακό χώρο, μέσα από 
μια πλατφόρμα εμπιστοσύνης, υπογραμμίζοντας ότι σήμερα 
η συζήτηση για την τεχνητή νοημοσύνη είναι πιο επίκαιρη 
από ποτέ, καθώς το βασικό ερώτημα δεν είναι αν η AI θα αλ-
λάξει την κοινωνία, αλλά ποιος τελικά θα ωφεληθεί από αυτή 
τη μετάβαση.
Στο πλαίσιο αυτό, επισημάνθηκε ότι χωρίς επαρκείς υποδο-
μές, δεξιότητες και συνεργασία, οι ανισότητες ενδέχεται να 
βαθύνουν, καθιστώντας την ενίσχυση της διεθνούς συνεργα-
σίας κεντρική πρόκληση για τον οργανισμό.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών, μέλος 
του Enterprise Europe Network Hellas ανακοίνωσε ότι διορ-
γανώνει τη Δευτέρα 16 Φεβρουαρίου 2026, από 15:00 έως 
18:00, το Investment Readiness workshop, στον 5ο όροφο 
του επιμελητηρίου, οδός Ακαδημίας 7.
Το Investment Readiness workshop απευθύνεται σε και-
νοτόμες ΜμΕ και startups, οι οποίες αναζητούν επενδυτές ή 
επιθυμούν να ενισχύσουν την επενδυτική τους ετοιμότητα 
(investment readiness).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την διάρκεια του εργαστηρί-
ου θα γίνει παρουσίαση του Investment Readiness Scorecard 

Toolkit. Πρόκειται για μια εξειδικευμένη εργαλειοθήκη του 
Enterprise Europe Network (EEN), με στόχο να βοηθήσει 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και νεοφυείς εταιρείες να αξι-
ολογήσουν τον βαθμό επενδυτικής τους ετοιμότητας. Πρό-
κειται για ένα ψηφιακό εργαλείο αυτοαξιολόγησης, μέσω του 
οποίου οι επιχειρήσεις καταγράφουν και αποτιμούν βασικές 
παραμέτρους της λειτουργίας και της στρατηγικής τους, όπως 
το επιχειρηματικό τους μοντέλο, τη χρηματοοικονομική τους 
προετοιμασία, τη δομή και τις δεξιότητες της ομάδας, καθώς 
και την ικανότητά τους να παρουσιάσουν αποτελεσματικά το 
επενδυτικό τους αφήγημα. Με βάση τις απαντήσεις, το εργα-

λείο παρέχει μια συνολική εικόνα των δυνατών και αδύναμων 
σημείων της επιχείρησης και προτείνει συγκεκριμένους άξο-
νες βελτίωσης, λειτουργώντας ως οδηγός προετοιμασίας πριν 
από την προσέγγιση δυνητικών επενδυτών.
Σημειώνεται ότι θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας, γιατί 
υπάρχει περιορισμένος αριθμός διαθέσιμων θέσεων και η 
προθεσμία εγγραφής λήγει στις 13 Φεβρουαρίου 2026.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναζητήσουν περισσότερες 
πληροφορίες και την φόρμα για την προεγγραφή στο σεμινά-
ριο, στην ιστοσελίδα του ΕΒΕΑ.

5Η Γ.Σ. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΤΝ
Δ. Αναγνωστόπουλος: «Γέφυρα συνεργασίας» για κράτη εκτός ΕΕ η Ελλάδα για τον ψηφιακό μετασχηματισμό

ΕΒΕΑ: ΔΩΡΕΑΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΓΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΜμΕ ΚΑΙ STARTUPS ΣΤΙΣ 16/2	  
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Παρουσιάστηκε χθες, στην Εθνική Πινακοθήκη - Μουσείο 
Αλεξάνδρου Σούτσου, το νέο ψηφιακό οικοσύστημα πολι-
τιστικών υπηρεσιών Hellenic Heritage, από τον Οργανισμό 
Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ), 
παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και της 
υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη. Το έργο αφορά τη 
συνολική ψηφιακή αναβάθμιση της εμπειρίας τού επισκέπτη 
σε περισσότερους από 350 αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία 
και μνημεία σε όλη τη χώρα και συνιστά ένα ενιαίο σύστημα 
παρεμβάσεων που βελτιώνει τη λειτουργία, την οργάνωση, 
την προσβασιμότητα και τη βιωσιμότητα των πολιτιστικών 
υπηρεσιών. Χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας μέσω του NextGenerationEU και υλοποιείται 
από το Υπουργείο Πολιτισμού μέσω του ΟΔΑΠ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στον πυρήνα του έργου βρίσκεται 
η νέα ψηφιακή πλατφόρμα hh.gr, η οποία συγκεντρώνει για 
πρώτη φορά πολιτιστικούς χώρους σε έναν ενιαίο ψηφιακό 
προορισμό. Αποτελεί το επίσημο ψηφιακό σημείο πρόσβασης 
στην πολιτιστική κληρονομιά της χώρας και φιλοξενεί πιστο-
ποιημένο, επιστημονικά τεκμηριωμένο περιεχόμενο, το οποίο 
παράγεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες και τους ειδικούς του 
Υπουργείου Πολιτισμού. Όπως έγινε γνωστό στην παρου-
σίαση, το έργο εξελίσσεται σύμφωνα με το προβλεπόμενο 
χρονοδιάγραμμα, ενώ η ψηφιακή πλατφόρμα ηλεκτρονικού 
εισιτηρίου και καρτών μέλους θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία 
τον Απρίλιο του 2026. Με την ολοκλήρωσή του, οι πολιτιστι-
κοί χώροι της χώρας θα λειτουργούν με σύγχρονο και ενιαίο 
ψηφιακό τρόπο, ενισχύοντας την προσβασιμότητα, τα δημό-
σια έσοδα και τη διεθνή προβολή της Ελλάδας. 
   
Κ. Μητσοτάκης: Εμβληματικό έργο που θα δώσει 
νέες διαστάσεις εμπειρίας
«Με ”όχημα” την τεχνολογία, στο εξής το Hellenic Heritage, 
με απλά λόγια το κεντρικό portal εισόδου για τον εθνικό πολι-
τισμό, αυτό το portal, λοιπόν, θα αναβαθμίζει ουσιαστικά την 
εμπειρία του επισκέπτη στα μουσεία, στα μνημεία, στους αρ-
χαιολογικούς χώρους του τόπου μας» ανέφερε μεταξύ άλλων 
στον χαιρετισμό ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Αναφέρθηκε σε ένα εμβληματικό έργο «το οποίο πράγματι 
χρησιμοποιεί την τελευταία λέξη της τεχνολογίας, όχι μόνο για 
να προβάλλει τον πολιτιστικό μας πλούτο, αλλά για να μπο-
ρέσει να δώσει και νέες διαστάσεις εμπειρίας» και προσέθεσε:
«Μέσα από την τεχνολογία, την εικονική, την επαυξημένη 
πραγματικότητα, δίνεται η δυνατότητα στους επισκέπτες, και 
από απόσταση πια, να ”ταξιδεύουν” στον χρόνο και να ταξι-
δεύουν και στην Ελλάδα, στα γεγονότα και παράλληλα προ-
φανώς και στην τέχνη που τα πλαισίωσε. Αν η Ελλάδα έχει αυ-
τόν τον μοναδικό πολιτιστικό πλούτο, και η εφαρμογή η οποία 
θα εισάγει τους επισκέπτες στον μοναδικό ελληνικό πολιτισμό 
πρέπει να είναι μια εφαρμογή παγκόσμιου βεληνεκούς, ενός 
επιπέδου που θα την καθιστά πραγματικά πρωταγωνιστή σε 
σύγκριση με αντίστοιχες άλλες εφαρμογές του εξωτερικού. 
Νομίζω ότι έχουμε κάθε λόγο να αισθανόμαστε ικανοποιη-

μένοι ότι αυτόν τον φιλόδοξο στόχο μας τον έχουμε πετύχει».    

Λ. Μενδώνη: Ολοκληρωμένο ψηφιακό οικοσύστη-
μα που ενώνει περισσότερους από 350 αρχαιολογι-
κούς χώρους, μουσεία και μνημεία
«Το έργο που σήμερα σας παρουσιάζουμε υπηρετεί την ”οι-
κονομία των εμπειριών”, τη δημιουργία της ισχυρής και δια-
κριτής ταυτότητας. Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο ψηφια-
κό οικοσύστημα που ενώνει, για πρώτη φορά, περισσότερους 
από 350 αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και μνημεία σε μια 
ενιαία, σύγχρονη πύλη για τους επισκέπτες. Ένα ψηφιακό 
οικοσύστημα που θα συλλειτουργεί με τις άλλες πλατφόρμες 
οι οποίες δημιουργούνται στο ΥΠΠΟ και οι οποίες είτε έχουν 
ολοκληρωθεί είτε ολοκληρώνονται, όπως η πλατφόρμα του 
προγράμματος ”Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός” που προ-
βάλλει τη σύγχρονη πολιτιστική δημιουργία στους χώρους 
της πολιτιστικής κληρονομιάς ή τον ”Εύμαιο”, την πλατφόρμα 
που περιλαμβάνει το σύνολο της πληροφορίας που χρειάζο-
νται οι πολίτες με κινητική αναπηρία για να προγραμματίσουν 
την επίσκεψή τους, στους αρχαιολογικούς χώρους και τα 
μουσεία. Έργα που, επίσης, χρηματοδοτούνται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης», ανέφερε μεταξύ άλλων στην ομιλία της η 
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη.
Το «εμβληματικό» αυτό έργο, που υλοποιείται από το ΥΠΠΟ 
και τον ΟΔΑΠ, «σηματοδοτεί τη νέα εποχή για την προστασία, 
την πρόσβαση, την κοινωνική ένταξη, τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη και την προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς. Το έργο 
”Ανάπτυξη και Εφαρμογή Ψηφιακών Διαδραστικών Υπη-
ρεσιών και Περιεχομένου για τη βελτίωση της εμπειρίας του 
επισκέπτη σε Αρχαιολογικούς Χώρους, Μουσεία, Μνημεία 
και Ιστορικούς Τόπους με τη χρήση Καινοτόμων Τεχνολογι-
ών και Ανοιχτών Συστημάτων”, έχει προϋπολογισμό άνω 
των 27.000.000 ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης, στο πλαίσιο του Next Generation EU», συμπλή-
ρωσε η υπουργός Πολιτισμού, που μίλησε και για τη συνο-
λική αναβάθμιση των υποδομών του ΟΔΑΠ, ψηφιακών και 
συμβατικών, η οποία «συμπεριλήφθη στα έργα του Υπουρ-
γείου Πολιτισμού που χρηματοδοτεί το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας με πόρους που ξεπερνούν τα 55.000.000 
ευρώ, ενώ επιπλέον 10.000.000 ευρώ διατίθενται από ίδιους 
πόρους του Οργανισμού».    

Το έργο
Στον πυρήνα του έργου βρίσκεται η νέα ψηφιακή πλατφόρμα 
hh.gr, η οποία συγκεντρώνει για πρώτη φορά πολιτιστικούς 
χώρους σε έναν ενιαίο ψηφιακό προορισμό. Συγκεκριμένα, 
αναπτύσσεται νέο ενιαίο σύστημα ηλεκτρονικού εισιτηρίου 
και ελέγχου πρόσβασης σε 108 αρχαιολογικούς χώρους και 
μουσεία, με στόχο την απλοποίηση της εισόδου, την ενίσχυση 
της ασφάλειας και την ακριβή αποτύπωση της επισκεψιμότη-
τας. Εφαρμόζεται σύστημα ζωνών εισόδου σε περισσότερους 
από 100 αρχαιολογικούς χώρους, διαμορφώνοντας πιο ορ-
γανωμένες και προβλέψιμες συνθήκες επίσκεψης και συμβάλ-

λοντας στην προστασία των μνημείων.
Επίσης παρουσιάστηκαν η κάρτα μέλους Hellenic Heritage, 
που προσφέρει δωρεάν εγγραφή και ετήσια απεριόριστη 
πρόσβαση σε πολιτιστικούς χώρους μέσω του hh.gr, ενισχύ-
οντας τη σταθερή σχέση του κοινού με τον πολιτισμό και την 
επαναλαμβανόμενη επισκεψιμότητα, καθώς και καινοτόμες 
Εφαρμογές Επαυξημένης και Εικονικής Πραγματικότητας 
(AR/VR), που εφαρμόζονται πιλοτικά σε εμβληματικούς 
αρχαιολογικούς χώρους, όπως η Αρχαία Ολυμπία, η Δήλος, 
η Αρχαία Αγορά, η Ροτόντα Θεσσαλονίκης, το Σούνιο και το 
Ασκληπιείο Κω, επιτρέποντας την ψηφιακή αναπαράσταση 
μνημείων και ιστορικών φάσεων που δεν είναι πλέον ορατές. 
Επιπλέον, αναπτύσσονται ψηφιακοί ξεναγοί σε 40 αρχαι-
ολογικούς χώρους και μουσεία, διαθέσιμοι σε 8 γλώσσες, 
στην ελληνική νοηματική γλώσσα και, για πρώτη φορά, στη 
διεθνή νοηματική γλώσσα, που θα προσφέρουν σύγχρονες, 
επιστημονικά τεκμηριωμένες και πιστοποιημένες βιωματικές 
εμπειρίες ξενάγησης.    

Πολιτισμός, γαστρονομία και τοπική ταυτότητα
Από το καλοκαίρι του 2022, το Υπουργείο Πολιτισμού και ο 
ΟΔΑΠ αναπτύσσουν δράσεις που συνδέουν την πολιτιστι-
κή εμπειρία με την τοπική γαστρονομία και την οικονομική 
ανάπτυξη των περιοχών. Σε 19 επιλεγμένους αρχαιολογικούς 
χώρους, μνημεία και ιστορικούς τόπους σε όλη τη χώρα φι-
λοξενούνται εκδηλώσεις που αναδεικνύουν τα τοπικά προϊ-
όντα του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, με σεβασμό στη 
φυσιογνωμία των χώρων και την πολιτιστική κληρονομιά, 
ενισχύοντας τη βιωματική σχέση του επισκέπτη με τον τόπο.    

Προσβασιμότητα, βιωσιμότητα και εθνικά οφέλη
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προσβασιμότητα και την 
κοινωνική ένταξη, με υπηρεσίες σχεδιασμένες για άτομα με 
αναπηρία και τους συνοδούς τους ήδη από το στάδιο της 
κράτησης. Εγκαθίστανται συστήματα δυναμικής ψηφιακής 
σήμανσης και προηγμένες λύσεις ελέγχου και εποπτείας, που 
ενισχύουν την ασφάλεια των μνημείων και τη συνολική ποιό-
τητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.
Η υλοποίηση του έργου συμβάλλει στην αύξηση των δημοσί-
ων εσόδων, στην ενίσχυση του πολιτιστικού τουρισμού, στη 
βελτίωση της διεθνούς εικόνας της χώρας και στη μετάβαση 
του δημόσιου τομέα στην ψηφιακή εποχή. Ταυτόχρονα, προ-
ωθείται η πράσινη ανάπτυξη μέσω της μείωσης της χρήσης 
έντυπου υλικού και της υιοθέτησης ψηφιακών λύσεων.    

B2B συναντήσεις και εξωστρέφεια
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν B2B 
συναντήσεις με εκπροσώπους των τομέων του τουρισμού, 
του πολιτισμού και της τεχνολογίας, με στόχο την ανάπτυξη 
συνεργασιών, τη διασύνδεση του ψηφιακού οικοσυστήματος 
Hellenic Heritage με την αγορά και την ενίσχυση της εξωστρέ-
φειας των ψηφιακών πολιτιστικών υπηρεσιών της χώρας.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
HELLENIC HERITAGE
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Συμφωνία ορόσημο και θετικό βήμα για το μέλλον χαρα-
κτήρισαν όλοι οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι την «Εθνική 
Κοινωνική Συμφωνία για την ενίσχυση των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας» που εισάγεται με νομοσχέδιο του 
υπουργείου Εργασίας, κατά την ακρόασή τους στην Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, διαφωνία εξέφρασε η αντιπο-
λίτευση και σημειώθηκαν αποχωρήσεις ΚΚΕ, Νέας Αρι-
στεράς και Πλεύσης Ελευθερίας γιατί δεν προσκλήθηκαν 
εκπρόσωποι φορέων που είχαν ζητήσει. 
Η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως απάντησε πως 
«εγώ, δεν θα μπω στην συζήτηση για το ποιοι φορείς 
κλήθηκαν ή όχι, υπάρχει αναλυτική πρόβλεψη στον ΚτΒ 
για το πως καλούνται οι φορείς και σχετικά με την ανα-
λογία στις προσκλήσεις μεταξύ της πλειοψηφίας και της 
μειοψηφίας. Και αυτά είναι απόφαση της Επιτροπής και 
όχι του επισπεύδοντα του κάθε νομοσχεδίου υπουργού». 
Καταλόγισε πάντως στην αντιπολίτευση ότι για να αποφύ-
γει να τοποθετηθεί επί της ουσίας του νομοσχεδίου που 
είναι η Εθνική Κοινωνική Συμφωνία που συμφώνησαν και 
υπέγραψαν οι εθνικοί θεσμικοί κοινωνικοί εταίροι μεταξύ 
τους θέλει να εκτρέψει τη συζήτηση σε άλλα γενικότερα 
θέματα. «Η επικοινωνία όμως έχει και τα όρια της» σημεί-
ωσε η υπουργός και πρόσθεσε «το νομοσχέδιο αυτό αφο-
ρά τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας. Για το πως θα συ-
νάπτονται. Για το πως θα επεκτείνονται. Εάν θα υπάρχει ή 
όχι μετενέργεια. Για το πως θα λειτουργεί ο ΟΜΕΔ. Αφορά 
πάρα πολύ συγκεκριμένα θέματα. Δεν αφορά το υπουρ-
γείο Εργασίας γενικά αλλά ένα συγκεκριμένο θέμα τις ΣΣΕ. 
Εσείς, είναι σαφές ότι δεν θέλετε να μιλήσετε για τις ΣΣΕ 
[…] Κατανοώ την δύσκολη θέση της αντιπολίτευσης» και 
επεσήμανε πως στην χώρα «υπάρχουν 80 Εργατικά Κέ-
ντρα και 69 Κλαδικές ομοσπονδίες, όλες αυτές όμως έχουν 
ένα κοινό σημείο αναφοράς την ΓΣΕΕ μας αρέσει δεν μας 
αρέσει η ΓΣΕΕ είναι η ομπρέλα όλων». Η κυρία Κεραμέως 
μάλιστα επισήμανε στο ΠΑΣΟΚ ότι και ο πρόεδρός του 
Νίκος Ανδρουλάκης όταν πριν ένα περίπου χρόνο έκανε 
διάλογο με φορείς για τις Συλλογικές Συμβάσεις τις διοι-
κήσεις των εθνικών κοινωνικών εταίρων κάλεσε και όχι 
τα Εργατικά Κέντρα. 
Νωρίτερα, ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ Χρήστος Κατσώ-
της ανακοίνωσε την αποχώρηση του κόμματός του από 

την ακρόαση εκφράζοντας όπως είπε «την έντονη του δι-
αφωνία γιατί η κοινοβουλευτική πλειοψηφία της ΝΔ καθ’ 
υπόδειξη της υπουργού απέκλεισε από την ακρόαση των 
φορέων τρείς οργανώσεις εργαζομένων (την Ομοσπονδία 
Οικοδόμων που υπέγραψε και το 2022 και το 2025 Συλ-
λογικές Συμβάσεις με μεγάλες εργοδοτικές οργανώσεις και 
το υπουργείο αρνείται μέχρι τώρα να τις κάνει αποδεκτές 
γιατί δεν κινούνται στο σύστημα συνολικά στα όρια των 
κατώτατων μισθών και κατώτατων δικαιωμάτων των 
εργαζομένων, την Ομοσπονδία Εργαζομένων στα Τρό-
φιμα που παλεύει και αυτή για τις Συλλογικές Συμβάσεις 
Εργασίας όπως και το Εργατικό Κέντρο Τρικάλων). Εμείς, 
είπε, δεν πρόκειται να νομιμοποιήσουμε τη σημερινή συ-
νεδρίαση φιάσκο. Οι κοινωνικοί φορείς που σήμερα είναι 
εδώ έχουν συμφωνήσει να τσακίζονται οι μισθοί και τα 
δικαιώματα των εργαζόμενων, να υπάρχουν κόφτες στις 
Κλαδικές Συμβάσεις. Είστε βαθιά νυχτωμένοι και εσείς 
κυρία υπουργέ όσο και όλοι οι άλλοι εάν νομίζετε ότι θα 
βάλετε φρένο στους αγώνες των εργαζομένων για να 
παλέψουν για μισθούς αξιοπρεπείς και εργασιακά δικαιώ-
ματα που τα έχετε τσακίσει και σκοτώνονται καθημερινά 
στους χώρους δουλειάς». 
Η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς Θεανώ Φωτίου, 
ζήτησε να αναβληθεί η ακρόαση και να προσκληθούν σε 
αυτή και οι φορείς που ζήτησαν τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης αντιθέτως θα αποχωρήσει και η δικής της κοι-
νοβουλευτική ομάδα από την ακρόαση, όπως και έκανε. 
Καλέσατε, είπε η κυρία Φωτίου «τους φορείς κατ’ εντολή 
της υπουργού». Εμείς, πρόσθεσε η βουλευτής ως Νέα 
Αριστερά έχουμε τοποθετηθεί κατά του νομοσχεδίου και 
έχουμε πει αναλυτικά γιατί πιστεύουμε ότι αυτό το νομο-
σχέδιο δεν θα αυξήσει τις ΣΣΕ γιατί δεν πληροί κανένα από 
τους τρείς πυλώνες που μπορεί να τις αυξήσουν» όμως 
δεν μπορούμε να αποδεχθούμε να κάνουμε «μια κου-
τσουρεμένη και κατ’ επίφαση συζήτηση». 
Στο ίδιο μήκος και η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευ-
θερίας Τζώρτζια Κεφαλά απέδωσε στην υπουργό και τη 
ΝΔ ότι «φοβάστε τη φωνή των πολιτών, δεν θέλετε να έρ-
χονται στην Βουλή να ακούγονται, γιατί δεν νομοθετείτε 
για αυτούς αλλά απευθύνεστε σε άλλους ανθρώπους από 
εκείνους που θα έπρεπε να απευθύνεστε. Έχετε ένα φόβο 
απέναντι στον πολίτη» και προσέθεσε «αυτό που κάνετε 

είναι αποκλεισμός».
Την έντονη διαφωνία του για τις κλήσεις των εθνικών 
κοινωνικών εταίρων και μόνο εξέφρασε και ο εισηγητής 
του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ Παύλος Χρηστίδης όπως και ο ειδικός 
αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Γαβρήλος οι οποίοι όμως 
δεν αποχώρησαν από την ακρόαση.
Η προεδρεύουσα Μίκα Τσαμπίκα στις αιτιάσεις της αντι-
πολίτευσης απάντησε ότι η πρόσκληση και η επιλογή 
των φορέων ανήκει στο προεδρείο και όχι στην εκάστο-
τε υπουργό. Οι φορείς που προσκαλούνται θα πρέπει να 
έχουν άμεση σχέση με τις διατάξεις του νομοσχεδίου. Οι 
Ομοσπονδίες και τα Σωματεία όλα εκπροσωπούνται από 
τις τριτοβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις που είναι οι 
κοινωνικοί εθνικοί εταίροι και έχουν προσκληθεί. Από εκεί 
και πέρα όποια άλλη ομοσπονδία ή φορέας να αποστείλει 
επιστολή - Υπόμνημα με τις θέσεις της σε όλα τα μέλη της 
Επιτροπής. ‘Αρα δεν αποκλείεται κανείς. Για να μην δημι-
ουργούνται όπως είπε υπόνοιες έχει προσκληθεί και το 
1/3 των φορέων που πρότεινε η αντιπολίτευση. 

Οι θέσεις των φορέων 
Ο πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλά-
δος Γιάννης Παναγόπουλος τόνισε πως η Κοινωνική αυτή 
Συμφωνία αποτελεί ένα «βήμα προς τη βελτίωση της κα-
τάστασης των ΣΣΕ» και υπογράμμισε ότι «όταν έβαλα την 
υπογραφή μου σε αυτή τη Συμφωνία δεν την έβαλα ως 
ΠΑΣΟΚ που είναι η πολιτική μου ταυτότητα, όπως ξέρετε, 
την έβαλα γιατί πίστευα βαθύτατα ότι κάνουμε ένα βήμα, 
που μπορεί να είναι καθυστερημένο, ναι, με λιγότερα από 
όσα θα προσδοκούσαμε ή μπορέσαμε να συνεννοηθούμε, 
αλλά ένα βήμα προς τη βελτίωση της κατάστασης των 
Συλλογικών Συμβάσεων». Αναφερόμενος στον διάλογο 
που έγινε μεταξύ των εθνικών κοινωνικών εταίρων και το 
υπουργείο, ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ ανέφερε ήταν «δύσκο-
λος» και πρόσθεσε πως «η κυβέρνηση ήταν διατεθειμένη 
να νομοθετήσει και πραγματικά φτάσαμε σε ένα σημείο 
που αυτό γίνεται πραγματικότητα».
Ο κ. Παναγόπουλος, επισήμανε ότι η Συμφωνία αυτή ψη-
φίσθηκε ομόφωνα από τη διοίκηση της ΓΣΕΕ, πλην των 
μελών που ανήκουν στο ΚΚΕ που απείχαν.

Συνέχεια στη σελ 16
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Συνέχεια από σελ 15

Αναφερόμενος στην Συμφωνία είπε ότι πλησιάζει να είναι 
στο πρότυπο της Ισπανίας - που ήταν και η πρότασή του 
- και σημείωσε πως «καταφέραμε να αποκαταστήσουμε 
το Συλλογικό Εργατικό Δίκαιο που κατακρημνίστηκε την 
εποχή των μνημονίων». Η Συμφωνία, αυτή σημείωσε ο 
πρόεδρος της ΓΣΕΕ «προφανώς και δεν κάλυψε θέματα 
που θέλαμε όπως η επαναφορά του προσδιορισμού του 
κατώτερου μισθού σε Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση. 
Παρ’ ότι κι οι εργοδότες θα ήθελαν. Δεν το πετύχαμε. Αλλά 
αυτή η Συμφωνία μπορεί να οδηγήσει στο να επανέλθει 
ο κατώτερος μισθός στην Εθνική Γενική Συλλογική Σύμ-
βαση».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παναγόπουλος σχολιά-
ζοντας την πολιτική αντιπαράθεση μεταξύ κυβέρνησης 
και αντιπολίτευσης για την κατάρτισης της Κοινωνικής 
Συμφωνίας είπε ότι «εμένα όταν την υπέγραφα, δεν με 
ενδιέφερε ποιος θα κερδίσει, κυβέρνηση ή αντιπολίτευση. 
Το ενδιαφέρον μου, αποκλειστικά και μόνο ήταν να κερδί-
σουν οι εργαζόμενοι, πηγαίνοντας ένα βήμα μπροστά το 
Συλλογικό Εργατικό Δίκαιο» και επισήμανε πως «σε ένα 
σημείο είναι και πρωτοποριακή καθώς αντί να είναι μια 
Συμφωνία μιας σελίδα αυτή νομοθετείται και εντάσσεται 
στους Κώδικες».
Αναφερόμενος στην διατάξεις της Συμφωνίας είπε πως 
είμαστε υπέρ να μειωθεί το ποσοστό κάλυψης από τις 
εργοδοτικές οργανώσεις από το 50% στο 40% +1 για 
να πιστοποιείται η ικανότητα μιας οργάνωσης εργοδο-
τικής και μιας εργατικής να συνάπτουν σύμβαση και να 
επεκτείνεται. Είμαστε υπέρ στο να δίνεται επικουρικά η 
δυνατότητα η ΓΣΕΕ να συνυπογράφει όταν καλείται από 
την οικεία εργατική οργάνωση και κατά πλάσμα δικαίου 
αν υπάρχει απέναντι εργοδοτική οργάνωση, που είναι 
εθνικός κοινωνικός εταίρος και να επεκτείνεται σε όλους 
τους εργαζόμενους. Η ΓΣΕΕ διευκρίνισε ο κ. Παναγόπου-
λος «δεν επιθυμούμε να το παίξουμε τον «πατερούλη» σε 
κανέναν. Όποια οργάνωση, όπου κι αν πρόσκειται μας 
καλέσει να συνυπογράψουμε, να βοηθήσουμε, σε αυτό 
που εκείνοι θα έχουν συμφωνήσει και διαμορφώσει θα 
προσέλθουμε για να συμβάλλουμε στο να διευρυνθεί 
η δυνατότητα επέκτασης των συλλογικών συμβάσεων 
εργασίας». Για το θέμα του ΟΜΕΔ ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ 

επισήμανε πως αυτός σήμερα είναι σε τέλμα και θα πρέπει 
να λειτουργήσει. Εκτίμησε πως η Επιτροπή Προελέγχους 
που αποφασίστηκε να δημιουργηθεί θα βοηθήσει στην 
επιτάχυνση των διαδικασιών διαιτησίας. Εν κατακλείδι ο 
πρόεδρος της ΓΣΕΕ τόνισε πως «είναι μια καλή Συμφωνία» 
και «μπορεί να βοηθήσει να επεκταθούν οι συλλογικές 
συμβάσεις. Στο να δημιουργηθούν εργατικές οργανώσεις 
εκεί που δεν υπάρχουν»
Ο κ. Παναγόπουλος, εμμέσως πλην σαφώς αναφορικά με 
το θέμα που έγινε γνωστό σχετικά με τον έλεγχο που έχει 
γίνει στο πρόσωπό του από την Αρχή Καταπολέμησης Νο-
μιμοποίησης Παράνομων Εσόδων είπε ότι «δεν θέλω να 
αμαυρώσω με τη δική μου περιπέτεια αυτό που σήμερα 
συζητείται στη Βουλή» και πρόσθεσε πως «υπάρχει και 
μια δύσκολη κατάσταση, ξέρετε, θα τη διαχειριστώ με 
καθαρότητα και εντιμότητα».
Ο πρόεδρος του ΣΕΒ Σπύρος Θεοδωρόπουλος ανέφερε ότι 
«μέσα από έναν ουσιαστικό και συχνά απαιτητικό διάλογο 
έγινε ένα επόμενο βήμα, μια πραγματική τομή που δείχνει 
ότι όταν εργοδότες, εργαζόμενοι και Κράτος λειτουργούμε 
εντός θεσμικού πλαισίου μπορούμε να διαμορφώσου-
με λύσεις με διάρκεια και με κοινωνική νομιμοποίηση. 
Πρόκειται για μια πρόοδο που δεν ανήκει σε κάποιον από 
εμάς, αλλά σε όλους και στη χώρα συνολικά». Είναι, είπε 
ο πρόεδρος του ΣΕΒ, «μια θετική εξέλιξη που ο ίδιος την 
χαρακτήρισε ιστορική στιγμή», διότι όπως εξήγησε «δεν 
έχει γίνει ποτέ στο παρελθόν». Με αυτή την Εθνική Κοι-
νωνική Συμφωνία ανέφερε ο κ. Θεοδωρόπουλος «έρχεται 
να δημιουργήσει ένα σοβαρό πλαίσιο διαπραγματεύσε-
ων ανάμεσα στις επιχειρήσεις και στους εργαζομένους» 
υποστηρίζοντας πως οι ρυθμίσεις για τα Μητρώα Εργα-
ζομένων και Εργοδοτών επιλύουν τα προβλήματα του 
παρελθόντος τα οποία δεν επέτρεπαν την εγγραφή στα 
Μητρώα ούτε των εργοδοτών ούτε και των συνδικαλιστι-
κών οργανώσεων των εργαζομένων. Ικανοποιείται ένα 
πολυετές πάγιο αίτημα των εργαζομένων με την πλήρη 
ικανοποίηση της μετενέργειας και αυτός και μόνον ο όρος, 
κατά τη γνώμη μου, θα μπορούσε να είναι ένας όρος για 
να ψηφιστεί ολόκληρο το νομοσχέδιο. Διευκολύνεται η 
επέκταση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας που 
υπογράφονται. Δίνεται επίσης μια νέα ευκαιρία στον Ορ-
γανισμό Μεσολάβησης και Διαιτησίας που συμπλήρωσε 
33 χρόνια λειτουργίας να συμβάλλει σε μεγαλύτερο βαθ-

μό στις οικειοθελείς και στις αποτελεσματικές συλλογικές 
διαπραγματεύσεις. Οι συλλογικές διαπραγματεύσεις, είπε 
ο πρόεδρος του ΣΕΒ «καλούνται να ενταχθούν σε ένα 
ευρύτερο οικοσύστημα που θα συνδέει μισθούς, όρους 
εργασίας και ανταγωνιστικότητα. Αυτό το οποίο θεσπίζε-
ται με αυτό το νομοσχέδιο δεν είναι μόνο οι συγκεκριμένοι 
όροι. Αυτό που θεσπίζεται είναι η αναγνώριση από όλους 
τους κοινωνικούς εταίρους ότι ο μοναδικός τρόπος να 
πάει μπροστά η χώρα είναι ο διάλογος, ο κοινωνικός διά-
λογος. Θα ήθελα, λοιπόν, να παρακαλέσω όλα τα κόμματα 
- ξέρω ότι δε θα εισακουστώ αλλά θα ήταν επιθυμία μου 
- να ψηφίσουν αυτό το νομοσχέδιο και να φροντίσουμε 
ο κοινωνικός διάλογος και γενικότερα ο διάλογος να μπει 
περισσότερο στη ζωή μας».
Ο πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελμα-
τιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος Γιώργος Καββαθάς 
εμφανώς θιγμένος από την αμφισβήτηση κόμματων της 
αντιπολίτευσης για την επάρκεια εκπροσώπησης συνολι-
κά του κλάδου από τις τριτοβάθμιες οργανώσεις μίλησε 
για «προσβολή» καθώς «δεν μπορείτε από τη μια να μας 
«χτυπάτε την πλάτη» και από την άλλη πλευρά να μας 
υβρίζετε με τον τρόπο που μας υβρίσατε». Στην ΓΣΕΒΕΕ 
είπε «ανήκουν 90 Ομοσπονδίες και η εκλογή της παράτα-
ξης που ηγείται εκλέχθηκε με 85% μέσα από δημοκρατικές 
διαδικασίες» και μιλώντας σε προσωπικό τόνο πρόσθεσε 
«αισθάνθηκα απαίσια. Θα το λέω μέχρι να πεθάνω. Ήρθα 
στη Βουλή σήμερα και άκουσα σε μία Εθνική Συμφωνία, 
να κατηγορούμαι ότι έθαψα τους εργαζόμενους. Κατέ-
στρεψα τη χώρα!».
Σχετικά με την Κοινωνική Συμφωνία είπε ότι αυτή «είναι 
αποτέλεσμα ενός ουσιαστικού κοινωνικού διαλόγου, 
που ξεκίνησε από μηδενική βάση, όχι από ένα κείμενο 
που μας ήρθε για να το αξιολογήσουμε. Είναι ένα κείμε-
νο που φτιάχτηκε από το μηδέν και σε αυτό το κείμενο 
συμφωνήσαμε, αμβλύνοντας αντιθέσεις και λειαίνοντας 
γωνίες και μεταξύ των σχέσεων των εθνικών κοινωνικών 
εταίρων και του υπουργείου. Είναι μία καλή πρακτική και 
επιτέλους σε αυτή τη χώρα να είναι υπόδειγμα αυτή η 
κοινωνική συμφωνία καλής νομοθέτησης». Η Κοινωνική 
αυτή Συμφωνία είπε «βάζει ένα πλαίσιο για να έχουμε, 
επιτέλους, Κλαδικές Συμβάσεις Εργασίας.

Συνέχεια στη σελ 17
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» Γιατί οι μισθοί δεν μπορεί με ευχολόγια να αυξάνονται». 
Χαρακτήρισε θετική την συμφωνία στο τμήμα που αφο-
ρά την μετενέργεια, δίνεται η δυνατότητα επέκτασης των 
Συμβάσεων. Αναφερόμενος στις διατάξεις για τον ΟΜΕΔ 
και εάν τίθεται ένας «κόφτης» ο κ. Καββαθάς είπε ότι «δεν 
υπάρχει κανένας κόφτης. Τυπικά υπάρχει μία Επιτροπή 
που ελέγχει ότι για να πάει μια Ομοσπονδία ή ένα Σωμα-
τείο στον ΟΜΕΔ θα πρέπει να μην είναι σωματείο σφρα-
γίδα και να είναι εγγραμμένο στο ΓΕΜΗΣΟΕ - ΓΕΜΗΟΕ. Η 
μόνη είπε ατέλεια σε αυτή την Συμφωνία ανέφερε ο πρό-
εδρος της ΓΕΣΕΒΕ είναι ότι «δεν επανέρχεται η Εθνική Γε-
νική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας στα χέρια των εθνικών 
κοινωνικών εταίρων και εξακολουθεί να είναι εργαλείο 
πολιτικής στα χέρια της εκάστοτε κυβέρνησης».
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου 
και Επιχειρηματικότητας Σταύρος Καφούνης ανέφερε ότι 
αυτή η Εθνική Κοινωνική Συμφωνίας «από την πλευρά 
της Ε.Σ.Ε.Ε. και από την πλευρά του εμπορίου, του ισχυ-
ρότερου κλάδου της ελληνικής οικονομίας. αποδεικνύει 
ότι ο θεσμικός κοινωνικός διάλογος μεταξύ επιχειρήσεων 
εργαζομένων και Κράτους, επιβεβαιώνει τη σημασία της 
συνεργασίας». Η Συμφωνία αυτή, είπε «αποτελεί τομή 
για την προώθηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων, 
για την ανάπτυξη της οικονομίας και την ευημερία των 
εργαζομένων στη χώρα μας». Πρόκειται είπε ο κ. Κα-
φούνης για μια «συμφωνία ευθύνης που αναβαθμίζει τον 
κοινωνικό διάλογο, υπερβαίνει παραδοσιακά κλαδικά και 
συνδικαλιστικά σύνορα και αποδεικνύει ότι μπορούμε να 
συνδιαμορφώσουμε λύσεις με ευθύνη και ρεαλισμό». Η 
διαπραγμάτευση, σημείωσε ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ υπήρξε 
μακρά και σύνθετη, αλλά είμαι υπερήφανος που απέδω-
σε αναδεικνύοντας τον κεντρικό ρόλο των κορυφαίων 
οργανώσεων, θέτοντας υπό τη σκέπη τους τον κλαδικό 
διάλογο. Περιληπτικά είπε η Συμφωνία αυτή απλοποιεί 
τα Μητρώα εργοδοτών και εργαζομένων, επανέρχεται η 
Μετενέργεια σηματοδοτώντας το τέλος της μνημονιακής 
εποχής, διευκολύνεται η επέκταση των Κλαδικών Συλλο-
γικών Συμβάσεων. Ευθυγραμμίζεται η αγορά εργασίας 
με τον βηματισμό της οικονομίας και ενισχύεται η εμπι-
στοσύνη μεταξύ των Κοινωνικών Εταίρων και του Κρά-
τους. Η συνεργασία αυτή επισήμανε ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ 
«απέδειξε ότι οι Κοινωνικοί Εταίροι διαθέτουμε εμπειρία, 
ωριμότητα και αίσθηση ευθύνης».

Ο πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστι-
κών Επιχειρήσεων Γιάννης Παράσχης ανέφερε από την 
πλευρά του πως η Κοινωνική Συμφωνία αποτελεί αναμ-
φίβολα μία θετική, μια ιστορική και σημαντική εξέλιξη 
για την ελληνική αγορά εργασίας. Μπορεί να συμβάλει 
ουσιαστικά στην ενίσχυση του κοινωνικού διαλόγου και 
των συλλογικών διαπραγματεύσεων και παράλληλα, στη 
δημιουργία ενός πλαισίου σταθερότητας, προβλεψιμότη-
τας και κοινών κανόνων, που είναι απαραίτητο, τόσο για 
τους εργαζόμενους όσο και για τις επιχειρήσεις. Για τον 
ξενοδοχειακό κλάδο, ανέφερε «οι Συλλογικές Συμβάσεις 
Εργασίας δεν αποτέλεσαν ποτέ μια τυπική διαδικασία, 
αλλά ένα εργαλείο συνεννόησης και ισορροπίας. Η Εθνική 
Κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις ξενοδοχει-
ακές επιχειρήσεις, παραμένει σε ισχύ εδώ και δεκαετίες, 
ενώ διατηρήθηκε ζωντανή ακόμα και στη διάρκεια των 
μνημονιακών ετών και από το 2018 που επανήλθε σε ισχύ 
ο θεσμός της επέκτασης των Συλλογικών Συμβάσεων Ερ-
γασίας, επεκτείνεται εκ νέου καλύπτοντας το σύνολο του 
κλάδου. Αυτό δεν έγινε τυχαία, έγινε, γιατί στον τουρισμό, 
έναν κλάδο με ιδιαίτερη ένταση εργασίας, καλλιεργήθη-
κε διαχρονικά μια σχέση εμπιστοσύνης και κουλτούρα 
διαλόγου ανάμεσα σε εργοδότες και εργαζόμενους, μια 
κοινή κατανόηση, ότι η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων, 
η αύξηση παραγωγικότητας και η αξιοπρεπής εργασία, 
δεν είναι αντικρουόμενοι στόχοι, αλλά αλληλένδετοι, ότι η 
ανάπτυξη του κλάδου περνά μέσα και από τη στήριξη του 
ανθρώπινου δυναμικού του, το οποίο είναι το σημαντικό-
τερο κεφάλαιό του».
Η πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδας Λουκία 
Σαράντη είπε πως το νομοσχέδιο και η Κοινωνική Συμφω-
νία που υπεγράφη μεταξύ των εθνικών κοινωνικών εταί-
ρων αφορά κάτι βαθύτερο από επιμέρους ρυθμίσεις και 
συλλογικές συμβάσεις, αφορά τη φιλοσοφία της κοινωνι-
κής συμφωνίας και τον τρόπο με τον οποίον οι κοινωνικοί 
εταίροι συμβάλλουν στη συνολική ισορροπία της οικονο-
μίας της χώρας. Η παρούσα Συμφωνία είπε δεν είναι μία 
συμφωνία υπέρ της μιας πλευράς ή υπέρ της άλλης. Είναι 
μια συνειδητή διαδικασία αμοιβαίων παραχωρήσεων, με 
στόχο, το κοινό καλό, τη σταθερότητα, την κοινωνική συ-
νοχή και βεβαίως, την ανθεκτικότητα της οικονομίας. Οι 
κοινωνικοί εταίροι, ξέρετε, δεν λειτουργούν ως αντίπαλοι, 
λειτουργούν ως συνδιαμορφωτές κανόνων, με ευθύνη 
απέναντι, όχι μόνο στα μέλη τους, αλλά και στο σύνολο 

της κοινωνίας. Η Συμφωνία αυτή, είπε η κυρία Σαράντη 
για την ελληνική βιομηχανία είναι πολύ σημαντική γατί 
«όταν αυξάνεται η προβλεψιμότητα, διασφαλίζεται η 
ομαλή λειτουργία της αγοράς, ενισχύεται η διαφάνεια και 
η σταθερότητα των εργασιακών σχέσεων και επιτρέπει 
στην ελληνική βιομηχανία να παραμένει ανταγωνιστική 
σε ένα ιδιαίτερα απαιτητικό διεθνές περιβάλλον. Στον 
Σύνδεσμο Βιομηχανιών Ελλάδος είπε η κυρία Σαράντη 
«πιστεύουμε ειλικρινά ότι αυτή η Κοινωνική Συμφωνία 
μπορεί να αποτελέσει τη βάση για μια πιο ανταγωνιστική 
και παραγωγική Ελλάδα.
Ο πρόεδρος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής 
της Ελλάδος Ιωάννης Παϊδας υπογράμμισε πως το νο-
μοσχέδιο αυτό «αποτελεί προϊόν συστηματικού θεσμικού 
κοινωνικού διαλόγου μεταξύ των Εθνικών Κοινωνικών 
Εταίρων και της κυβέρνησης καθώς αποτυπώνει νομο-
θετικά την Εθνική Κοινωνική Συμφωνία που υπογράφηκε 
στις 26 Νοεμβρίου 2025. Η Οικονομική και Κοινωνική Επι-
τροπή της Ελλάδος επισημαίνει ότι τούτο προσδίδει αυξη-
μένη θεσμική νομιμοποίηση στο νομοσχέδιο και ενισχύει 
τις προϋποθέσεις αποτελεσματικής εφαρμογής του στην 
πράξη. Η Ο.Κ.Ε. πρόσθεσε «κρίνει θετικά την κεντρική 
δομή του νομοσχεδίου» και « θεωρεί ότι το υπό συζήτηση 
νομοσχέδιο συνιστά μια ουσιαστική και πολυεπίπεδη πα-
ρέμβαση στον πυρήνα του Συλλογικού Εργατικού Δικαί-
ου. Επιχειρείται ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου 
που διέπει τις συλλογικές διαπραγματεύσεις προκειμένου 
να ρυθμιστούν οι διαπιστωμένες ανάγκες και συνθήκες 
στην αγορά εργασίας και να αντιμετωπιστούν εκείνα τα 
ζητήματα που προκαλούν εμπόδια και δυσλειτουργίες 
στη συλλογική διαπραγμάτευση» και χαρακτήρισε την 
Συμφωνία «ορόσημο για την εξέλιξη του θεσμού της συλ-
λογικής διαπραγμάτευσης».
Ο πρόεδρος του Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτη-
σίας Κυριάκος Οικονόμου εκτίμησε πως οι ρυθμίσεις του 
νομοσχεδίου θα επιταχύνει την επίλυση διαφορών και 
προσφυγών στον Οργανισμό. 
Στην ακρόαση των φορέων είχε επίσης προσκληθεί η 
ΑΔΕΔΥ, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία, 
η ΕΣΑμεΑ, οι οποίοι όμως δεν προσήλθαν στην Επιτροπή. 
Την Δευτέρα θα διεξαχθεί η τρίτη συνεδρίαση με την ψή-
φιση επί της Αρχής του νομοσχεδίου και την συζήτηση επί 
των άρθρων.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΣΣΕ
Οι τοποθετήσεις των φορέων
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Με νέο ιστορικό υψηλό οφειλών ξεκίνησε ο πρώτος μήνας 
του 2026 κατά τον οποίο ρυθμίστηκαν 773 εκατ. ευρώ μέσω 
της πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού, σύμφωνα 
με ανακοίνωση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Δείκτης ενδεικτικός της αποτελεσματικότητας του εργαλείου 
και της συμμετοχής των οφειλετών σε αυτό. Συγκρίνοντας δε 
τα στοιχεία με το προηγούμενο αντίστοιχο ρεκόρ του Ιουνίου 
2025, ο μήνας Ιανουάριος 2026 το ξεπέρασε κατά 113 εκατ. 
ευρώ.
Τον Ιανουάριο ολοκληρώθηκαν 2.554 ρυθμίσεις. Από την 
έναρξη λειτουργίας του Μηχανισμού έχουν έως σήμερα 
ολοκληρωθεί 53.307 ρυθμίσεις, οι οποίες αντιστοιχούν σε 
αρχικές οφειλές ύψους 16,53 δισ. ευρώ, ενισχύοντας τη διαρ-
κή εμπιστοσύνη των πολιτών στη διαδικασία. To μεγαλύτερο 
μέρος εξ αυτών και συγκεκριμένα το 68,6% αφορούν Φυσικά 

πρόσωπα-Επιτηδευματίες.

Κοινωνική προστασία - Ρυθμίσεις για ευάλωτους 
και ΑμεΑ
Ιδιαίτερα ενθαρρυντική είναι η συμμετοχή των οικονομικά 
ευάλωτων νοικοκυριών. Μόνο μέσα στον Ιανουάριο ολοκλη-
ρώθηκαν 274 ρυθμίσεις για οικονομικά ευάλωτους οφειλέ-
τες, εκ των οποίων 37 αφορούν άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ). 
Παράλληλα, από την αρχή εφαρμογής του μηχανισμού, 440 
οφειλέτες έχουν επιτύχει αναστολή μέτρων αναγκαστικής 
εκτέλεσης, εξασφαλίζοντας ουσιαστική προστασία της περι-
ουσίας και της κύριας κατοικίας τους.

Διμερείς ρυθμίσεις με χρηματοδοτικούς φορείς
Ενισχυμένη δυναμική συνεχίζουν να εμφανίζουν και οι δι-
μερείς ρυθμίσεις δανείων με τους 4 μεγαλύτερους servicers 

(Intrum, Cepal, DoValue, Qquant). Τον μήνα Δεκέμβριο 2025 
καταγράφηκαν ρυθμίσεις συνολικού ύψους 442 εκατ. ευρώ, 
οι οποίες αναλογούν σε 5.522 οφειλέτες, έναντι 412 εκατ. 
ευρώ τον αντίστοιχο μήνα πέρυσι. Τα στοιχεία αυτά κατα-
δεικνύουν ότι η συνεργασία των οφειλετών με τους servicers 
ενισχύεται, οδηγώντας σε ουσιαστικές λύσεις.
Τέλος, υπενθυμίζεται ότι, με στόχο την αποτελεσματικότερη 
αξιοποίηση των διαθέσιμων εργαλείων ρύθμισης οφει-
λών, η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους παρέχει πανελλαδική εξυπη-
ρέτηση με βιντεοκλήση ή τηλεφωνικά, κατόπιν ραντεβού, 
μέσω της πλατφόρμας (https://www.gov.gr/ipiresies/
polites-kai-kathemerinoteta/ex-apostaseos-exuperetese-
politon/exuperetese-me-telediaskepse-kai-telephonike-
epikoinonia-apo-ten-eidike-grammateia-diakheirises-
idiotikou-khreous-egdikh) ή στο τηλέφωνο 213.212.5730.

Αμετάβλητα διατήρησε τα επιτόκια της η ΕΚΤ όπως άλλωστε 
αναμενόταν, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Το διοικητικό συμβούλιο 
της τράπεζας στη χθεσινή του συνεδρίαση αποφάσισε να δια-
τηρήσει αμετάβλητα τα βασικά επιτόκια καθώς η επικαιροποι-
ημένη αξιολόγησή του επιβεβαιώνει ξανά ότι ο πληθωρισμός 
αναμένεται να σταθεροποιηθεί στον στόχο του 2% μεσοπρό-
θεσμα. Η οικονομία εξακολουθεί να είναι ανθεκτική σε ένα 
αντίξοο παγκόσμιο περιβάλλον. Η χαμηλή ανεργία, οι εύρω-
στοι ισολογισμοί του ιδιωτικού τομέα, η σταδιακή υλοποίηση 
των δημόσιων δαπανών για την άμυνα και τις υποδομές και 
οι υποστηρικτικές επιδράσεις από τις προηγούμενες μειώσεις 
των επιτοκίων υποβοηθούν την ανάπτυξη. Ταυτόχρονα, οι 
προοπτικές εξακολουθούν να είναι αβέβαιες, κυρίως λόγω 
της συνεχιζόμενης αβεβαιότητας όσον αφορά τις εμπορικές 
πολιτικές παγκοσμίως και των συνεχιζόμενων γεωπολιτικών 
εντάσεων.
Το διοικητικό συμβούλιο τόνισε ότι είναι αποφασισμένο να 
διασφαλίσει ότι ο πληθωρισμός θα σταθεροποιηθεί στον 
στόχο του 2% μεσοπρόθεσμα. Θα ακολουθήσει μια προσέγ-
γιση που βασίζεται στα εκάστοτε διαθέσιμα στοιχεία και θα 
λαμβάνει αποφάσεις από συνεδρίαση σε συνεδρίαση για τον 
καθορισμό της κατάλληλης κατεύθυνσης της νομισματικής 
πολιτικής. Συγκεκριμένα, οι αποφάσεις του διοικητικού συμ-
βουλίου για τα επιτόκια θα βασίζονται στην αξιολόγησή του 
για τις προοπτικές του πληθωρισμού και τους κινδύνους που 
τις περιβάλλουν, υπό το πρίσμα των εισερχόμενων οικονο-
μικών και χρηματοπιστωτικών στοιχείων, καθώς και για τη 
δυναμική του υποκείμενου πληθωρισμού και την ένταση με 
την οποία μεταδίδεται η νομισματική πολιτική. Το διοικητικό 
συμβούλιο δεν δεσμεύεται εκ των προτέρων για συγκεκριμέ-

νη πορεία των επιτοκίων.

Βασικά επιτόκια της ΕΚΤ
Τα επιτόκια της διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων, των 
πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης και της διευκόλυνσης 
οριακής χρηματοδότησης θα παραμείνουν αμετάβλητα σε 
2,00%, 2,15% και 2,40% αντιστοίχως.

Κ. Λαγκάρντ: Η διεθνής αβεβαιότητα, αποτελεί βα-
σικό παράγοντα κινδύνου για την ευρωζώνη 
Αυξημένη αβεβαιότητα στην ευρωζώνη, η οποία αποτε-
λεί βασικό παράγοντα κινδύνου διαβλέπει η πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Κριστίν Λαγκάρντ. Η ίδια 
παραδέχθηκε ότι οι οικονομικές προοπτικές εξακολουθούν να 
χαρακτηρίζονται από έντονη αβεβαιότητα, μέσα σε ένα περι-
βάλλον γεωπολιτικών εντάσεων και αστάθειας στις διεθνείς 
εμπορικές πολιτικές. Όπως σημείωσε, η αβεβαιότητα γύρω 
από τις εμπορικές στρατηγικές σε παγκόσμιο επίπεδο παρα-
μένει σημαντικός παράγοντας κινδύνου για την οικονομική 
δραστηριότητα, επηρεάζοντας τόσο τις επενδύσεις όσο και το 
κλίμα εμπιστοσύνης στις αγορές.
Όπως ανέφερε στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου «η ζώνη του 
ευρώ συνεχίζει να αντιμετωπίζει ένα ασταθές περιβάλλον. 
Η αύξηση της αβεβαιότητας θα μπορούσε να επιβαρύνει τη 
ζήτηση. Μια επιδείνωση του κλίματος στις παγκόσμιες χρη-
ματοπιστωτικές αγορές θα μπορούσε επίσης να περιορίσει τη 
ζήτηση. Περαιτέρω τριβές στο διεθνές εμπόριο θα μπορού-
σαν να διαταράξουν τις εφοδιαστικές αλυσίδες, να μειώσουν 
τις εξαγωγές και να αποδυναμώσουν την κατανάλωση και τις 
επενδύσεις. Οι γεωπολιτικές εντάσεις, και ειδικότερα ο αδικαι-

ολόγητος πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, παραμέ-
νουν σημαντική πηγή αβεβαιότητας».
Αναφερόμενη στις προοπτικές τού πληθωρισμού, η επικεφα-
λής της ΕΚΤ επισήμανε ότι εξακολουθούν να είναι πιο αβέβαιες 
από το συνηθισμένο λόγω του ασταθούς περιβάλλοντος πα-
γκόσμιας πολιτικής. «Ο πληθωρισμός θα μπορούσε να απο-
δειχθεί χαμηλότερος εάν οι δασμοί μειώσουν τη ζήτηση για 
εξαγωγές της ζώνης του ευρώ περισσότερο από το αναμενό-
μενο και εάν χώρες με πλεονάζουσα παραγωγική ικανότητα 
αυξήσουν περαιτέρω τις εξαγωγές τους προς τη ζώνη του 
ευρώ. Επιπλέον, ένα ισχυρότερο ευρώ θα μπορούσε να μειώ-
σει τον πληθωρισμό πέραν των τρεχουσών προσδοκιών. Πιο 
ασταθείς και απρόθυμες στην ανάληψη κινδύνου χρηματοπι-
στωτικές αγορές θα μπορούσαν να επιβαρύνουν τη ζήτηση 
και, ως εκ τούτου, να μειώσουν επίσης τον πληθωρισμό» 
ανέφερε χαρακτηριστικά.
Αντιθέτως, ο πληθωρισμός θα μπορούσε να αποδειχθεί υψη-
λότερος εάν υπάρξει μια επίμονη ανοδική μετατόπιση των τι-
μών της ενέργειας ή εάν οι πιο κατακερματισμένες παγκόσμιες 
εφοδιαστικές αλυσίδες ωθήσουν προς τα πάνω τις τιμές των 
εισαγωγών, περιορίσουν την προσφορά κρίσιμων πρώτων 
υλών και επιτείνουν τους περιορισμούς στην παραγωγική 
ικανότητα της οικονομίας της ζώνης του ευρώ, επισήμανε 
η Κριστίν Λαγκάρντ. Εάν η αύξηση των μισθών επιβραδυν-
θεί με πιο αργούς ρυθμούς, ο πληθωρισμός στις υπηρεσίες 
ενδέχεται να υποχωρήσει αργότερα από το αναμενόμενο, 
σημείωσε επίσης, ενώ η προγραμματισμένη ενίσχυση των 
αμυντικών δαπανών και των δαπανών για υποδομές θα 
μπορούσε επίσης να προκαλέσει άνοδο του πληθωρισμού 
μεσοπρόθεσμα.

ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ ΜΕ 773 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΡΥΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ 
ΣΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ

ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΕ ΤΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΤΗΣ Η ΕΚΤ
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Σε μια χρονιά όπου η διεθνής αβεβαιότητα κλιμακώθηκε σε 
ιστορικά υψηλά επίπεδα, η νέα Έρευνα Συγκυρίας σε ΜμΕ 
της Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπε-
ζας εξετάζει με συστηματικό τρόπο πώς αυτές οι συνθήκες 
δοκίμασαν τις αντοχές του ελληνικού επιχειρείν. Παρά το 
απαιτητικό εξωτερικό περιβάλλον, οι ΜμΕ διατηρούν στα-
θερό επιχειρηματικό κλίμα και συνεχίζουν να κινούνται με 
αναπτυξιακό προσανατολισμό. Όπως τονίζεται στη σχετική 
ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ανάλυση απο-
τιμά τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν 
στις πιέσεις της περιόδου και αξιολογεί τη θέση εκκίνησης 
του τομέα για το 2026, σε μια συγκυρία που εξακολουθεί να 
απαιτεί ευελιξία και ενισχυμένη ανθεκτικότητα.

Ο Δείκτης Εμπιστοσύνης των ΜμΕ αντιστέκεται 
στις εξωγενείς πιέσεις, συμβαδίζοντας με τη διε-
θνή τάση
Το ευρύτερο επιχειρηματικό κλίμα παραμένει σταθερό, με 
τον Δείκτη Εμπιστοσύνης των ΜμΕ να ενισχύεται οριακά το 
δεύτερο εξάμηνο του 2025 (από 16 στις 17 μονάδες), δια-
τηρώντας σημαντική απόσταση από τον ιστορικό μέσο όρο 
της τελευταίας δεκαετίας. Παράλληλα, ο προσανατολισμός 
των επιχειρήσεων σε στρατηγικές ανάπτυξης συνεχίζει να 
ενισχύεται (58% έναντι 54% στο πρώτο εξάμηνο). Ωστόσο, 
η απόσταση μεταξύ πολύ μικρών και μεγαλύτερων επιχει-
ρήσεων διευρύνεται, καθώς οι πολύ μικρές καταγράφουν 
υποχώρηση τόσο στον δείκτη εμπιστοσύνης όσο και στις 
αναπτυξιακές προσδοκίες, επιβεβαιώνοντας τις μεγαλύτε-
ρες δυσκολίες προσαρμογής τους στο νέο περιβάλλον.
Σε ένα έτος όπου ο Δείκτης Παγκόσμιας Αβεβαιότητας ανήλ-
θε σε ιστορικά υψηλά επίπεδα (έως και 600% πάνω από τον 
μακροχρόνιο μέσο όρο τον Σεπτέμβριο του 2025), η διατή-
ρηση θετικών προσδοκιών από τις ΜμΕ είναι αναμφισβήτη-
τα αξιοσημείωτη. Ωστόσο, δεν αποτελεί ελληνική ιδιαιτερό-

τητα. Αντιθέτως συνάδει με την ανοδική πορεία του Δείκτη 
Παγκόσμιου Οικονομικού Κλίματος στη διάρκεια του έτους, 
καθώς οι πραγματικές επιπτώσεις των δασμών αποδείχθη-
καν ηπιότερες από τις αρχικές ανησυχίες. Παράγοντες όπως 
οι διακρατικές συμφωνίες και η προληπτική αποθεματοποί-
ηση περιόρισαν την ένταση των πιέσεων, οδηγώντας σε 
σταδιακές ανοδικές αναθεωρήσεις του παγκόσμιου ΑΕΠ για 
το 2025 (στο 3,3% από 2,8% τον Απρίλιο). Η εικόνα αυτή 
επίσης αποτυπώνεται στις σταδιακά θετικότερες προσδοκίες 
των ελληνικών ΜμΕ για τις πωλήσεις του έτους.

Οι πιέσεις των δασμών σε μεγάλο βαθμό απορρο-
φήθηκαν από τα περιθώρια κέρδους των ΜμΕ, 
«φρενάροντας» την περαιτέρω διάχυσή τους 
στην ελληνική οικονομία
Η επίδραση των δασμών στη λειτουργία των ελληνικών 
ΜμΕ αποδεικνύεται συγκριτικά περιορισμένη σε σχέση με 
τις μεγάλες εξωγενείς διαταραχές της προηγούμενης πεντα-
ετίας. Σύμφωνα με την έρευνα της ΕΤΕ, μόλις το ένα τρίτο 
των επιχειρήσεων ανέφερε σημαντική πίεση στη δραστηρι-
ότητά του, ποσοστό αισθητά χαμηλότερο από το 82% που 
είχε επηρεαστεί έντονα κατά την ενεργειακή κρίση του 2021 
και από το 50-60% που είχε πιεστεί στις διαταραχές των 
εφοδιαστικών αλυσίδων την περίοδο 2020-2024.
Για τις επιχειρήσεις που επηρεάστηκαν, το βασικό κανάλι πί-
εσης ήταν η διαταραχή στις εφοδιαστικές αλυσίδες: το 83% 
ανέφερε κυρίως αύξηση κόστους, ενώ μόλις το 17% ανα-
γνώρισε επιπτώσεις στη ζήτηση (άμεσες ή έμμεσες). Ακόμα 
πιο ουσιαστικά είναι τα ευρήματα που αφορούν τον τρόπο 
αντίδρασης των ΜμΕ:
• Το 22% επέλεξε ενεργητικές κινήσεις προσαρμογής - με 
εντυπωσιακή παρουσία του 8% που προχώρησε σε ενίσχυ-
ση ανταγωνιστικότητας, καθώς και του 14% που αναζήτη-
σε νέους προμηθευτές ή πελάτες.

• Το 15% ακολούθησε μια στρατηγική ανάγκης, μετακυ-
λίοντας το αυξημένο κόστος, κυρίως μεταξύ όσων αντιμε-
τώπισαν εντονότερη πίεση (23% έναντι 8% των χαμηλής 
έντασης επιδράσεων).
•  Κυρίαρχη στρατηγική (που υιοθετήθηκε από τα 2/3 του 
τομέα) ήταν η απορρόφηση του κόστους, μειώνοντας 
τα περιθώρια κέρδους τους, και λειτουργώντας έτσι ως 
«φράγμα» που απέτρεψε τη διάχυση της διαταραχής στο 
ευρύτερο επιχειρηματικό περιβάλλον.

Η ανθεκτικότητα σε ένα ακόμα έτος προκλήσεων 
επιτρέπει περιθώρια αντίδρασης στη συνεχιζόμε-
νη αβεβαιότητα
Παρά τις πιέσεις στα περιθώρια κέρδους (αποτέλεσμα της 
εκτεταμένης απορρόφησης του αυξημένου κόστους), οι 
ΜμΕ εμφανίζονται ουσιαστικά αλώβητες σε όρους χρημα-
τοοικονομικής υγείας. Το ποσοστό των επιχειρήσεων με 
έντονη έλλειψη ρευστότητας και εκείνων που βρίσκονται 
σε κατάσταση επιβίωσης παραμένει κοντά στο ιστορικό χα-
μηλό του 10%, υποδηλώνοντας σταθερές βάσεις αντοχής. 
Καθώς το 2026 ξεκινά με συσσωρευμένους οικονομικούς 
και γεωπολιτικούς κινδύνους, το ελληνικό επιχειρείν δια-
θέτει τόσο τα απαραίτητα περιθώρια αντίδρασης όσο και 
τα ισχυρά αντανακλαστικά που ανέπτυξε στις απαιτητικές 
συνθήκες των προηγούμενων ετών. Η ανθεκτικότητα αυτή 
λειτουργεί ως στρατηγικό κεφάλαιο για το σύνολο της οι-
κονομίας, ενισχύοντας τη δυνατότητά της να ανταποκριθεί 
αποτελεσματικά σε μια νέα χρονιά αβεβαιότητας.
Η μελέτη μπορεί να ανευρεθεί στην ιστοσελίδα του Ομίλου 
της Εθνικής Τράπεζας, στην ενότητα Μελέτες και Οικονομι-
κές Αναλύσεις (Κατηγορία Ελληνική Επιχειρηματικότητα): 
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις | Εθνική Τράπεζα

Την ανάγκη θέσπισης μιας νέας, ρεαλιστικής και δίκαιης ρύθ-
μισης οφειλών έως 120 δόσεων προς το Δημόσιο, η οποία 
δεν θα επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό αλλά αντίθετα 
μπορεί να ενισχύσει τα δημόσια έσοδα και την οικονομική 
δραστηριότητα, υπογραμμίζει σε δήλωσή του ο πρόεδρος 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΕΑ), Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνει, χιλιάδες επαγ-
γελματίες, μικρομεσαίοι επιχειρηματίες και αυτοαπασχολού-
μενοι παραμένουν σήμερα εκτός ρυθμίσεων, όχι από επιλογή, 
αλλά λόγω των αυστηρών και περιοριστικών προϋποθέσεων 
που συνόδευαν τα προηγούμενα σχήματα. Το αποτέλεσμα, 
σύμφωνα με τον ίδιο, είναι χρέη που παραμένουν ανείσπρα-

κτα, επιχειρήσεις που ασφυκτιούν και απώλεια εσόδων για το 
Δημόσιο.
Ο κ. Χατζηθεοδοσίου τονίζει ότι μια νέα ρύθμιση 120 δόσε-
ων με ευρείες προϋποθέσεις ένταξης μπορεί να επιτρέψει την 
πρώτη ένταξη ή την επανένταξη οφειλετών στο σύστημα, με-
τατρέποντας «νεκρά» χρέη σε πραγματικά έσοδα για το κρά-
τος. Ιδιαίτερη αναφορά κάνει στο ζήτημα των τόκων και των 
προσαυξήσεων, σημειώνοντας ότι σε πολλές περιπτώσεις 
υπερβαίνουν το αρχικό κεφάλαιο, καθιστώντας οποιαδήποτε 
προσπάθεια ρύθμισης μη βιώσιμη. Όπως αναφέρει, η δια-
γραφή ή δραστική μείωσή τους αποτελεί βασική προϋπόθεση 
για μια ουσιαστική λύση.
Παράλληλα, επισημαίνει ότι η ρύθμιση θα πρέπει να είναι 

ενιαία και να περιλαμβάνει το σύνολο των οφειλών προς το 
Δημόσιο, τόσο προς την εφορία όσο και προς τα ασφαλιστικά 
ταμεία, καθώς -όπως σημειώνει- οι επιχειρήσεις αντιμετωπί-
ζουν τις υποχρεώσεις τους συνολικά και όχι αποσπασματικά.
Τέλος, ο πρόεδρος του ΕΕΑ υπενθυμίζει ότι η πρόταση για τη 
ρύθμιση των 120 δόσεων έχει κατατεθεί εδώ και καιρό από 
το Επιμελητήριο, στο πλαίσιο των προτάσεών του για τη στή-
ριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση 
της ρευστότητας στην αγορά. «Η κυβέρνηση έχει σήμερα την 
ευκαιρία να υιοθετήσει ένα μέτρο που δεν κοστίζει τίποτα δη-
μοσιονομικά, αλλά μπορεί να αποδώσει πολλά για την πραγ-
ματική οικονομία», καταλήγει.

ΕΡΕΥΝΑ ΕΤΕ: ΣΧΕΔΟΝ ΑΛΩΒΗΤΟ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 2025 ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ 

ΕΕΑ: ΡΥΘΜΙΣΗ 120 ΔΟΣΕΩΝ ΧΩΡΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΥΞΗΣΕΙ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΣΟΔΑ
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Οι καπνοί των πυρκαγιών στοίχιζαν τη ζωή σε 24.100 Αμερικα-
νούς σε ετήσια βάση μεταξύ του 2006 και του 2020, σύμφωνα 
με μελέτη που δημοσιεύθηκε την Τετάρτη, με τους συγγραφείς 
της να υπογραμμίζουν την ανάγκη να υπάρξει επείγουσα αλλα-
γή της κλιματικής πολιτικής των ΗΠΑ.
«Αυτός είναι μεγάλος αριθμός», τόνισε στο Γαλλικό Πρακτορείο 
η Μιν Τζανγκ, κύρια συγγραφέας της μελέτης - που δημοσιεύ-
θηκε στην επιστημονική επιθεώρηση Science Advances - και 
ερευνήτρια στη σχολή ιατρικής Mount Sinai της Νέας Υόρκης, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πρόκειται για «πολύ ανησυχητικό πρόβλημα για τη δημόσια 
υγεία», πρόσθεσε.
Εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, οι δασικές πυρκαγιές γίνονται 
ολοένα πιο πελώριες, ολοένα πιο μακράς διάρκειας, ολοένα πιο 
συχνές. Οι συνέπειες της παρατεταμένης έκθεσης στον καπνό για 
την ανθρώπινη υγεία είναι ωστόσο συγκριτικά άγνωστες.
Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ έχει ουσιαστικά εγκα-
ταλείψει τις προσπάθειες αντιμετώπισης της κλιματικής αλλα-
γής, προτιμά να στηρίξει τις βιομηχανίες εξόρυξης υδρογοναν-
θράκων, που φέρουν την κυριότερη ευθύνη για το φαινόμενο.
Μολαταύτα η κυβέρνηση «ξέρει τι να κάνει για να αγωνιστεί 
εναντίον της κλιματικής αλλαγής: να προωθήσει την καθαρή 
ενέργεια, τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, να αυξήσει τη χρηματοδό-
τηση της έρευνας», τόνισε στο AFP ο Γιαγκουάνγκ Ουέι, βοηθός 
καθηγητής στη σχολή ιατρικής Όρος Σινά της Νέας Υόρκης.

Σε τοπικό επίπεδο, συνέχισε, οι αρχές πρέπει να αναπτύξουν συ-
στήματα έγκαιρης προειδοποίησης που θα υποδεικνύουν πως 
καταφθάνει τοξικός καπνός και φορητά φίλτρα καθαρισμού του 
αέρα σε σπίτια, γραφεία, σχολεία και νοσοκομεία.

Ο εγκέφαλος πιο ευάλωτος
Για τη μελέτη, οι ερευνητές χρησιμοποίησαν μέθοδο που επιτρέ-
πει να γίνεται διάκριση των σωρευτικών συνεπειών των μικρο-
σωματιδίων που εκλύονται εξαιτίας των πυρκαγιών.
Μολονότι οι σοβαρές συνέπειες για την ανθρώπινη υγεία είναι 
εύκολα ανιχνεύσιμες, και κάποιες μπορεί να οδηγήσουν ως 
ακόμη και στον θάνατο, είναι πιο δύσκολη η διακρίβωση των 
αιτίων όταν οι τοξίνες παραμένουν στον οργανισμό και μπορεί 
να προκαλέσουν αργότερα αναπνευστικές, καρδιαγγειακές ή 
νευρολογικές παθήσεις.
Οι ερευνητές ανέλυσαν ετήσια δεδομένα για τη θνησιμότητα σε 
3.068 κομητείες, πλην Αλάσκας και Χαβάης, κάνοντας κατόπιν 
συσχετίσεις με δορυφορικές εικόνες.
Κατόπιν απέκλεισαν από την ανάλυση εξωτερικούς παράγοντες 
που μπορούσαν να εξηγήσουν τις διακυμάνσεις των δεικτών 
θνησιμότητας.
Τα αποτελέσματα υπέδειξαν καθαρή αύξηση της θνησιμότητας 
εξαιτίας των καπνών των πυρκαγιών. Οι πιο συναφείς παθολο-
γίες ήταν η άνοια, η νόσος Πάρκινσον, ή ακόμη ασθένειες του 
κυκλοφορικού συστήματος.

«Γενικά, ο κόσμος κοιτά τις καρδιαγγειακές και αναπνευστικές 
νόσους που προκαλούνται από τους καπνούς των δασικών 
πυρκαγιών», όμως «διαπιστώσαμε ότι οι νευρολογικές παθή-
σεις» είναι συχνότερη συνέπεια, σημείωσε ο Γιαγκουάνγκ Ουέι. 
«Ο εγκέφαλός μας μοιάζει να το πιο ευάλωτο όργανο» του αν-
θρώπινου οργανισμού, εξήγησε.
Οι συνέπειες είναι πιο χτυπητές σε αγροτικές περιοχές, συχνά 
πιο κοντά στις τοποθεσίες όπου ξεσπούν πυρκαγιές. Οι νεότεροι 
πλήττονται περισσότεροι, πιθανόν επειδή περνούν περισσότερο 
χρόνο έξω. Οι χαμηλότερες θερμοκρασίες αυξάνουν επίσης 
τη θνησιμότητα. Ο κόσμος βγαίνει περισσότερο έξω όταν τα 
καλοκαίρια είναι πιο δροσερά, ενώ οι ψυχροί χειμώνες δεν 
επιτρέπουν τη διάλυση των καπνών και των μικροσωματιδίων, 
αναφέρουν οι συγγραφείς.
Ο αριθμός στον οποίο κατέληξε η μελέτη, οι 24.100 θάνατοι 
ετησίως, είναι υπερδιπλάσιος από τους 11.415 θανάτους για τον 
οποίο γινόταν λόγος προηγουμένως, τουλάχιστον σε επιστημο-
νικό άρθρο που είχε δημοσιευθεί το 2024 στην επιστημονική 
επιθεώρηση PNAS.
Σύμφωνα με τον Γιαγκουάνγκ Ουέι ωστόσο, ακόμη και ο νέος 
αριθμός πιθανόν είναι υποτιμημένος, καθώς βασίζεται σε ανά-
λυση δεδομένων σε επίπεδο κομητειών, δεν είναι συνεπώς τόσο 
ακριβής όσο θα ήταν αν βασιζόταν σε μελέτη κατά ταχυδρομικό 
κώδικα, ή κατά συνοικία.

Η Βρετανία θα συνεργασθεί με την Microsoft, πανεπιστημιακούς 
και ειδικούς για την ανάπτυξη συστήματος που θα εντοπίζει το 
online deepfake υλικό, ανακοίνωσε χθες η βρετανική κυβέρ-
νηση στο πλαίσιο της προσπάθειας για την θέσπιση πλαισίου 
κανόνων με στόχο την αντιμετώπιση του επιβλαβούς και πα-
ραπλανητικού περιεχομένου που αποτελεί προϊόν της Τεχνητής 
Νοημοσύνης.
Αν και παραποιημένο υλικό κυκλοφορεί στο Διαδίκτυο εδώ και 
δεκαετίες, η ταχεία υιοθέτηση των chatbot της γενετικής AI - 
που έγινε δυνατή χάρη στην λειτουργία του ChatGPT και άλλων 
παρόμοιων εργαλείων - πολλαπλασίασε τις ανησυχίες για την 
κλίμακα δημιουργίας, κυκλοφορίας, καθώς και την αληθοφά-
νεια των deepfake.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Βρετανία, η οποία ποινικοποίησε 

πρόσφατα την μη συναινετική δημιουργία οπτικού υλικού 
προσωπικού χαρακτήρα, ανακοίνωσε ότι εργάζεται για την 
δημιουργία πλαισίου ανίχνευσης και αξιολόγησης deepfake 
περιεχομένου που θα θεσπίζει πλαίσιο προδιαγραφών για την 
χρήση εργαλείων και τεχνολογιών εντοπισμού.
Το πλαίσιο θα αξιολογήσει τον τρόπο με τον οποίο η τεχνολογία 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να κατανοήσει και να ανιχνεύσει 
επιβλαβές deepfake υλικό, ανεξαρτήτως της πηγής του, δοκι-
μάζοντας τεχνολογίες εντοπισμού απειλών όπως η σεξουαλική 
εκμετάλλευση, απάτη, πλαστοπροσωπία.
Αυτό θα βοηθήσει την κυβέρνηση και τις υπηρεσίες επιβολής 
του νόμου να αποκτήσουν καλύτερη γνώση για τα κενά στην 
ανίχνευση, ενώ το πλαίσιο θα χρησιμοποιηθεί για να διαμορ-
φώσει πρότυπα ανίχνευσης deepfake.

Σύμφωνα με στοιχεία που έχει στην διάθεσή της η βρετανική κυ-
βέρνηση, 8 εκατομμύρια deepfake αναπαρήχθησαν το 2025, 
έναντι 500.000 το 2023.
Κυβερνήσεις και ρυθμιστικές αρχές σε ολόκληρο τον κόσμο, 
που πασχίζουν να παρακολουθήσουν την ταχεία ανάπτυξη της 
τεχνολογίας της AI, αναγκάσθηκαν να αναλάβουν συγκεκριμέ-
νη δράση όταν το chatbot Grok του Ιλον Μασκ συνελήφθη να 
δημιουργεί σεξουαλικού χαρακτήρα εικόνες προσώπων, ανά-
μεσά τους και παιδιά.
Η ανεξάρτητη βρετανική αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδο-
μένων και της Ελευθερίας της Πληροφόρησης και η βρετανική 
ρυθμιστική αρχή για την ασφάλεια στο Ιντερνετ Ofcom διεξά-
γουν παράλληλες έρευνες για το Grok.

ΜΕΛΕΤΗ: ΟΙ ΚΑΠΝΟΙ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΣΚΟΤΩΝΟΥΝ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 24.000 ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΩΝ ΗΠΑ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ    

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ ΚΑΙ MICROSOFT ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ 
ONLINE DEEPFAKE ΥΛΙΚΟΥ

Πρόσφατες εξελίξεις στη βιομοριακή αρχαιολογία αποκα-
λύπτουν ότι αρχαία αντικείμενα μπορούν να διατηρούν τα 
μοριακά «αποτυπώματα» αρωματικών πρακτικών του πα-
ρελθόντος. Τα μόρια αυτά προσφέρουν πρωτοφανή γνώση 
για την αρχαία αρωματοποιία, την ιατρική, τις τελετουργίες 
και την καθημερινή ζωή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μια διεπιστημονική ερευνητική 
ομάδα, με επικεφαλής την χημικό, εξειδικευμένη σε θέμα-
τα Αρχαιότητας, Μπάρμπαρα Χούμπερ, από το Ινστιτούτο 
Γεωανθρωπολογίας Max Planck και το Πανεπιστήμιο του 
Tubingen, περιγράφει σε μελέτη της στο περιοδικό «Frontiers 
in Environmental Archaeology» πώς τα μουσεία μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν αυτά τα μοριακά στοιχεία για να έρθει σε 
επαφή το κοινό με τα αρώματα του παρελθόντος.

Βασισμένη στα ερευνητικά δεδομένα, η αρωματοποιός 
Κάρολ Κάλβεζ ανέπτυξε μια σειρά από σκευάσματα που με-
τέφρασαν αρχαία χημικά ίχνη σε ένα άρωμα κατάλληλο για 
μουσειακούς χώρους. «Η πραγματική πρόκληση βρίσκεται 
στο να φανταστεί κανείς το άρωμα ως σύνολο. Τα βιομοριακά 
δεδομένα προσφέρουν ουσιαστικά στοιχεία, όμως ο αρωμα-
τοποιός πρέπει να μεταφράσει τις χημικές πληροφορίες σε μια 
πλήρη και συνεκτική οσφρητική εμπειρία, που να αποδίδει 
την πολυπλοκότητα του αρχικού υλικού και όχι απλώς τα 
επιμέρους συστατικά του», εξηγεί η ίδια.
Στη συνέχεια οι ερευνητές ανέπτυξαν δύο τρόπους παρουσία-
σης αρχαίων αρωμάτων σε δημόσιους χώρους. Με αφετηρία 
το «Άρωμα της Μεταθανάτιας Ζωής», μια αναπαράσταση 
των αρωμάτων που συνόδευαν την ταρίχευση στην αρχαία 

Αίγυπτο, δημιούργησαν μια φορητή αρωματική κάρτα και 
έναν σταθερό σταθμό διάχυσης αρώματος.
Στο Μουσείο August Kestner στο Ανόβερο, όπου εκτίθενται 
τα αντικείμενα που ενέπνευσαν το έργο, η αρωματική κάρτα 
εντάχθηκε ως βασικό στοιχείο των ξεναγήσεων. Ο σταθερός 
σταθμός εγκαταστάθηκε στην έκθεση «Αρχαία Αίγυπτος- Εμ-
μονή με τη Ζωή» στο Μουσείο Moesgaard στο Άαρχους της 
Δανίας. Όπως λέει χαρακτηριστικά ο επιμελητής του μουσείου 
Moesgaard, Στέφεν Τερπ Λάουρσεν, «ο σταθμός αρωματι-
σμού μεταμόρφωσε τον τρόπο με τον οποίο οι επισκέπτες 
αντιλαμβάνονταν την ταρίχευση. Η όσφρηση πρόσθεσε ένα 
συναισθηματικό και αισθητηριακό βάθος που οι επεξηγημα-
τικές πινακίδες από μόνες τους δεν θα μπορούσαν ποτέ να 
προσφέρουν».

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΑΝΑΣΥΝΘΕΤΟΥΝ ΑΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ 
Τα αρχαία αντικείμενα μπορούν να διατηρούν τα μοριακά «αποτυπώματα» αρωματικών πρακτικών του παρελθόντος
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Η ΣΙΩΠΗΛΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 
ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΩΝ

«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΑ

  Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ  
ΣΕΛΙΔΑ 8                                                               06/02/2026

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ  
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,10                                                       06/02/2026

Αυξάνεται με γεωμετρικούς ρυθμούς η κατεδά-
φιση των κτιρίων υπό τον φόβο της ανακήρυ-
ξής τους ως μνημείων
Μέχρι σήμερα, το θέμα της προστασίας των προσφυ-
γικών κατοικιών προσεγγίζεται κυ κυρίως μέσα από 
το πρίσμα της αρχιτεκτονικής, παραγνωρίζοντας την 
πολιτιστική τους διάσταση ως φορέων των αξιών του 
τόπου όπου βρίσκονται, αλλά και την κοινωνική τους δι-
άσταση. Μια νέα συλλογική έκδοση έρχεται να ρίξει πε-
ρισσότερο φως σε αυτές τις παραγνωρισμένες πλευρές, 
αναδεικνύοντας τις ιδιαιτερότητες της προσφυγικής κα-
τοίκησης στην Ελλάδα. Και επαναφέρει το αίτημα για μια 
«φρέσκια» συζήτηση για την προστασία τους, τη στιγμή 
που αυξάνεται με γεωμετρικούς ρυθμούς η κατεδάφισή 
τους υπό τον φόβο της ανακήρυξής τους ως μνημείων. 
Τη συζήτηση επαναφέρει στην επικαιρότητα η συλλογι-
κή έκδοση «Τα προσφυγικά. Η σιωπηλή αρχιτεκτονική 
κληρονομιά στην Ελλάδα (εκδ. Ευρασία), την οποία 
επιμελούνται η Αμαλία Κωτσάκη, καθηγήτρια στη 
Σχολή Αρχιτεκτόνων του Πολυτεχνείου Κρήτης και η 
Μαρία Γράβαρη-Μπάρμπα, καθηγήτρια Γεωγραφίας 
στο Universite Paris 1 Pantheon Sorbonne. Όπως ανα-
φέρεται στην εισαγωγή της έκδοσης, μέχρι στιγμής στην 
Ελλάδα έχει καταβληθεί σημαντική προσπάθεια κατα-
γραφής της προσφυγικής κατοίκησης, κυ κυρίως μέσα 
από τις προσπάθειες τεκμηρίωσης της αρχιτεκτονικής 
του μοντέρνου κινήματος. Η προσέγγιση αυτή επικε-
ντρώνεται στα κατάλοιπα του μοντερνισμού αλλά όχι 
από τη σκοπιά της μαζικής παραγωγής κοινωνικής κα-
τοικίας, ενώ υπάρχει δυσκολία αναγνώρισης των προ-
σφυγικών υπό το πρίσμα της πολιτιστικής κληρονομιάς 
που φέρουν, καθώς στη χώρα μας φορείς πολιτιστικής 
κληρονομιάς θεωρούνται μόνον τα κτίρια που έχουν 
κάποιας μορφής μνημειακή αρχιτεκτονική. 
«Είναι σημαντικό να μην προσεγγίζουμε τα προσφυγικά 
με «Όσο μένουν έτσι, είναι σαν να τα ετοιμάζουμε για να 
τα παραδώσουμε κάποια στιγμή σε ιδιώτες», τόνισε ο 
πρόεδρος του ΣτΕ Μιχάλης Πικραμένος. μια μουσειακή 
αντίληψη», ανέφερε κατά την παρουσίαση του βιβλίου ο 
πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας, Μιχάλης Πι-
κραμένος. «Το ζήτημα είναι πώς θα επαναξιολογήσουμε 
τον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε και προστατεύουμε ή 
επιλέγουμε να εγκαταλείψουμε τα ίχνη της προσφυγικής 
εμπειρίας στις πόλεις μας», επισήμανε. 

Με ηχηρή παρέμβαση του Ευ. Μυτιληναίου η με-
τονομασία της Eurometaux σε European Metals 
Στο επίκεντρο της επόμενης μέρας της γηραιός ηπείρου 
βρίσκονται τα ευρωπαϊκό μέταλλα, σύμφωνα με τον 
πρόεδρο της European Metals -πρώην Eurometaux- και 
Executive Chairman της Metlen Ευάγγελο Μυτιληναίο. 
Όπως τόνισε ο κ. Μυτιληναίος κατά την παρουσίαση 
της νέας εταιρικής ταυτότητας της European Metals στις 
Βρυξέλλες, «η Ευρώπη, αν θέλει να διεκδικήσει ηγετική 
θέση στις καθαρές τεχνολογίες, θα πρέπει να σταματήσει 
να εισάγει πρώτες ύλες και ταυτόχρονα να εξάγει τις θέ-
σεις εργασίας. Γι’ αυτό η σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) μέρα 
είναι κρίσιμη, καθώς η μετονομασία της ένωσής μας σε 
European Metals αποτυπώνει μια βαθύτερη εξέλιξη σε 
έναν κλάδο που κατανοεί ότι ο κόσμος έχει αλλάξει, που 
είναι έτοιμος να προσαρμοστεί και που αντιμετωπίζει την 
ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητα όχι ως αφη-
ρημένες έννοιες, αλλά ως βασικές αρχές λειτουργίας. Τα 
ευρωπαϊκά μέταλλα ενισχύουν την ενεργειακή μετάβαση, 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την ασφάλεια. 
Παράλληλα, τα μέταλλα αξιοποιούνται στα δίκτυα και στις 
μπαταρίες, στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και στα data 
centers, στα αμυντικά συστήματα, στα κτίρια και στις με-
ταφορές».
Η European Metals 
Η νέα εκδοχή της πάλαι ποτέ Eurometaux, η European 
Metals, επιδιώκει να ενισχύσει τον ρόλο της ως βασικού 
συνομιλητή με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, με στόχο τη 
στήριξη των ενεργοβόρων βιομηχανιών, την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας και την αντιμετώπιση του υψη-
λού ενεργειακού κόστους σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Όπως τόνισε ο πρόεδρος της European Metals, 
«είμαστε περήφανοι για την κληρονομιά μας. Επενδύου-
με. Καινοτομούμε. Μειώνουμε το αποτύπωμά μας. Αντα-
γωνιζόμαστε σε παγκόσμιο επίπεδο. Όταν ο κόσμος αλλά-
ζει, οι σοβαροί βιομηχανικοί κλάδοι δεν μένουν στάσιμοι, 
αλλά εξελίσσονται». 
Να σημειωθεί ότι ο κ. Μυτιληναίος συναντήθηκε επίσης 
με τη γενική διευθύντρια της DG GROW, Kerstin Jorna, με 
θέμα την ανάγκη υιοθέτησης άμεσων λύσεων για την επί-
λυση των προβλημάτων της ευρωπαϊκής βιομηχανίας και 
τη θωράκιση της ανταγωνιστικότητάς της. 

Ο κ. Πικραμένος αναφέρθηκε στον ρόλο του ΣτΕ στη 
διάσωση σημαντικών μνημείων, όπως οι πολυκατοικί-
ες της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, αλλά και στη σημερινή 
εγκατάλειψή τους. «Οσο μένουν έτσι, είναι σαν να τις 
ετοιμάζουμε για να τις παραδώσουμε κάποια στιγμή σε 
ιδιώτες, για να τις γκρεμίσουν και να χτίσουν και αυτό 
το κομμάτι της Αθήνας», σημείωσε. Τέλος αναφέρθηκε 
στον ρόλο του κράτους και των πολιτών. «Το πρόβλημα 
είναι βαθύ και έγκειται στον τρόπο που διαμορφώνουμε 
το παραγωγικό μας μοντέλο, που στηρίζεται στην οικο-
δομική χωρίς όρια, στον τουρισμό και στην προσπάθεια 
των ανθρώπων να κερδίζουν λεφτά χωρίς κανένα όριο, 
όπως μας έχουν δείξει οι περιπτώσεις της εκτός σχεδίου 
δόμησης και των κινήτρων του ΝΟΚ». 
Οι επιμελήτριες του βιβλίου επεσήμαναν την απουσία 
επαρκούς βιβλιογραφίας για την προσφυγική κατοίκη-
ση στην Ελλάδα, πέρα από μεμονωμένες περιπτώσεις. 
«Η βιβλιογραφία είναι ελάχιστη. Πρέπει να μετακινή-
σουμε τη συζήτηση από την ιστορική αναδρομή και τις 
αρχές της παραγωγής τους στο θέμα της διαχείρισης της 
μνήμης και της κοινωνικής παραγωγής των προσφύ-
γων», ανέφερε η κ. Γράβαρη-Μπάρμπα. «Τα προσφυγι-
κά είναι ορφανά. Οι ίδιοι οι πρόσφυγες δεν αναγνώριζαν 
την αξία τους, καθώς τα θεωρούσαν μεταβατικά. Δεν 
τα αναγνώρισε όμως και το κράτος. Αυτοί που κινητο-
ποιούνται για τη σωτηρία τους είναι είτε οι επιστήμονες 
είτε καλλιχέχνεε/ακτιβιστέε που δεν βρίσκουν πατήματα 
ούτε στην κοινωνία, ούτε καν στους απογόνους των 
προσφύγων», τόνισε, επισημαίνοντας τη σταδιακή απο-
μάκρυνση ακόμα και των προσφυγικών (Μικρασιατι-
κών, Ποντιακών ή άλλων) συλλόγων από το αίτημα για 
την προστασία της προσφυγικής κατοικίας. 
«Υπάρχουν πολλές μελέτες στη βιβλιογραφία, αλλά 
μας λείπει η μεγάλη εικόνα, μια γενική θεώρηση των 
προσφυγικών με όρους πολιτιστικής κληρονομιάς», 
ανέφερε η κ. Κωτσάκη. «Παράλληλα, τα κτίρια αυτά 
εξαφανίζονται από τη μια ημέρα στην άλλη, ώστε να 
μην προλάβουν να συμπληρώσουν 100 χρόνια ζωής 
και κηρυχθούν μνημεία. Είναι μια σιωπηλή κληρονομιά, 
που εξαφανίζεται». 
Η έκδοση περιλαμβάνει 12 κείμενα τα οποία υπογρά-
φουν καθηγητές πανεπιστημίου και ειδικοί ερευνητές. 
Ανάμεσα στις θεματικές που τα κείμενα προσεγγίζουν 
είναι το προσφυγικό αγροτοτεχνικό τοπίο στη Βόρεια 
Ελλάδα, οι περιπτώσεις των προσφυγικών οικισμών 
στην Ιεράπετρα, τα Χανιά, τη Νέα Ιωνία Βόλου, την Πά-
τρα και τον Πειραιά.
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ΣΕ «ΕΛΝΤΟΡΑΝΤΟ» ΓΙΑ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΚΟΛΟΣΣΟΥΣ 
ΜΕΤΑΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΙΝΔΙΑ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,28                                                     06/02/2026

Επενδύσεις πολλών δισ. δολαρίων από Google, 
Microsoft και Amazon
Σε πεδίο έντονου ανταγωνισμού και νέο «Ελντοράντο» 
για τους τεχνολογικούς κολοσσούς των ΗΠΑ μετατρέπε-
ται η Ινδία, καθώς εντείνεται η παγκόσμια μάχη για την 
υπεροχή στην τεχνητή νοημοσύνη. Κολοσσοί όπως η 
Google, η Microsoft και η Amazon ηγούνται μιας επεν-
δυτικής απόβασης δεκάδων δισ. δολαρίων, με στόχο να 
εδραιώσουν την κυριαρχία τους σε μια αγορά που συν-
δυάζει τεράστιο ψηφιακά καταρτισμένο πληθυσμό με 
μια ιδιαίτερα ελκυστική πολιτική. Σε μια κίνηση στρατη-
γικής σημασίας, η ινδική κυβέρνηση ανακοίνωσε πρό-
σφατα ένα πακέτο φοροαπαλλαγών διαρκείας 20 ετών 
για τα έσοδα από παγκόσμιες υπηρεσίες δεδομένων που 
εδρεύουν στη χώρα. Η πρωτοβουλία αυτή στοχεύει να 
άρει τις αβεβαιότητες που ταλάνιζαν επί χρόνια τους ξέ-
νους επενδυτές σχετικά με τη φορολόγηση των παγκο-
σμίων εσόδων τους και να καταστήσει την Ινδία κεντρι-
κό κόμβο ΑΙ. Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο υπουργός 
Τεχνολογίας Ασγουίνι Βαΐσνάου, η χώρα φιλοδοξεί να 
γίνει παγκόσμιος πάροχος υπηρεσιών τεχνητής νοημο-
σύνης, εστιάζοντας στην ανάπτυξη εργαλείων χαμηλού 
κόστους για την επίλυση τοπικών προβλημάτων, αφή-
νοντας την πρωτοποριακή και δαπανηρή καινοτομία 
στις ΗΠΑ και στην Κίνα. Οι αριθμοί που συνοδεύουν 
αυτές τις δεσμεύσεις ζαλίζουν. 
Τον Οκτώβριο η Google ανακοίνωσε μια επένδυση 15 
δισ. δολαρίων σε κέντρα δεδομένων στη νοτιοανατο-
λική Ινδία, καθώς και σε υποθαλάσσιες καλωδιακές 
συνδέσεις, σε αυτό που η εταιρεία περιέγραψε ως τον 
«μεγαλύτερο ενιαίο κόμβο τεχνητής νοημοσύνης εκτός 
ΗΠΑ». Τον Δεκέμβριο η Microsoft αποκάλυψε τη μεγα-
λύτερη επένδυσή της στην Ασία, με μια δέσμευση 17,5 
δισ. δολαρίων για την ανάπτυξη της υποδομής cloud 
και τεχνητής νοημοσύνης της χώρας. Την ίδια ημέρα η 
Amazon δεσμεύτηκε να επενδύσει 35 δισ. δολάρια σε 
όλες τις δραστηριότητές της στην Ινδία έως το 2030. Το 
ενδιαφέρον των τεχνολογικών «γιγάντων» δεν είναι τυ-
χαίο, καθώς η Ινδία διαθέτει 1,4 δισ. καταναλωτές που 
καταγράφουν τα υψηλότερα ποσοστά χρήσης κινητής 
τηλεφωνίας παγκοσμίως, ενώ το 62% του πληθυσμού 
χρησιμοποιεί ήδη εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης. Πρό-
κειται για το υψηλότερο ποσοστό από οποιαδήποτε άλλη 
αγορά, εκτός από τη Βραζιλία, σύμφωνα με έκθεση της 
Boston Consulting Group. «Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η 

Ινδία αναπτύσσεται ταχύτερα από τις περισσότερες χώ-
ρες όσον αφορά τη χωρητικότητα των υπερσύγχρονων 
κέντρων δεδομένων», δήλωσε ο Τζον Ντισντέιλ, διευθυ-
ντής της Synergy Research, εταιρείας που παρακολουθεί 
την ανάπτυξη κέντρων δεδομένων από μεγάλες αμερι-
κανικές εταιρείες τεχνολογίας. Αυτή τη στιγμή η Ινδία 
παράγει περίπου το 20% των παγκοσμίων δεδομένων, 
φιλοξενεί ωστόσο μόλις το 3% αυτών, σύμφωνα με την 
Care Edge Ratings, μια ινδική εταιρεία αξιολόγησης πι-
στοληπτικής ικανότητας. 
Η ταχεία ανάπτυξη των κέντρων δεδομένων φέρνει, 
ωστόσο, στο προσκήνιο και σοβαρές προκλήσεις. Η 
αποθήκευση των δεδομένων των Ινδών χρηστών 
εντός της χώρας, όπως επιτάσσουν οι νέοι κανονισμοί 
προστασίας δεδομένων, επιβάλλει τη δημιουργία υπο-
δομών που απαιτούν τεράστιες ποσότητες ηλεκτρικής 
ενέργειας και νερού. Σε μια χώρα με περιορισμένους 
πόρους, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις προειδοποιούν 
για επικείμενη κρίση στις μεγαλουπόλεις, που ήδη αντι-
μετωπίζουν ελλείψεις. Ταυτόχρονα, εγείρονται ερωτή-
ματα για το πραγματικό οικονομικό όφελος στην αγορά 
εργασίας. Ενώ η Ινδία παραδοσιακά επωφελείτο από τις 
θέσεις εργασίας σε τηλεφωνικά κέντρα και υποστήριξη 
back-office, τα σύγχρονα κέντρα δεδομένων απασχο-
λούν συγκριτικά λίγους s εργαζομένους. Η κυβέρνηση 
του Ναρέντρα Μόντι δέχεται πιέσεις να διασφαλίσει ότι 
η «επανάσταση» της τεχνητής νοημοσύνης θα μεταφρα-
στεί σε ουσιαστική απασχόληση για τα εκατομμύρια των 
νέων αποφοίτων και όχι μόνο σε τεχνολογικές υποδομές 
που επιβαρύνουν το περιβάλλον χωρίς να προσφέρουν 
τις προσδοκώμενες θέσεις εργασίας. Ινδοί αξιωματούχοι 
επιμένουν ότι η Ινδία βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση 
για να στεγάσει κέντρα δεδομένων, λόγω των μεγά-
λων επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας τα 
τελευταία χρόνια. Στην τεχνολογική σύνοδο κορυφής 
που διοργανώνει η κυβέρνηση Μόντι αργότερα αυτόν 
τον μήνα, η Ινδία φιλοδοξεί να παρουσιάσει το μοντέλο 
της ως παράδειγμα για τον αναπτυσσόμενο κόσμο. Το 
στοίχημα είναι διπλό: να αποδείξει ότι μια χώρα μεσαίου 
εισοδήματος μπορεί να πρωταγωνιστήσει στην ψηφιακή 
εποχή χωρίς να διαθέτει τους πόρους της OpenAI, εξι-
σορροπώντας την οικονομική ανάπτυξη με την κοινω-
νική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα.

Εστιάζοντας στις καλές προθέσεις της Ευρώπης, που συ-
νοψίζονται στο Σχέδιο Δράσης Χάλυβα και Μετάλλων, στη 
δυναμική του «Made in Europe», στην αρχιτεκτονική του 
«Σχεδίου Δράσης RESourceEU», ο κ. Μυτιληναίος τόνισε 
πως οι καλές προθέσεις δεν είναι αρκετές και η Ευρώπη χρει-
άζεται άμεσες επιχειρησιακές αποφάσεις, από τη στιγμή που 
η ανταγωνιστικότητά της είναι υπό έντονη πίεση. Ζήτησε 
άμεσες λύσεις για τις αδικαιολόγητες αυξήσεις του κόστους 
παραγωγής, ειδικά για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες που δί-
νουν αγώνα επιβίωσης, και πρότεινε την άμεση πρόσβαση 
σε χρηματοδοτικά μέσα της Ε.Ε., λέγοντας πως «χωρίς τα-
χεία πρόσβαση σε χρηματοδότηση, η στρατηγική αυτονο-
μία παραμένει μια θεωρητική φιλοδοξία». Τέλος, επεσήμανε 
την ανάγκη για άμεση δράση για την ανταγωνιστικότητα 
του κόστους ενέργειας και άμεσης βραχυπρόθεσμης ανα-
κούφισης για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες. Σύμφωνα με 
τον κ. Μυτιληναίο, «δεν πρόκειται για προτίμηση. Πρόκειται 
για την πρόληψη της απώλειας παραγωγικής ικανότητας σε 
τομείς ζωτικής σημασίας για τους κλιματικούς, ψηφιακούς 
και αμυντικούς στόχους της Ευρώπης». 
Ο κ. Μυτιληναίος ανέφερε ότι η γεωπολιτική δεν είναι 
πλέον «θόρυβος στο παρασκήνιο» και πρόσθεσε: «Τώρα, 
διαμορφώνει τις αγορές ενέργειας, τις εμπορικές ροές, 
τις επενδυτικές αποφάσεις και τη βιομηχανική επιβίωση. 
Οι αλυσίδες εφοδιασμού χρησιμοποιούνται ως μοχλός. 
Η ενέργεια έχει καταστεί στρατηγικό πλεονέκτημα. Και 
η βιομηχανική ικανότητα γίνεται για άλλη μια φορά κα-
τανοητή ως αυτό που είναι: πηγή ενέργειας. Πάρτε, ως 
παράδειγμα, τις κρίσιμες πρώτες ύλες. Στην Ευρώπη, το 
“Critical Raw Materials Act” μας δίνει έναν κατάλογο (34 
πρώτες ύλες, 1 7 από τις οποίες χαρακτηρίζονται στρατη-
γικές) μαζί με στόχους και διαδικασίες. Αυτό που δεν μας 
δίνει είναι πραγματική οικονομική υποστήριξη ή στρα-
τηγικά αποθέματα. Το πρόβλημα εντοπίζεται, αλλά δεν 
διορθώνεται». 
Το παράδειγμα των ΗΠΑ 
Όπως τόνισε ο κ. Μυτιληναίος, στις Ηνωμένες Πολιτείες, η 
προσέγγιση ήταν πολύ διαφορετική. «Ανέλυσαν τους κιν-
δύνους εφοδιασμού, αναγνώρισαν τη χειραγώγηση της 
αγοράς και κατανόησαν τι διακυβεύεται για τη βιομηχανι-
κή τους βάση. Και στη συνέχεια ενήργησαν, δεσμεύοντας 
1 2 δισ. δολάρια για τη δημιουργία ενός στρατηγικού απο-
θέματος ορυκτών, συνδυάζοντας τη δημόσια χρηματοδό-
τηση με την ιδιωτική συμμετοχή, για να εξασφαλίσουν τον 
εφοδιασμό, να σταθεροποιήσουν τις αγορές και να προ-
στατεύσουν την “downstream” παραγωγή. Όταν άλλοι 
υποστηρίζουν ενεργά τις βιομηχανίες τους, διασφαλίζουν 
την ενεργειακή τους βάση και χρησιμοποιούν στρατηγικά 
οικονομικά εργαλεία, η Ευρώπη δεν μπορεί να βασίζεται 
μόνο στην καλή θέληση και στη διαδικασία» σημείωσε. 
Τέλος, υπογράμμισε ότι «είναι επιτακτική ανάγκη να υιο-
θετηθεί σαφέστερη και αυστηρότερη στάση για την εφαρ-
μογή της στρατηγικής για την ανταγωνιστικότητα».


